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Iz vod
Na jugu Cme Gore, na plitkim zemljištima, često nastalim na 

propusnoj šljunkovito-pjeskovitoj podlozi, a u uslovima mediteran- 
ske klime karakterističnim po velikoj količini padavina u vrijeme 
vegetacionog mirovanja i izrazito sušnom Ijetnjem periodu, trebalo 
je provjeriti da li se i na koji način može trajno uspješno i renta- 
bilno gajiti vinova loza. Na vinogradima u rodu, kao i na novopo- 
dignutom vinogradu, na oglednom imanju Poljoprivrednog institu- 
ta u Titogradu (Podgorici), petogodišnjim ogledima je u tom cilju 
obuhvaćeno: tri modaliteta održavanja zemljišta, četini sistema na- 
vodnjavanja i pet modaliteta dubrenja. Posmatran je uticaj svakog 
faktora pojedinačno i u kombinaciji sa jednim ili oba druga faktora 
— na bujnost i rodnost loze, na kvalitet grožđa, na godišnji ciklus 
razvitka, na sadržaj osnovnih hranljivih elemenata u listu, kao i na 
zemljišne procese.

Abstract
In the mediterranean part of Montenegro, on the shallow soils, 

formed often on a permeable gravel-sandy soil-base, in the clima
tic conditions caracteristics by high precipitations during the rest 
vegetation period and poor precipitations in summer, it was neces
sary to find out the modalities for the most suitable system of a 
profitable grow of vine-yards. Therefore the five years experimen
tations, carried out on the experimental field of Agricultural insti-
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tute in Titograd (Podgorica), included tree modes of soil manege
ment, four systems of irrigation and fife modes of fertilisation. The 
influence of each factor was observed separately and in combinati
on with one or both other factors, with regard to the vegetative 
growth and the yield of vine, the quality of grapes, the annual 
cycle of development, the content of basic nutritive elements in 
leaves, as well as on thes soil processes.

1. U v о d

Korišćenje plitkih zemljišta za intenzivnu poljoprivrednu pro- 
i/;vodnju skopčano je sa nizom problema. Oni su posebno izraženi 
u krajevima sa mediteranskom klimom. koja se odlikuje srazmjer- 
no velikom godišnjom količinom padavina, ali i njenim veoma ne- 
ravnomjernim i nepovoljnim rasporedom tokom godine. U poznoj 
jeseni, zimi i u rano proljeće padavine su obilne i pljuskovitog ka- 
raktera, a Ijeti veoma oskudne. Zemljište je prezasićeno vodom u 
periodu mirovanja vegetacije, dakle kada je voda biljci najmanje 
potrebna, a nedovoljno obezbijeđeno u vrijeme najveće aktivnosti 
biljke. Plitka zemljišta, kao što je poznato, imaju malu sposobnost 
da akumuliraju vodu iz kišnog i sačuvaju je za sušni period. To je 
posebno izraženo na zemljištima grublje teksture, a naročito ako se 
ona uz to formira na propusnoj šljunkovito-pjeskovitoj podlozi. Pri- 
rodna vegetacija na ovakvim zemljištima obično je oskudna i uglav- 
nom sastavljena od kserofitnih biljaka. U periodu kiša, s jeseni i 
ranog proljeća, ona se aktivira, a zimii (pod uticajem niskih tem
per atura i kratkog dana) i Ijeti, (pod uticajem suše) vraća se u mi- 
rovanje. Zato se na ovakvim zemljištima u ovakvim klimatskim us- 
lovima bez navodnjavanja ne mogu uspješno gajiti ni zeljaste bilj
ke, a kamoli drvenaste kulture kao što su voćke i vinova loza.

U svjetlu sve većih potreba za kvalitetnim poljoprivrednim 
oroizvodima značajne površine plitkih zemljišta u klimatski po- 

jljnim zonama nemoguće je vise prepuštati spontanoj vegetaciji i 
cstenzivnoj eksploataciji, već treba tražiti najcjelishodnije puteve 

z.a njihovo aktiviranje i bolje iskorišćavanje.
Navodnjavanje propusnih plitkih zemljišta je problem za sebe. 

Prije svega, postoii opasnost da se neracionalnom upotrebom vode 
pojačaju destruktivni procesi u zemljištu i dode do njegovog još 
većeg siromašenja, ili do nepotrebnih gubitaka unijetih hranljivih 
materija. Potrebno je, dakle, naći sistem navodnjavanja koji će 
davati najpovoljniji efekat, какой odnosu na samu kuhuru tako i u 
odnosu na zemljišne procese. Pri tome se prevashodno mora poći od 
vodnih osobina zemljišta i zahtjeva kulture.

Vinogradi su, kao što je poznato, jedan od najintenzivnijih ob- 
lika iskorišćavanja zemljišta sa poljoprivrednog aspekta. Zato bi bilo 
interesantno utvrditi da li oni mogu uspijevati i na posušnim plit- 
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kim zemljištima i pod kojim uslovima. Vinova loza relativno dobro 
podnosi kratkotrajnu sušu, pod uslovom da je zemljište dovoljno du- 
boko, ili da leži na podlozi u koju može prodirati njen korjenov 
sistem i tamo nalaziti vodu i hranljive materije. Na plitkim zem- 
Ijištima ni loza ne može izdržati bez navodnjavanja, niti davati pro- 
izvode zadovoljavajućeg kvaliteta. О kulturi vinove loze na takvim 
zemljištima nema literaturnih podataka, a takođe su, u doba naših 
proučavanja, bili dosta oskudni i podaci о navodnjavanju vino
grada.

Obrada zemljišta pod drvenastim kulturama u posljednje vri- 
jeme, naročito poslije pnonalaska herbicida koji se uspješno prim- 
jenjuju i u voćnjacima i vinogradima, ponovo privlači pažnju na- 
učnih radnika. Mongi autori već osporavaju njenu cjelishodnost i 
neophodnost za sva zemljišta i sve prirodne i tehničke uslove, kako 
za očuvanje zemljišne vlage i poboljšavanje vazdušnog režima ze- 
mljišta tako i sa gledišta borbe protiv korova. Na plitkim zemlji- 
štima obrada ima posebne aspekte. Ukoliko su ona izložena jačim 
vjetrovima, obradom se favorizuje njihovo štetno dejstvo, jer se 
rastresiti površinski sloj zemljišta teže odupire odnošenju. S druge 
strane duboka obrada plitkih zemljišta olakšava descendentne toko- 
ve vode, a time i ispiranja pod uticajem intenzivnih pljuskova ki- 
še ili jačeg navodnjavanja. Obradom se uništava korijenov sistem 
loze do dubine obrade (i do 30 cm), čime se sužava ionako plitak 
sloj zemljišta u kojem se on može razvijati. Najzad, intervencija 
mašina za zaštitna prskanja na vlažnom obrađenom zemljištu je 
mnogo teža. Zato sisteme navodnjavanja vinograda na plitkim zem- 
Ijištima treba tražiti povezano sa sistemima održavanja zemljištau 
vinogradu.

Posebnu komponentu u ovom kompleksu predstavlja dubrenje 
vinograda. U tom pogledu među naučnicima postoje mnoga proti- 
vurečna gledišta i još nerasvijetljeni momenti. Jedni negiraju zna- 
čaj fosfornih i kalijevih dubriva i svode ih skoro na ulogu mikro- 
elemenata, a drugi im pridaju izuzetan značaj. Po jednima ova du
briva, kao teško pokretljiva, treba unositi duboko u zemljište i u 
visokim dozama, dok drugi postižu zadovoljavajuće rezultate i plit
kim ili površinskim unošenjem. Đubrenje vinograda na plitkim ze- 
mljištima ovdje se postavlja u sklopu različitih sistema navodnjava
nja i različitih sistema održavanja zemljišta u vinogradima.

Polazeći od svega toga, postavili smo zadatak da utvrdimo da 
И vinogradi mogu uspijevati i davati zadovoljavajuće rezultate na 
zemljištima čiji je aktivni sloj ispod jednog metra dubine i pod ko
jim uslovima. Paralelno sa tim, cilj nam je da utvrdimo najcjeli- 
shodniji sistem navodnjavanja i održavanja zemljišta u takvim vi
nogradima i iznademo najpovoljniju kombinaciju za njihovo dub
renje.
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2. Objekat istraživanja i metod rada

2.1. Za ova istraživanja poslužili su ogledni vinogradi u Lje- 
škopolju kod Podgorice na Oglednom polju Poljoprivrednog insti- 
tuta. Izbor odgovarajućih parcela za postavljanje ogleda izvršen je 
na osnovu detaljnog ispitivanja zemljišta, pri čemu je osnovni kri- 
terijum bila dubina zemljišta. Jedna od tih parcela već je bila pod 
vinogradom, a druga je bila slobodna.

2.2. Postavljanje ogleda u rodnom starom vinogradu započeto 
je marta 1968. godine. Ogledni vinograd je posađen sortom kratošija 
na podlozi Berlandieri x Riparia Kober 5BB, sa odstojanjem od 
3,00 m izmedu redova i 0,80 m između čokota u redu. Formiran je 
na dvospratnoj horizontalnoj dvokrakoj kordunici po sistemu Cazo- 
nave u obliku špalira. Rezidba je mješovita, sa prosječnim optere- 
ćenjem po čokotu od oko 40 okaca. Vinograd je prethodnih godina 
norrnalno i ujednačeno obrađivan, đubren i navodnjavan, i pokazao 
je ujednačenu bujnost i rodnost.

Ogledima su obuhvaćeni sljedeći faktori u naznačenim moda- 
litetima:

I. održavanje zemljišta u vinogradu sa modalitetima:
— bez obrade iuz zatravljivanje
— bez obrade uz suzbijanje korova herbicidima

II. Sistemi navodnjavanja vinograda sa modalitetima:
— bez navodnjavanja
— navodnjavanje vještačkom kišom
— navodnjavanje iz brazde
— navodnjavanje plavljenjem

III. Đubrenje vinograda sa modalitetima:
— bez dubrenja
— dubrenje sa N
— đubrenje та NP
— đubrenje sa NPK

Ogledi su postavljeni po Split — split — plot sistemu sa slu- 
čajnim rasporedom u četiri ponavljanja. Ukupan broj razlicitih tre- 
tmana iznosi 32, a ukupan broj oglednih parcelica 128. Svaka ogle- 
dna parcelica zahvatila je po 10 čokota (ne računajući granične re
dove), od kojih srednjih 6 služi za uzimanje uzoraka i prikupljanje 
podataka.

2.3. Na odabranoj slobodnoj parceli posađen je u proljeće 1968. 
novi vinograd sa sortom vranac na podlozi Riparia x Berlandieri 
Kober 5ВВ i rasporedom ookota od 2,50 x 1,00 m. Vinograd je po- 
dizan po unaprijed utvrđenoj oglednoj šemi. Priprema zemljišta, 
sadnja vinograda i njega u prvoj godini bila je standardna i ujed- 
naćena za čitav vinograd,
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Ogledna šema postavljena je i u ovom slučaju po Split — split 
— plot sistemu, a obuhvata sljedeće faktore i modalitete:

I, Održavanje zemljišta u vinogradu sa modalitetom:
— bez obrade uz zatravljivanje
— bez obrade uz suzbijanje korova herbicidima
— plitkia, višekratna obrada

II. Sistemi navodnjavanja vinograda sa modalitetima:
— bez navodnjavanja
— navodnjavanje vještačkom kišom
— navodnjavanje iz brazde
— navodnjavanje plavljenjem

III. Đubrenje vinograda sa modalitetima:
— bez đubrenja
— đubrenje sa N
— đubrenje sa NP
— đubrenje sa NK
— đubrenje sa NPK

Ukupan broj različitih tretmana iznosi 60 (3x4x5), a broj os- 
novnih parcelica 300 (pet ponavljanja). Osnovna paicelica ima po- 
vršinu od 105 m2, a na njoj se nalazi 40 čokota.

Postavljanje ogleda započeto je u proljeće 1969. Jedino je pri- 
mjena herbicida odložena za narednu i dalje godine, da ne bi došlo 
do oštećenja mlade loze. Umjesto herbicida, primijenjena je u 1969. 
godini plitkia obrada.

Vinograd je formiran u obliku jednospratne dvokrake hori- 
zontalne kordunice na visini od 60 cm, na žičanom špaliru sa mje- 
šovitom rezidbom.

2.4. Zatravljivanje odgovarajećih površina izvršeno je sjetvom 
smješe sljedećih trava: Trifolium repens 3 kg, Lolium perenne 6 kg, 
Festuca rubra 4 kg i Poa pratense 3 kg po hektaru, i to u aprilu 
1968. u starom, a 1969. u mladom vinogradu. Trave su košene po 
dva do tri puta godišnje, a pokošena travna masa ostavljana je na 
lieu mjesta u obliku mulča.

U rodnom vinogradu herbicidi su primijenjeni već u proljeće 
1968. godine, i to: Gesaprim u dozi od 10 kg po hektaru. Dalapon 
u dozi od 15 kg po hektaru (vodeći računa da se, pri prskanju, za- 
hvate samo korovi) i Gramokson u dozi do 5 kg po hektaru. Kasnije 
je primjenjivan samo Gramokson u dozi od 5 kg po hektaru. U 
mladom vinogradu herbicidi su primijenjeni tek 1970. i narednih 
godina, i to prvih godina Gramokson u dozi od 5 kg po hektaru a 
posljednje (1972) godine i Simazin u dozi od 5 kg po hektaru, naj- 
prije po čitavoj površini a kasnije samo na zatravljenim djelovima. 
Dejstvo herbicida bilo je sasvim zadovoljavajuće. Njihov štetni u- 
ticaj na lozu nije zapažen.
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Plitka obrada obavljena je frez-mašinom ili kultivatorima 3~'4 
puta godišnje, u zavisnosti od zakorovljenosti, uz ručnu dopunsku 
obradu površine ispod čokota koja nije zahvaćena mašinski.

Navodnjavanje je obavljano čim bi se vlažnost zemljišta spu- 
stila na 15 do 16% u starom vinogradu (taeka venjenja 10,51%), 
odnosno na 17 do 18% u mladom vinogradu (tačka venjenja oko 
12.50%). Vlažnost zemljišta određivana je elektrometrijski, pomoću 
vlagomjera zemljišta proizvodnje Soil-Test Co-Chicago i uporedo 
sušenje uzoraka zemljišta u peći do konstantne težine.

Đubrenje je diferencirano počev sa 1968. godinom u starom, 
odnosno sa 1969. godinom u mladom vinogradu. Azot je svake go- 
dine u svim varijantama sa dubrenjem upotrebljavan u dozi od 
75 kg po hektaru (u obliku kalkamona sa 25% N). Fosfor je upo
trebljavan u obliku superfosfata sa 17% P2O5 svake godine u dozi 
od 75 kg P2O5 po hektaru rasturanjem po površini. U starom vino
gradu primijenjena je posljednja (1972) godine još jedna doza od 
75 kg P2O5 po hektaru injektiranjem na dubinu od oko 40 cm. Pr- 
ve dvije godine kalijeva đubriva primijenjena su u dozi od 80 kg 
K2O po hektaru u obliku 40% KC1. Druge dvije godine doze kali- 
juma su udvostručene, s timšto je u starom vinogradu polovina 
(80 kg) rasturana površinski, a druga polovina (80 kg) injektirana 
na dubinu od 40 do 50 cm. Đubrenje je vršeno rano u proljeće.

Ostala njega vinograda, uključujući i zaštitu od bolesti i šte- 
točina, vršjena je na standardni inačin.

2.4. U oba vinograda vršena su sljedeća opažanja, analize, mje- 
renja i ispitivanja:

— fenološka opažanja po metodi Jugoslovenske ampelografske 
komisije i po metodi L a za r e v skog,

— sadržaj NPK u listu vinove loze pred cvjetanje, na kraju 
cvjetanja, u šarku i u vrijeme berbe grožđa. Azot je utvrđivan mi- 
krokjeldal-metodom, fosfor kolorimetrijski, a kalijum plamenfoto- 
metrom,

— prinos grožđa,
— sadržaj šećera u grožđanom soku (Babo-vim širomjerom),
— sadržaj ukupnih kiselina u grožđanom soku — izraženih u 

vinskoj kiselini (titracijom sa NaOHn/4),
— težina lozovine,
— težina pokošene zelene mase na zatravljenim površinama.
Završne (1972) godine izvršena su i ispitivanja nekih osobina 

zemljišta. kao i njegova biološka aktivnost u mladom vinogradu. 
Tom prilikom utvrđen je:

— sadržaj humusa po metodi Kotzmann-a
— sadržaj azota po metodu Kjeldalh-a
— sadržaj pristupačnog fosfora po Egner-Riehm-u (kolbmet- 

rijski),
— sadržaj pristupačnog kalijuma po Egner-Riehm-u (plamen- 

fotometrom).
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— pH u H2O i u HC1 elektrometrijski.
Zemljišni uzorci uzimani su po Cline-u (1949), sa dubine od 

0—10 cm, 10—20, 20—40 i 40—60 cm. Na prvoj i drugoj dubini u- 
zorak su činili po 20, na trećoj po 10, a na četvrtoj po 5 zemljiš- 
nih proba, a mjesta uzimanja proba određivana su slučajnim izbo- 
rom. Uzorci su uzeti u drugoj polovini oktobra 1972.

U okviru proučavanja biološke aktivnosti zemljišta vršena su 
sljedeća ispitivanja:

— određivanje zemljišnog disanja po metodi Waltera, modi- 
fikovanoj od strane Instituta za proučavanje zemljišta u Beogradu. 
Kao adsorbent korišćen je KOH п/ОД

— određivanje ukupnog broja mikroorganizama indirektnom 
~ uzgojnom metodom. Kao podloga kornšćen je zemljišni agar,

— određivanje broja bakterija (podloga MPA), gliiva (podloga 
Capek) — aktinomiceta (podloga za aktinomicete), takođe indirekt
nom metodom.

2.5. Dobijeni rezultati istraživanja obrađeni su analizom vari- 
janse po godinama a prema uputstvima prof. M u 1 i ć a (1969), a 
zatim i u višegodišnjem prosjeku. Obrada je izvršena na kompjute- 
ru CDC-6400 CYVEA 72 (USA) u računskom centru u Ljubljani po 
programu BMD (Programer Prenton Franc, obrađivač inž. 
Jože Pšeničnik). Dobijeni podaci prikazani su u trodimenzona1 aii 1 
tabelama (prema Potočancu, 1962), u kojima se može vidjeti uticaj 
svakog proučavanog faktora i njihovih modaliteta pojedinačno, a 
takođe i interakcija dva ili tri jaktora.

2.6. Zemljište*

U ovim proučavanjima osobine zemljišta imaju višestruki 
značaj. Zato je prethodnom proučavanju zemljišta posvećena pose- 
bna pažnja. Prije svega, na osnovu toga je izvršen izbor i određene 
parcele za ogledne vinograde koje odgovaraju postavljenim zad- 
cima. Norme i vrijeme zalivanja takođe su se mogli pravilno od- 
rediti samo na osnovu poznavanja osobina zemljišta. Sličan je slu- 
čaj i sa đubrivima. Najzad, poznavanje osobina zemljišta prije po- 
stavljanja ogleda bilo je nužno kao osnova za upoređivanje, da bi 
se moglo utvrditi u kojem pravcu su se odvijali i dokle su odmakli 
neki procesi pod uticajem pojedinih faktora.

Prilikom izbora lokacije za mladi vinograd, prvo je utvrđena 
dubina zemljišnog sloja kopanjem rupa traktorskim svrdlom po 
kvadratnoj mreži 25x25 m, a zatim su iskopani pedološki profili, u- 
zeti zemljišni uzorci i izvršene analize. Odgovarajuća parcela ra- 
nije jerigolovana na dubini od 60 cm i služila je za ratarske kul-

* Autor duguje posebnu zahvalnost poč. dr Nikoli Pavićeviću, redov- 
nom profesoru i dr Radovanu Coroviću, docentu Poljoprivrednog fakulteta 
u Beogradu, pod čijim rukovodstvom i učešćem su izvršena proučavanja 
zemljišta prije postavljanja ogleda.
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ture (pšenica). Za ogledne vinograde odabrane su samo one površi- 
ne na kojirna se matični supstrat, odnosno šljunkovito-kamenita 
podloga nalazila na dubini manjoj od jednog metra. Zato u daljim 
izlaganjima nećemo prikazivati profile sa dubljih zemljišta, kao ni 
one koji nijesu obuhvaćeni oglednim vinogradima. Profili 1 do 10 
odnose se na mladi, a 13 do 17 na stari ogledni vinograd.

U oba vinograda zemljište spada u tip cementno-smedih me- 
diteranskih zemljišta. Po osobinama i genetskom razvoju stoji izme- 
đu crvenica i smeđeg zemljišta na raznim podlogama. Obrazovano je 
na kvartarnim fluvioglacijalnim kamenito-šljunkovitim sedimentima 
različitog sastavad velike moćnosti. Dubina profila pretežno je oko 
60 cm, a izuzetno dostiže i do 100 cm.

Sadržaj skeleta (čestica većih od 1 mm) u površinskom sloju 
mladog vinograda kreće se od 26,24 do 40,82, a u graničnom sloju 
sa matičnom podlogom od 36,82 do 62,39°/o. U skeletu oba vino
grada izrazito dominiraju čestice sa prečnikom većim od 10 mm 
(krupni šljunak). Sličan sadržaj skeleta nalazi se i u zemljištu sta- 
rog vinograda. Pošto obično sadrže manje od 50% čestica prečnika 
većeg od 2 mm, ova zemljišta se, prema G r a č a n i n-ovoj klasi- 
fikaciji, mogu svrstati u skeletoidna. Jedino donji slojevi nekih pro
fila (1, 3, 8, 10, 13, 14, 16 i 17), bogatiji ukupnim i krupnim ske- 
letom, spadaju u skeletna zemljišta.

Skdlet je različite mineraloške grade. Preovlađuju razni pje- 
ščari, a prate ih dolomiti, konglomerati, magmatske stijene i lapor- 
ci. Odlomaka jedrog krečnjaka je savim malo. Zrnca šljunka i ka- 
mena su obavijena koloidnom opnom, pa zato u zemljišnoj masi ni
jesu sterilna, već vrše jak uticaj na vodne i vazdušne osobine, a 
do izvjesne mjere su i nosioci plodnosti.

Na sitnu zemlju (čestice manje od 1 mm) otpada u površin- 
skom sloju mladog vinograda 59,18 do 73,76%. a u najnižem od 
37,61 do 63,18%. Površinski sloj starog vinograda je nešto bogatiji 
sitnom zemljom, dok je najniži siromašniji nego u mladom vinogra- 
du. U sitnoj zemlji mladog vinograda skoro podjednako učestvuju 
pijesak i ukupna glina (u površinskom sloju je nešto vise gline, a 
u dubljim nešto vise pijeska), dok je u starom vinogradu sadržaj 
ukupne gline nešto veći. Karakteristično je da je frakcija sitne ze- 
mlje dosta bogata koloidnom glinom. Ako bi se posmatrala samo si- 
tna zemlja, onda bi zemljište u mladom vinogradu spadalo u ilo- 
vaču i težu ilovaču, a u starom vinogradu u težu ilovaču i glinušu. 
Međutim, s obzirom na visok sadržaj skeleta, ona spadaju u mnogo 
lakša zemljišta. Srazmjerno visoko učešće gline u sitnoj zemlji cini 
ova zemljišta vezanim i ublažuje negativne posljedice visokog sa- 
držaja skeleta. Koloidna glina vezuje čestice pijeska i praha u sit
ne strukturne agregate i još omotava šljunak i kamen koloidnim 
navlakama, što sve doprinosi plodnosti zemljišta i čini vodnovazdu- 
šne osobine mnogo boljim nego što bi se očekivalo s obzirom na vi
sok procenat skelete.
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Struktura zemljišta je grudvičasta, zrnasta, praškasta ili neiz- 
ražena. U suvom stanju dominiraju agregati iznad 10 mm, dok naj- 
manje ima .najsitnijih ispod 0,5 mm. Kurpnijl agregati su u vodi ne- 
stabilni, dok su mikroagregati jako stabilni. Ova činjenica je nega- 
tivna sa gledišta akumulacije vode, dok njen efekat na aeraciju u- 
blažavaju čestice skeleta. Nestabilnost strukture čini da u ovom ze- 
mljištu podležu izvjesnim pnomjenama i vodne osobine.

U mladom vinogradu ukupna poroznost preiazi 50% (zapre- 
minskih), te se može smatrati povoljnom. U starom vinogradu ona 
je nešto niža (prosječno oko 47%), što je izazvano nešto lakšim sa- 
stavom zemljišta. Najviše je krupnih рога sa dijametrom preko 00 
mikrona, a vrlo malo onih prečnika od 30 do 60 mikrona. Ovo u- 
kazuje na relativno malu moć akumulacije vode, što je uslovljeno 
teksturom.

Ovo zemljište može da u sloju od 20 cm akumulira po hektaru 
500 do 600 m3 vode, što je na granici između slabe i srednje moči 
akumulacije. Dobra zemljišta mogu akumulirati dvostruko veću ko- 
ličinu vode od ovih. Pri tome treba imati u vidu činjenicu da se 
šljunak nalazi obično na dubini od 60 cm, te Se nameće potreba za 
češćim navodnjavanjem manjim količinama vode.

Opneno kapilarni kapacitet iznosi pnosječno oko 32% zapre- 
minskih, te je na granici između srednjeg i malog. Između pojedi- 
nih profila nema velikih razlika, što ukazuje na homogenost zem- 
Ijišta.

Približno oko 40% akumulirane vode u mladom vinogradu 
otpada na nepristupačnu, koju zemljište čvrsto drži. U starom vi
nogradu njen_procenat je nešto niži, ali još uvijek prilično visok. 
U ogledima se ne smije dopustiti da se sadržaj vlage u zemljištu 
spusti do tačke venuća.

Vazdušni kapacitet je u mladom vinogradu dobar, a u starom 
nešto niži, ali još uvijek znatan. Tekstura i visok procenat skeleta 
garantuju dobru procjedljivost vode i aeraciju.

Filtraciona sposobnost odgovara onoj na lakim i srednje teškim 
ilovačama. U aktivnom sloju nema horizonta koji bi usporavao fil- 
traciju ili sprečavao prodiranje biljnih žila.

U oba viongrada zemljište je po pravilu beskrečno. To znaći 
da u zemljišnoj masi nema praha СаСОз. Međutim, ima sltnih ođ- 
lomaka dolomita, a primijećen je, istina rijetko, i po neki ođlomak 
krečnjaka.

Reakcija je srednje i slabo kisela. Samo u profilu br. 8 ona je 
bila neutralna. U torn slučaju vjerovatno je prilikom prethodnog 
rigolovanja došlo do zahvatanja pjeskovito-šljunkovite podloge, u 
kojoj se taložilo nešto krečnjaka i njenom rasturanju po čitavom 
profilu. Potencijalna kaselost (Yi) takođe je znatna.

Suma baza (S) je relativno mala (око 10 mg ekv ), što je uslo
vljeno teksturom. Mala suma baza i izražena potencijalna kiselost 
čine da je stepen zasićenosti (V) relativno nizak.
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S obzirom na klimatsku zonu, zemljište je u oba vinograda do- 
sta dobro snabdjeveno humusom, naročito u prvoj dubini. U mla- 
dom vinogradu površinski sloj je bogatiji humusom, dok je u sta- 
rom vinogradu raspored humusa po dubini ujeđnačeniji.

Največa razlika između zemljišta pod mlađim i starim vino- 
gradom je u sadržaju pristupačnog fosfora i kalijuma. U tom po- 
gledu jasno dolazi do izražaja ranija upotreba dubriva u starom vi
nogradu, kroz povećani sadržaj P2O5 i K2O, naročito u prvom sloju. 
U mladom vinogradu zemljište je izrazito siromašno u rastvorlji- 
voin fosforu i nedovoljno obezbijedeno asimilativnim kalijumom, 
naroeito u dubljim slojevmia.

Primjenom azotnih, fosfornih i kalijevih dubriva plodnost ze- 
mljišta se može znatno povećati, naročito ako se primijene i organ- 
ska đubriva. Ona bi naroeito pomogla da se unijeti fosfor ne veže 
za gvožđe već da ostane u rastvorljivom stanju.

Relativno mala moć akumulacije vode nameee potrebu za če- 
šćim navodnjavanjem, a u okviru retencione sposobnosti zemljišta.

2.7. Klima

Za naša proučavanja od velikog su značaja i klimatske prilike 
u toku izvodenja logleda, a naročito temperatura vazduha i koli- 
čina i raspored padvina. Oni mogu u velikoj mjen uticati na efekat 
bilo obrade bilo navodnjavanja i dubrenja.

Petogodišnji period ispitivanja (1968—1972) karakterisala su u 
Podgorici nešto svježija Ijeta nego što je uobičajeno. Srednje mje- 
sečne temperature najtoplijih mjeseci — jula i avgusta — a takode 
i septembra, bile su u prosjeku za ovaj period niže za 1,3 do 2,1°C 
nego za višegodišnji period. Ni jedne godine srednja mjesečna 
temperatura vazduha u julu i avgustu nije dostigla prosječne više- 
godišnje vrijednosti, izuzev u avgustu 1971. Prosječna srednja go- 
dišnja temperatura vazduha za ovaj period takođe je nešto niža 
(za 0,5°C) od višegodišnje. Ipak su u Ijetnjem periodu temperature 
vazduha bile dovoljno visoke da dodu do izražaja svi proučavani 
faktori.

Podgorica dobija godišnje prilično veliku količinu padavina, 
ali je njihov raspored vrlo neravnomjeran 1 nepovoljan. U periodu 
jun — avgust padne jedva lO°/o godišnje sume, dok svakog jese- 
njeg i zimskog mjeseca pojedinačno ima vise kiše nego u toku cita- 
vog Ijeta. Ogledni petogodišnji peirod bio je znatno kišniji od više- 
godišnjeg prosjeka. U tom pogledu su se naročito isticala prva će- 
tiri mjeseca, što nije mnogo važno, a zatim avgust, što je vrlo zna- 
čajno. Veća količina padavina svakako je imala uticaja i na tem- 
peraturu vazduha. U pet godina samo je 1971. imala izrazito sušno 
Ijeto. Те godine jeod aprila do septembra palo svega 148 mm kiše, 
Jul je takođe tri od pet godina imao sasvim nedovoljno kiše. Тако 
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je, i pored svega, suša dolazila do manjeg ili većeg izražaja svake 
godine.

3. Rezultati i diskusija

3.1. U posebnim tabelama* prikazane su prosječre vrijednosti 
svih proučavanih svojstava za čitav period istraživanja po svirn 
kombinacijama oglednih faktora, i to:

— prinos grožđa
— prosječan sadržaj šećera u grožđanom soku
— prosjećan sadržaj ukupnih kiselina u grožđanom soku
— prosječna težina lozovine
— prosječan sadržaj azota u liski i lisnoj drški
— prosječan sadržaj P2O5 u listu i u lisnoj drški
— prosječan sadržaj K2O u listu i lisnoj drški
— prosječan sadržaj humusa u zemljištu — oktobra 1972. godine
— prosječan sadržaj ukupnog azota u zemljištu oktobra 1972.
— porsječan sadržaj P2O5 u zemljištu — oktobra 1972.
— prosječan sadržaj K2O u zemljnštu — oktobra 1972.
— prosječna vrijednost reakcije zemljišta pH u^'odi i KCL okt. 1972.
— broj aerobnih bakterija u zemljištu
— broj gljiva u zemljištu
— broj aktinomiceta u zemljištu

Rezultati postignuti u 1972. godini prikazani su u posebnim ta 
belama, i to:

— količina izdvajanja CO2 iz zemljišta
— prosječni datumi važnijih pojava u godišnjem ciklusu vegetativ- 

nog razvitka vinove loze
— prosječan prinos pokošene zelene travne mase u zatravljenim 

vinogradima.

Rezultati postignuti u 1972. prikazani su u posebnim tabelama, i to:

— prosječni prinos grožđa
— prosječni sadržaj šećera u grožđanom soku
— prosječni sadržaj ukupnih kiselina u grožđanom soku
— prosječna težina lozovine
— prosječan sadržaj azota u liski i lisnoj drški
— prosječan sadržaj P2O5 u liski i lisnoj drški
— prosječan sadržaj K2O u liski i lisnoj drški
— prosječni datumi pojedinih pojava u godišnjem ciklusu vegetati- 

vnog razvpda vinove loze.

* Tabelami podaci postignutih rezultata neće se, iz razloga racionalno- 
sti, ovdje prikazivati, pogotovo što su oni podrobno analizirani i tekstualno 
prokomentarisani posebno za svaku proučavanu osobinu, prvo u višegodišnjem 
prosjeku, a zatim, ukratko, i za 1972. godinu.
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3.2. Uticaji ispitivanih činilaca na prinos grožđa

Največi prinos grožđa u starom oglednom vinogradu (sorta 
kratošija) ostvaren je 1968. (6,096 kg po čokotu) dok je petogodiš- 
nji prosjek iznosio 4,435 kg. Iznad prosjeka bila je još samo 1969. 
godina (4,71), a ostale su bile ispod prosjeka. Najmanji prosjećni 
prinos bio je 1972. (3,523 kg). Kao što je pokazala analiza varijan- 
se, uticaj vremenskog faktora bio je visoko značajan.

Zatravljene površine zaostaju u prinosima 'za golim nepunih 
10°/o. Na njima je ostvaren prinos po čokotu od 4,25 kg, prema 4,62 
na golim. Razlika je relativno mala, ali je visoko značajna i sa si- 
gurnošću se može pripisati uticaj u načina održavanja zemlišta. Ona 
je izražena i istog je smjera kod sva četiri modaliteta navodnjava
nja, naročito bez navodnjavanja i pri vještačkoj kiši. U uslovima 
navodnjavanja iz brazde i plavljenjem prinosi su takođe nešto ma- 
lo viši na golim nego na zatravljenim površinama (svega za oko 
2%), ali razlike nijesu značajne. Isti je slučaj u sva četiri modali
teta dubrenja, a naročito u varijanti bez dubrenja. U interakciji 
obrade sa navodnjavanjem i dubrenjem istovremeno razlike u pri
nosima nijesu značajne. Karakteristično je da su zatravljene povr- 
šine u toku pet godina davale prilično visoke i stabilne prinose, čak 
i u uslovima bez navodnjavanja. To je u skladu sa pozitivnim 
iskustvima sa zatravljivanjem vinograda u okolini Podgorice, što je 
već poodavno zapaženo, gdje sorta kratošija daje dobre prinose 
čak i pošto je vise desetina godina (prije pojave filoksere) ostavlja- 
na u ledini (U1 i ć e v i 6, 1956). Između ostalog, i na osnovu tih zapa- 
žanja došlo se na ideju da se utvrdi mogućnost izostavljanja obra
de u vinogradima uz trajno zatravljivanje površina.

Uticaj načina održavanja zemljišta na prinos grožđa u 1972. 
godini nije se bitnije razlikovao od onog ispoljenog u petogodišnjem 
prosjeku.

Navodnjavanje je imalo pozitivan uticaj na prinos grožđa. 
Navodnjavane površine dale su od 460 (vještačka kiša) do 510 (na
vodnjavanje iz brazde) grama grožđa po čokotu više nego nenavod- 
njavane, a to u procentima iznosi 11 do 13%. Razlika je visoko 
značajna, te se pouzdano može pripisati uticaju navodnjavanja. Tre- 
ba podvući da su i u uslovima bez navodnjavanja postignuti prili- 
čno visoki prinosi, naročito na golim površinama. Između pojedinih 
načina navodnjavanja pojavljuju se manje razlike u prinosima, ali 
su ispod statističke značajnosti, te mogu biti izazvane i nekontro- 
lisanim faktorima. Nenavodnjavane površine zaostaju u prinosima za 
navodnjavanim i na zatravljenim i na golim površinama, a takode 
i pri sva četiri modaliteta dubrenja. Razlike su u svim slučajevima 
znaeajne. Medutim, u interakciji navodnjavanja sa obradom i dub
renjem razlike ponekad nijesu u istom smjeru i one su van stati- 
sticke opravdanosti.
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Rezultati postignuti u 1972. godini bitnije se ne razlikuju od 
onih u petogodišnjem prosjeku.

Po pojedinim modalitetima đubrenja prinosi grožđa su se kre- 
tali od 4,24 (bez đubrenja) i 4,31 (đubreno sa N) do 4,59 (NPK) i 
4,60 kg (NP). Oni su značajno viši pri dubrenju sa NP i NPK, nego 
pri đubrenju samo sa N ili u uslovima bez đubrenja. Između par- 
cela koje nijesu đubrene i onih đubrenih samo sa N nema značaj- 
ne razlike, a takođe ni između onih đubrenih sa NPK i NP. Proiz- 
lazi da se pozitivni efekat u prinosima javlja uglavnom kroz đu- 
brenje fosforom. Efekat đubrenja je izraženiji na zatravljenim po- 
vršinama, na kojima i one parcele đubrene samo sa N imaju za 
280 g po ookotu veći prinos nego neđubrene. Po pojedinim modali
tetima navodnjavanja on je prilično divergentan i razlike nijesu 
značajne. Isti je slučaj i u pogledu interakcije đubrenja sa obra- 
dom i navodnjavanjem. Analiza varijanse pokazala je da je uticaj 
đubrenja na prinos grožđa manje značajan i manje izražen nego u- 
ticaj obrade ili havodnjavanja.

Uticaj đubrenja trebalo bi da u toku vremena dolazi do sve 
većeg izražaja usljed akumuliranja uzemljištu. I stvarno, on je nešto 
izraženiji u 1972. godini nego u petogodišnjem prosjeku, a kreće se 
u istom pravcu i na istim relacijama.

Trogodišnji prosječni prinos grožđa po čokotu u mladom ogle- 
dnom vinogradu za sve različite tretmane iznosi 3,31 kg. On je bio 
najniži 1970. (treća vegetacija vinograda), kada je iznosio 3,18 kg, 
naredne godine narastao je na 3,33, a 1972. na 3,41 kg. Uticaj vre- 
menskog faktora je značajan, ali ne i pretjeran, s obzirom da se 
radi о prvim godinama roda — о periodu tzv. rastuće rodnosti.

Na zatravljenim povrišnama prinos grožđa je znatno niži (2,73 
kg) nego na golim neobrađivanim (3,53) i obrađivanim (3,66). Ra- 
zlika je visoko signifikantna i sa sigurnošću se može pripisati zatra- 
vljivanju. Između golih obrađivanih i neobrađivanih površina raz- 
lika nije signifikantna, ali je dosta velika (130 g po čokotu). Ne- 
gativni uticaj zatravljivanja došao je do najjačeg izražaja u uslo- 
vima bez navodnjavanja, u kojima je na zatravljenim površinama 
postignut prinos od svega 1,55 kg, u poređenju sa 2,69 na golim 
neobrađivanim i 2,86 na golim obrađivanim. Pri navodnjavanju vje- 
štačkom kišom odnos je već znatno povoljniji, što još vise dolazi 
do izražaja pri navodnjavanju iz brazde i plavljenjem, kada se 
prinos na zatravljenim povrišnama približava onom na golim. Ovo 
indicira da je voda, a ne obrada ovdje odlučujući faktor. Nasuprot na
vodnjavanju, primijenjeni modaliteti dubrenja nijesu bitnije izmi- 
jenili odnos u prinosima grožđa po pojedinim načinima održavanja 
zemljišta. Zatravljene površine u svih pet slučajeva znatno zaostaju 
za golim. To je, doduše, najviše izraženo u varijanti bez đubrenja, 
a najmanje u varijanti sa NP. Razlika u prinosima između golih 
obrađivanih i neobrađivanih površina veća je u varijantama bez du
brenja i uz đubrenje sa N nego u ostalima. U svih pet modaliteta 



30 Marko Ulićević

đubrenja u uslovima bez navodnjavanja prinosi su znatno manji na 
zatravljenim nego na golim površinama. Skoro isti je slučaj i u us
lovima sa vještačkom kišom, a uglavnom i pri navodnjavanju iz 
brazde. Međutim, pri navodnjavanju plavljenjem uz đubrenje sa NP 
prinosi na zatravljenim površinama su čak veći (4,17) nego na golim 
neobrađivanim (3,86) ili obrađivanim (4,1), ali razlika nije signifi- 
kantna.

Razlike u prinosima grožđa 1972. između pojedinih načina o- 
državanja zemljišta znatno su ublažene. Zatravljene površine su se 
u tome znatno približile golim, ali razlika je i dalje signifikantna. 
Međutim, pri navodnjavanju iz brazde i plavljenjem ona je čak u 
korist zatravljenih površina. Neuobičajeno kišno Ijeto svakako je 
povoljno djelovalo na zatravljene površine u pravcu ublažavanja 
razlike u prinosima.

Uticaj navodnjavanja na prinos grožđa u trogodišnjem prosje- 
ku je visoko signifikantan. Ono je veoma povoljno djelovalo na 
prinos grožđa. Na nenavodnjavanim p ovršinama prinos je iznosio 
2,37 kg, na površinama navodnjavanim kišenjem 3,42, na onima 
navodnjavanim iz brazde 3,54, a pri navodnjavanju plavljenjem 
3,90. Ovo posljednje povoljnije djeluje nego kišenjem i navodnja- 
vanje iz brazde. Razlika u prinosima je visoko signifikantna. Na- 
vodnjavanje je naročito povoljan efekat imalo na zatravljenim po- 
površinama, na kojima je udvostrućilo prinose, ali je njegov uticaj 
značajan i na golim površinama. S druge strane, i na golim povr- 
šinama i naročito na zatravljenim navodnjavanje plavljenjem daje 
najbolji efekat. Đubrenje nije bitnije uticalo na efekat navodnjava
nja ni u prosjeku, ni u interakeiji sa načinom održavanja zemljišta.

Efekat navodnjavanja u 1972. bio je znatno blaži, što se može 
tumačiti neuobičajeno kišnim Ijetom. Ipak, diferenciranje je bilo, u 
istom pravcu kao i ranijih godina, a razlike su takođe signifikantne.

Nedubrene površine dale su u trogodišnjem prosjeku najniži 
prinos grožđa (3,19 kg), odmah za njima dolaze one đubrene samo 
azotom (3,25), a zatim sa NP (3,31). Najveći prinos bio je na povr- 
šinama đubrenim sa NK (3,40), a odmah za njim na onima dubre- 
niin sa NPK (3,38). Nije signifikantna ni razlika izmeddu ekstre- 
mnih vrijednosti. Ipak, pošto se efekat uglavnom poklapa sa onim 
u starom vinogradu, razlike su indikativne. Nedubrene parcele naj- 
više zaostaju po prinosima na zatravljenim površinama, na kojima 
pređnjače one đubrene sa NP. Nasuprot tome, na plitko obradiva- 
nim površinama nedubrene parcele ne zaostaju bitnije za ostalima, 
dok su one đubrene sa NP znatno ispod svih. Трак, ove razlike su 
ispod statističke značajnosti. Zaostajanje neđubrenih parcela izra- 
ženo je samo na nenavodnjavanim površinama i na onima sa vješ- 
tačkom kisom, dok na površinama navodnjavanim iz brazde i plav- 
lenem one po prinosima ne zaiostau za dubrenim. Na golim obra- 
đivanim površinama navodnjavanim iz brazde nedubrene parcele i- 
maju čak veći prinos od dubrenih.
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Površine đubrene sa NK i NPK su i 1972. imale veće prinose 
nego ostale, ali razlika nije značajna. Neđubrene parcele bitnije 
zaostaju samo na zatravljenim i na nenavodnjavanim površinama. 
S druge strane, one imaju veće prinose od prosjeka na golim obra- 
đivanim površinama i .na onima navodnjavanim kišenjem, kao i na 
zatravljenim površinama navodnjavanim iz brazde, na golim neob- 
rađivanim i obrađivanim navodnjavanim kišenjem, Neke pravil- 
nosti, dakle, nema, i po svoi prilici ovdje je jak utioaj nekontio- 
lisanih faktora.

U našim ranijim istraživanjima na sličnom ali znatno dubljem 
zemljištu (Avramov et al., 1969; Ulićević, 1969, i 1969a). 
prinos grožđa sa površina kioje su tokom vise godina bile pod per- 
manentnim travnim pokrivačem nije u uslovima navodnjavanja bi
tnije zaostajao za golim neobradivanim, niti redovno plitko ili nor- 
malno obradenim. S druge strane, površine koje takode u toku 7 go
dina nijesu obradivane, a povrsina je održavan čistom od korova 
(golom) primjenom herbicida, nijesu po prinosima zaostajale za oni
ma koje su redovno samo plitko ili normalno (duboko i plitko) ob- 
radivano, ni, u uslovima navodnjavanja ni u uslovima bez navod
njavanja. Nikov (1972) je u Bugarskoj u uslovima navodnjava
nja dobio veće prinose grožđa na golim (primjenom herbicida) 12 
godina neobradivanim, nego na normalno obrađivanim površinam, a 
do slienih rezultata sa izostavljanjem obrade uz primjenu herbicida 
došli su i mnogi drugi autori (Rangelov, 1972). S druge stra
ne, Vidal (1955) je na neobradivanim parcelama pokrivenim 
šljunkom dobio znatno veći prinos nego na normalno ili plitko ob- 
radivanim, dok je na zatravljenim u prilično sušnim uslovima pri
nos bio mnogo manji nego na obrađivanim. U ogledima vodenim u 
okolini Pazajcika (Bugarska) u toku prve tri godine u uslovima bez 
navodnjavanja nije bilo značajne razlike u prinosima grožđa izme- 
đu golih neobradivanih i normalno obrađivanih površina (N e d e 1- 
čev et al., 1965). Nasuprot tome, kako saopštavaju Negelčev 
et al., (1966), u naredne dvije godine, na istim ogledhna u uslovima 
navodnjavanja, varijanta sa herbicidima dala je za oko 15% veći 
prinos. Blanchard et al. (1971), su u Juransonu (podnožje Pi- 
rineja — Francuska) na zatravljenim površinama dobili veći prinos 
grožđa nego na normalno obradenim, a najveći na površinama na 
kojima su korovi uništavani herbicidima.

Povoljan uticaj navodnjavanja na prinos grožđa konstatovali 
su i mnogi drugi autori. U pomenutim našim proučavanjima pozi- 
tivan efekat navodnjavanja na prinos grožđa jače je izvršen samo 
na trajno zatravljenim površinama. Prema Magrison-u (1970) 
u ogledima provedenim u Bugarskoj prinos sorte Bolgar (Afusali) 
se navodnjavanjem povećao od 24 do 200%, zavisno od mjesta i kli- 
matskih uslova godine, dok su sorte Gamza i Dimj at takođe po- 
voljno ali znatno slabije reagovale na navodnjavanje. Alex a n- 
dresku et al. (citirano po Magrison-u, (1957), je u Rumuniji 
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navodnjavanjem povećao prinos grožđa u sorte Bolgar za oko 50% 
u osmogodišnjem prosjeku . Cejko (1960) je, u SSSR-u, navod
njavanjem takođe dobio značajno povećanje prinosa, koje je u veli- 
koj mjeri zavisilo od sorte. Do sličnih rezultata došli su S p i g e 1 
-Roy et al. (1964), Branas et al. (1965), Turjanskij (1967), 
M agriso (1970), Nemirovskaja (1965) i drug! (87, 35, 113). 
Medutim, Chamagnol (1971) u nekim ogledima u Francuskoj 
sa sortom Carignon nije navodnjavanjem dobio povećanje prinosa 
ni bez dubrenja ni u kombinaciji sa primjenom N.

Efekat dubrenja vinograda na prinos grožđa proučavan je ma- 
nje-više, u svim značajnijim vinogradarskim zemijama svijeta, 
znatno vise i sire nego efekat obrade ili navodnjavanja. Međutim, 
postignuti rezultati često su veoma protivurječni, jer efekat dubre
nja zavisi od mnogih faktora, koji su rijetko u dva različita mje- 
sta potpuno istovjetni. Pri tome prvorazrednu ulogu igraju ekološki 
uslovi, naročito osobine zemljišta, koje se često mnogo razlikuju i 
na relativno malom prostranstvu. Zato su u nekim ogledima povolj- 
no dejstvo na prinose imali jedne, a u drugim druge kombinacije 
đubriva. Prema proučavanjima К о z m a et al. (1972), na osnovu 
ogleda u sudovima, konstatovano je npr. da su za prinose od prvo- 
razrednog značaja azot i fosfor, kome nije pridavan veliki značaj, 
dok prevelike doze kalijuma, ako nijesu praćene povećanjem N i P, 
mogu negativno uticati na prinose. Mi smo takode imali pozitivan 
efekat fosfornih dubriva u zajednici s azotom, naročito u starom vi- 
nogradu. Međutim, mnogi autori došli su do suprotnih rezultata. 
Tako prema Suranyu et al. (1972), fosfor nije imao uticaja na 
prinose, nasuprot kalijumu koji je pokazao najbolji efekat. Do sli- 
čnih rezultata došli su Asriev (1970) i Mihailova (1972). 
Po Childeisu cit. prema Abdalla et al. 1) fosfor je po 
pravilu od male koristi grožđu. Do istih zaključaka došao je i Co
ok (1970). U ogledima Ulrich a (1942. i 1942a) fosforna i ka- 
lijeva đubriva, pojedinačno ili zajedno, primijenjena bez azota, i- 
mala su čak negativan uticaj na prinose. Prema Reutneru et 
al. (1958), voćke rijetko reaguju na fosforna đubriva. Na osnovu 
brojnih ogleda u Kaliforniji, do istih zaključaka došao je i Proe- 
b is ting (1937). Champagnol (1972) zaključuje, na osnovu 
brojnih ogleda, da fosforna đubriva na krečnim zemljištima nijesu 
imala uticaja na prinos grožđa, dok je uticaj kalijuma diskretan, i 
to samo uz azot. Branas et al. (1966) i Chanpagnol (1972) 
u nekim ogledima takođe nijesu dobili povećanje prinosa primje
nom kalijumovih đubriva, dok po Korne j čuku (1971) ona po- 
voljno djeluju na prinose kod bujnih i poznih sorta. Djužev 
(1971), Nemirovskaja (1963), Ulrich (1942), Plakida 
(1947), Arutjunjan (1965), Skvarcov (1968) i dr. dobili 
su povećan prinos grožđa u svim kombinacijama NPK đubriva, u 
kojima je uključen azot. Rezultati se, dakle, ne mogu uopštiti, niti 
izvući zaključak koji bi važio za sve uslove. Jedino na osnovu po-



Proučavanje uslova za uspješno gajenje vinograda 33

dataka dobijenih ogledima u konkretnom području, kao što kažu 
Branas (1971), Winhler, Proebrting (1937) i drugi, mo- 
že se utvrditi koja đubriva korisno djeluju.

3.2. Uticaj na sadržaj šećera и grožđanom soku

Sadržaj šećera u grožđanom soku starog vinograda u petogo- 
dišnjem prosjeku za sve tretmane iznosio je 179 g po litru, a kre- 
tao se od 139 g u 1958. do 201 g u 1970. Razlike po godinama bile 
su, dakle, mnogo izraženije nego razlike između načina održavanja 
zeinljišta (gdje ihpraktićuo nema), sistema navodnjavanja (gdje su 
nešto izraženije), ili tretmana đubrenja (gdje su veoma male). Ana- 
liza varijanse pokazala je da su jedino značajne razlike izazvane 
navodnjavanjem, a u svim ostalim slučajevima one su pod uticajem 
nekontrolisanih faktora. Sadržaj šećera nije, dakle, zavisio od načina 
održavanja zemjlišta, niti od đubrenja. Međutim, navodnjavanje je 
pozitivno uticalo na sadržaj šećera u grožđanom soku starog vino
grada, i to vještačka kiša manje a navodnjavanje iz brazde i plav- 
Ijenjem više. Interakcija obrade х đubrenja, obrada х navodnjava
nja ili obrada x navodnjavanje x dubrenje nije dokazana, iako po- 
stoje dosta velike razlike izmedu pojedinih tretmana.

U 1972. sadržaj šećera bio je na nešto višem nivou (187 g/l): 
nego u petogodišnjem prosjeku, dok u međusobnom odnosu između 
pojedinih tretmana nema bitnije razlike u ponašanju. Ni obrada, ni 
navodnjavanje ni đubrenje nijesu značajno uticali na sadržaj šeće- 
ra, a takode ni interakcije dva ili sva tri faktora. Ipak, karakteri- 
stično je da se i ove godine ispoljila slična razlika u sadržaju šeće- 
ra između navodnjavanih i nenavodnjavanih površina, kao i u više- 
godišnjem prosjeku gdje je ona signifikantna.

U mladom vinogradu uticaj pojedinih proučavanih faktora na 
sadržaj šećera u grožđanom soku bio je mnogo izraženiji. U trogo- 
dišnjem prosjeku za sve faktore i modalitete grožđani sok mladog 
vinograda sadržavao je 183 g/1, a kretao se po godinama 177 (1970) 
do 191 g/1 (1971). Uticaj vremena (godina) bio je, dakle, takođe vr- 
lo značajan, ali u nešto manjoj mjeri nego u starom vinogradu, 
pri čemu određenu ulogu, svakako, ima i kraći vremenski period 
ovih proučavanja и mladom vinogradu.

Nasuprot starom vinogradu, način održavanja zemljišta и mla
dom vinogradu imiao je veoma značajan uticaj na sadržaj šećera. 
Pri tome treba imati и vidu da и starom vinogradu nije bila zastu- 
pljena plitka obrada.

On je bio najveći na zatravljenim (189 g/1), a najmanji na 
plitko obrađivanim površinama (176 g/1). Na golim neobradivanim 
površinama (183 g/1) manji je nego na zatravljenim, a veći nego na 
plitko obradivanim. Razlika je и svim slučajevima visoko signifi
kantna. Ona je uglavnom и istom pravcu hod svih sistema navod- 

3 
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njavanja, a naročito ako se posmatra način održavanja zemljišta 
na nenavodnjavanim prema navodnjavanim površinama. Poredak 
je bio isti i u svih pet modaliteta dubrenja, i to sa jasno izraženim 
razlikama. Ako se posmatra održavanje zemljišta u interakciji i sa 
ravodnjavanjem i sa dubrenjem, onda se mogu zapaziti izvjesna 
odstupanja. Tako je, npr., na tretmanu 334 (plitko obradivano, dubre- 
no sa NP, navodnjavano plavljenjem) veći sadržaj šećera nego na 
odgovarajućim tretmanima na zatravljenim (134) ili neobradivanim 
golim površinama. To je u stvari jedini slučaj u 20 različitih tret- 
mana na svakom načinu održavanja zemljišta, dok na svim ostalim 
sadržaj šećera na zatravljenim površinama nadmašuje onaj na plit
ko obrdivanim, a uglavnom i onaj na golim neobradivanim.

Karakteristično je da je sadržaj šećera u grožđanom soku u 
obmutoj srajmjeri sa prinosom grožđa, bar što se tiče prosječnih 
vrijednosti. To su, uostalom, konstatovali i mnogi drugi autori.

U 1972. godini način održavanja zemljišta takođe je imao iz- 
ražen uticaj na sadržaj šećera. On je ove godine bio največi na go
lim neobradivanim (188 g/1), zatim na zatravljenim (180 g/1) po- 
vršinama, dok je na plitko obrađivanim i ove godint zaostajao 
(175 g/1). U uslovima bez navodnjavanja varijante zatravljene po- 
vršine imole su više šećera od ostalih, dok su u uslovima navod- 
.njavanja preimučstvo imale gole neobrađivane. U svim modaliteti- 
ma dubrenja na golim neobradivanim površinama bio je veči sadr- 
žaj šečera nego na ostalim. Po pojedinim kombinacijama navod
njavanja i dubrenja sadržaj šećera znatno varira i razlike između 
načina održavanja zemljišta su često suprotnoga smjera od onih u 
nrosjecima.

Navodnjavanje je takođe irnalo izražen i signifikantan uticaj 
na sadržaj šećera u mladom vinogradu, kako u 1972, tako i u tro- 
godišnjem prosjeku. Međutim, on je bio sasvim suprotan od onog 
u starom vinogradu, Dok su tamo nenavodnjavane površine znatno 
zaostajale za navodnjavanim, a u okviru ovih posljednjih one sa 
vještačkom kišom za onima sa .navodnjavanim iz brazde ili plav
ljenjem, u mladom vinogradu je bilo upravo obrnuto: največi sadr- 
žaj šećera bio je na nenavodnjavanim površinama (193 g/1), zatim na 
površinama navodnjavanim vještačkom kišom (185), a najmanji na 
površinama navodnjavanim plavljenjem (173). Kako LSD za p = 
0.01 iznosi 10,10, razlike su visoko signifikantne i mogu se prlpi- 
sati uticaju navodnjavanja. Taj uticaj je u trogodišnjem prosjeku 
bio apsolutno istog smjera, kako na zatravljenim tako i na golim 
neobradivanim i obrađivanim površinama, a takode i u svih pet 
varijanti sa dubrenjem. Kad se posmatraju pojedinačne vrijednosti 
po medusobnim kombinacijama održavanja zemljišta i dubrenja, onda 
je opet u svih 15 slučajeva sadržaj šećera veći na nenavodnjava
nim nego na navodnjavanim površinama, dok se u odnosu izmedu 
pojedinih sistema navodnjavanja izuzetno pojavljuju i odstupanja.



Proučavanje uslova za uspješno gajenje vinograda 35

U 1972. godini sadržaj šećera u grožđanom soku mladog vino
grada po pojedinm varijantama navodnjavanja uglavnom je sasvim 
odgovarao onom u trogodišnjem prosjeku.

Nameće se pitanje: koji su to faktori djelovali da dođe do o- 
vako divergentnog uticaja navodnjavanja na sadržaj šećera u gro- 
žđanom soku u mladom u odnosu na stari vinograd? Ovdje u pr- 
vom redu treba istaći da se radi о različiiim sorrama sa različitim 
agrobiološkim osobinama, a zatim о različitoj starosti vinograda. 
Kratošija ima manji vegetativni potecijal nego vranac, što je u us- 
lovima bez navodnjavanja dolazilo do preopterećenja čokota grož- 
đem, koje se nije moglo normalno hraniti niti normalno sazreti. O- 
va sorta inače neujednačeno sazrijeva, .naročito loše ako je preop- 
terećena, dok je kod vranca, znatno bujnijeg, to Tnnogo manje iz- 
raženo Branas et al. (1965). Sve je ovo bilo u izvjesnoj mjeri 
potencirano i starošču vinograda.

Uticaj dubrenja na sadržaj šećera u mladom vinogradu je 
mnogo manje izražen, naročito u trogodišnjem prosjeku, i nije sig- 
nifikantan. Najmanji sadržaj šećera imale su površine đubrene sa 
NPK (180 g/1), zatim one đubrene sa NP (181) i NK (183),a najveći 
one đubrene samo sa N (186) i neđubrene (184). Izlazilo bi da samo 
đubrenjem azotom stimuliše sakupljanje šećera, a da ga đubrenje sa 
P i К destimuliše. Razlike su prilično male. Međutim, pošto su u 
određenoj negativnoj korelaciji sa prinosima grožđa gdje su zna- 
čajne, one i ovdje imaju svoju težinu. Na neobrađivanim površina- 
ma, naročito na zatravljenim, razlike su nešto veće i u istom smje- 
ru, dok su na obrađivanim manje a poredak je bitno izmijenjen. 
Pravilnosti nema ni kad se posmatra sadržaj šećera po pojedinim 
modalitetima đubrenja povezano sa modalitetima navodnjavanja, a 
još manje kad se posmatra u interakciji i sa navodnjavanjem i sa 
obradom. Sve to još vise upućuje da razlike u sadržaju šećera po 
pojedinim modalitetima dubrenja nijesu izazvane dubrenj£m.

Rezultati u 1972. godini u odnosu na varijante dubrenja nije
su sasvim u saglasnosti sa trogodišnjim prosjekom. Oni pokazuju 
najmanji sadržaj šećera na neđubrenim (175 g/1) i na površinama 
dubrenim sa NPK (176 g/1), a najveći na površinama dubrenim sa 
N (187). Razlike nijesu značajne. U interakciji sa održavanjem zem- 
Ijišta ili sa navodnjavanjem, a naročito i sa obradom i sa navodnja
vanjem nepravilnosti su još vise izražene. Valja istaći da su berba 
grožđa, a time i njegove analize vršene jednovremeno za sve varijan
te. Diferenciranom berbom, odnosno njenim odlaganjem do punije 
zrelosti možda bi se sadržaj šećera u grožđu nekih varijanti još po- 
peo, odnosno grožđe bi bolje sazrelo, što bi dovelo do daljeg sma
ll jenj a razlika. i

Zatravljivanje površina povoljno je djelovalo na sadržaj šeće- 
ra u grožđu vranca i u našim ranijim ogledima (Ulićević 1969). 
Zatravljivanje u odnosu na zemljišnu vlagu djeluje u istom pravcu 
kao i izostavljanje navodnjavanja, te u oba slučaja grožđe brže sa- 
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zrijeva i sakuplja šećer. Grbić et al. (1962), i Nerelčevet 
al. (1965, 1966) konstatovalisudaje na golim neobrađivanim i pli- 
tko obrađivanim površinama nešto veći sadržaj šećera nego na nor- 
malno obrađivanim, dok je Nikov (1972) dobio obrnut rezultat. 
Blanchard et al. (1971), su na zatravljenim površinama imali 
približno isti sadržaj šećera kao i na obrađivanim, dok je na golim 
neobrađivanim bio znatno veći

Prema Turjanskim (1967), nakupljanje šećera u grožđu 
zavisi od bioloških osobina sorte, režima navodnjavanja, meteoro- 
loških uslova godine u fazi sazrijevanja, a isto tako i od optereće- 
nja čokota grožđem. U svim agrozemljišnim rejonima južne stepe 
Ukrajine pravilno navodnjavanje je pozitivno uticalo na kvalitet 
grožđa. Različit efekat navodnjavanja na sadržaj šečera u grožđu 
pojedinih sorti dobili su Pantić et al. (1961), slično kao i mi sa 
kratošijom i vrancem. Po istraživanjima Niikolusi-ja (cit. prema 
Magrisou (1970), navodnjavanje kišenjem povoljno djeluje 
kako na prinos tako i na sadržaj šećera u grožđu u rejonu Alto- 
-Adigge (Italija). Do sličnih rezultata došli su Cerko (1960) i 
mnogi drugi autori. Međutim, u mnogim ogledima, utvrđeno je 
značajno smanjenje šećera u grožđu pri navodnjavanju, naročito 
ako se ono izvodi u fazi sazrijevanja. Tako je G a 1 e t dobio znat
no sniženje šećera u grožđu aramona navodnjavanjem na deset da- 
na pred berbu.

Uticaj đubrenja na sadržaj šećera u grožđu, prema literatur- 
nim podacima, veoma je neujeđnačen. Po nekim autorima (P 1 a- 
kida, 1947), Abdalla (1), đubrenje nije imalo osjetniji efekat 
na sadržaj šećera u grožđanom soku. Drucn (Ulrich, 1942), 
Arutjunjin (1965), Mihailova (1972), su đubrenjem 
dobili manje ili veće povećanje šećera. Ipak, u većini ogleda đub- 
renjem je smanjen sadržaj šećera u grožđu, naročito kad su bila u 
pitanju azotna đubriva (Branas et. al., 1966), Champagnol 
(1971), Nemirovskaja (1963), Asriev (1970). Kalijeva đu- 
briva imala su prema Asrievu (1970) i Biblinoj (1960), 
nasuprot azotnim, povoljan uticaj na sadržaj šećera, dok su u nekim 
ogledima u Francuskoj (Branas et al. 1966) bila bez efekta. Pre
ma Asrievu i fosforna đubriva uticala su na povećanje šećera, 
dok prema Cooku (1960), u brojnim ogledima vođenim u Kali- 
forniji nijesu bitnije mijenjala kvalitet grožđa. U našim proučava- 
njima nije se mogao pouzdanije utvrditi bilo kakav uticaj đubrenja 
na sadržaj šećera.

3.3. Uticaj na sadržaj ukupnih kiselina и grožđanom soku

lako u pogledu sadržaja šećera u grožđanom soku starog ogle- 
dnog vinograda nije ustanovljen uticaj obrade, rii u petogodišnjem 
prosjeku ni u 1972. godini, on je u pogledu sadržaja ukupnih kise
lina jasno ispoljen i u petogodišnjem periodu vrlo signifikantan. 
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Na zatravljenim površinama sadržaj ukupnih kiselina iznosio je 
8,83 g/1, a na golim neobrađivanim 9,14 (LSD za p = 0,001 iznosi 
0,30). On je veći na golim površinama nego na zatravljenim na sva 
četiri modaliteta navodnjavanja, a takođe i na sva četiri modaliteta 
đubrenja, što, sa svoje strane, govori da se konstatovana razlika 
može pripisati načinu održavanja zemljišta. Što se tiče kombinova- 
nog uticaj obrade u zajedničkoj interakciji sa navodnjavanjem i 
đubrenjem, u 17 od ukupno 20 kombinacija sadržaj ukupnih kise
lina je veći na golim nego na zatravljenim površinama.

U 1972. godini ražlika u sadržaju ukupnih kiselina između golih 
(9,77 g/1) i zatravljenih površina (9,42) je još nešto veća (0,35 g/1) 
nego u višegodišnjem prosjeku, ali je i pored toga nepouzdana i 
nesignifikantna (LSD za p = 0,05 iznosi 0,57 g/1). Pri navodnjava- 
nju plavljenjem i pri đubrenju sa NP ona je čak obrnuta u korist 
zatravljenih površina, što je slučaj i u 7 od 20 tretmana u intet- 
akciji sva tri faktora.

Navodnjavanje je, kao i u pogledu sadržaja šećera, imalo iz- 
raženiji uticaj i na sadržaj ukupnih kiselina posmatrano u prosje
ku. On je bio najmanji na nenavodnjavanim površinama (8,47 g/1), 
zatim na površinama navodnjavanim vještačkom kišom (8,79), pa iz 
brazde (9,22), a najveći na onima navodnjavanim plavljenjem (9,46). 
Isti redosljed je kako na zatravljenim tako i na golim površinama, 
a takode i u sva četiri modaliteta dubrenja. Razlika izmedu svakog 
tretmana je signifikantna, a između ekstremnih vrijednosti i visoko 
signifikantna. Karakteristično je, medutim, da je ovdje sadržaj u- 
kupnih kiselina u srazmjeri sa sadržajem šećera, iako bi se moglo 
očekivati da bude obrnuto, jer obično kod iste sorte niži sadržaj še- 
ćera prati viši sadržaj ukupnih kiselina. Međutim, kao što je već 
pomenuto, kratošija u pogledu zrenja ima određene specifičnosti. 
Mi smo u više navrata konstatovali da ružičaste (nedovoljno sazre- 
le) bobice imaju i manje šećera i manje ukupnih kiselina nego er
ne (normalno sazrele), a ove manje nego suvarak (prezrele).

U 1972. godini razlika u sadržaju ukupnih kiselina između 
pojeđinih modaliteta .navodnjavanja je još veća, a redosljed je u 
potpunosti isti kao i u višegodišnjeg prosjeku, uključujući i inter- 
akeiju sa obradom i sa dubrenjem

Uticaj đubrenja nije došao do značajnijeg izražaja ni na sadr- 
žaj ukupnih kiselina. I u višegodišnjem prosjeku i u 1972. godini 
on je največi na površinama dubrenim azotom, ali razlike su nesi- 
gnifikantne. Uz to, redosljed nije isti na zatravljenim i na golim, 
kao ni na nenavodnjavanim i navodnjavanim površinama.

Uticaj načina održavanja zemljišta na sadržaj ukupnih kise
lina umladom oglednom vinogradu bio je isti kaoiu starom vino- 
gradu. Na zatravljenim površinama sadržaj je bio znatno manji 
(6,02 g/1) nego na golim neobardenim (6,36) i obradivanim (6,32). 
Razlika je visoko signifikantna te se sa sigurnošću može pripisati 
uticaju obrade. S drpge strane, razlika između golih neobradivanih 
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i obrađivanih površina je relativno mala (svega 0,08 g/1) i nije sig- 
nifikantna. Ovo ie izraženo kako u uslovima bez navodnjavanja ta- 
ko i pri sva tri načina navodnjavanja, a takođe i u svih pet moda- 
liteta đubrenja, što praktično znači da zatravljivanje negativno u- 
tiče na sadržaj ukupnih kiselina, bez obzira na navodnjavanje od- 
nosno đubrenje.

Posmatrano u interakciji sa navodnjavanjem i đubrenjem za- 
jedno, od ukupno 20 kombinacija svega je u jednoj na zatravlje- 
nim površinama bio veći sadržaj ukupnih kiselina nego na zatrav- 
Ijenim (navodnjavano plavljenjem, đubreno sa N).

U 1972. godini uticaj održavanja zemljišta na sadržaj ukupnih 
kiselina ispoljen je na isti način kao i trogodišnji prosjek.

Na nenavodnjavanim površinama sadržaj ukupnih kiselina bio 
je u trogodišnjem prosjeku (6,41 g/1) veći nego na navodnjavanim, 
a naročito nego na onima navodnjavanim vještačkom kišom (6,06), 
izmedu kojih je razlika 0,35 g/1, dok LSD za p = 0,001 iznosi 0,32. 
što znači da je ona visoko signifikantna. Takođe je znaoajna i raz
lika između sadržaja na površinama navodnjavanim plavljenjem i 
onih sa vještačkom kišom. Razlike u načinu održavanja zemljišta 
nijesu dovele do bitnijeg diferenciranja u lovom pogledu, a još ma- 
nje razlike u načinu dubrenja. Interesantno je da je i ovdje veći 
sadržaj šećera na zatravljenim površinama bio praćen i veeim sa- 
držajem ukupnih kiselina.

Rezultati u 1972. godini u ovom pogledu odudaraju od onih 
ranijih godina, jer je na nenavodnjavanim površinama sadržaj u- 
kupnih kiselina skoro isti kao i na lonim navodnjavanim kišenjem, 
a na objema ovim viši nego na onima navodnjavanim iz brazde i 
plavljenjem. Ovo bi se donekle moglo objasniti izuzetno vehkom 
količinom padavina u drugoj polovini vegetacije, dakle u fazi sa- 
zrijevanja grožđa, kad praktično i nije bilo bitnije razlike između 
nenavodnjavanih površina i onih navodnjavanih vještačkom kišom.

Đubrenje u trogodišnjem prosjeku nije imalo praktično nika- 
kav uticaj na sadržaj ukupnih kiselina u grožđanom soku mladog 
vinograda. Vrijednosti su sasvim ujednačene, a naiveća razlika iz
nosi svega 0,02 g/1. Diferenciranje je znatno veće kad se posmatra 
po pojedinim načinima održavanja zemljišta, ali razlike su nesignt- 
fikantne i čas u korist jednog, čas u korist đrugog modaliteta du
brenja. Isto važi i za pojedine sisteme navodnjavanja.

U 1972. godini razlike između pojedmih mddaliteta đubrenja 
su veće, ali su i one nesignifikantne te se ne mogu pripisati uti
caj a đubrenja.

Pada u oči da sadržaj ukupnih kiselina prevashodno zavisi od 
bioloških osobina sorte. Razlika između kratošije i vranca u torn 
pogledu je daleko veča nego između bilo kojeg tretmana u okviru 
iste sorte (Ulićević, 1966).

Sadržaj kiseline u grožđu zavisio je u značajnoj mjeri i od na- 
čina održavanja zemljišta. Nasuprot tome, po našim ranijim istra- 
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živanjima (Ulićević, 1969, 1969a), to se ,nij& jasnije manifes- 
tovalo. Grbić (1962), i Nedelčev et al. (1965, 1966), Blar 
chard et al. (1971) takođe nijesu našli značajniji uticaj način 
održavanja zemljišta na sadržaj ukupnih kiselina, dok je Niko 
(1972), imao nešto veći sadržaj ukupnih kisehna na neobrađivanin. 
golim nego na normalno obrađivanim površinama.

Povećanje sadržaja ukupnih kiselina u grožđu pod uticajem 
navodnjavanja, slično k»o i mi u kratošije, konstatovali su i mnogi 
drugi autori (17, 18, 30, 32, 57, 83, 91). Međutim, prema L a s a et 
al. (cit. po Magrisou, 1970), različite sorte različito reaguju na 
navodnjavanja. Тако je u bijelog burgundca i vanvnneukog navod- 
njavanjem povećan sadržaj kiselina 0,04>, dok je kod rajnskog ri- 
zlinga smanjen za 1,3 V Kao što smo vidjeli, i u našim ogledima 
navodnjavanje je izazvalo smanjenje ukupnih kiselina u vranca.

Slično našim rezultatima i Arutrunjan (1963) je konsta- 
tovao veću zavisnost ukupnih kiselina u grožđu od godine nego od 
đubrenja. Sa ovim se poklapaju i zaključci P 1 а к i d e (1974). Pre
ma Nemirovskoj (1963), đubrenje je izazvalo povečanje uku
pnih kiselina, dok su prema Abdalla et al. (1) fosforna i kalije- 
va đubriva ponekad izazvala smanjenje kiselosti grožđanog soka.

3.4. Uticaj na težinu lozovine

Preko težine lozovine (jednogodišnje loze odbačene prilikom 
rezidbe) najjednostavnije i najlakše dolazimo do pokazatelja о чј- 
: sti loze. U starom oglednom vinogradu ona je u prosjeku za :vih 
pet godina i za sve tretmane iznosila 0,569 kg po čokotu, a kretala 
se od 0,495 (1969) do 0,681 kg (1971). Utioaj vremena bio je, dakle, 
jako izražen.

Razlike u načinu održavanja zemljišta u vinogradu dovele su 
do vidnog diferenciranja bujnosti loze izražene kroz težinu lozovine. 
Na zatravljenim površinama ona je za 180 g ili za 37% manja nego 
na golim. Razlika je visoko značajna i nesumnjivo je prouzrokovana 
načihom održavanja zemljišta u vinogradu, Ona jo približno jedna- 
ko ispoljena u sva četiri modaliteta navodnjavanja, iako smo обе- 
kivali da če u uslovima bez navodnjavanja biti mnogo vise izražena 
nego pri navodnjavanju. Isto tako razlika je prilično velika i pri 
sva četiri modaliteta đubrenja, ali je nešto veća pri dubrenju sa 
NP i NPK nego u ostala dva modaliteta. Zaostajanje bujnosti loze 
na zatravljenim površinama izraženo je u svih 16 različitih tretma- 
na navodnjavanje x đubrenje. U nekima od njih (44) na golim po- 
vršinama je bilo skoro dva puta vise lozovine nego na zatravljenim.

U 1972. razlike u bujnosti loze izmedu golih i zatravljenih po- 
vršina bile su u istom parvcu i još izraženije nego u petogodišnjem 
prosjeku. To je sasvim normalno, jer se protekom vremena očeki- 
valo sve veće diferenciranje.
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Nenavodnjavane površine zaostaju po bujnosti loze za navo
dnjavanim, a one navodnjavane kišenjem za onim navodnjavanim 
iz brazde i plavljenjem. Razlike nijesu narooito velike, ali su sig- 
nifikantne. One su istog smjera i približno istog intenziteta i na 
zatravljenim i na golim površinama, iako se moglo očekivati da će 
na zatravljenim biti јабе izražene. Nenavodnjavane površine najvi- 
še zaostaju po bujnosti pri đubrenju samo sa N, dok su pri dubre
nju sa NP približno ujednačene sa navodnjavanim. Isto tako one u 
6 od 8 kombinacija obrada x navodnjavanje zaostaju, iako su ovdje 
razlike ponekad divergentne a nijesu ni signifikantne.

Zaostajanje nenavodnjavanih površina po bujnosti za navod
njavanim je u 1972. godinii izraženo јабе nego u petogodišnjem pro- 
sjeku, dok s druge strane nema bitnije razlike izmedu pojedinih 
sistema navodnjavanja.

U petogodišnjem prosjeku neđubrene površine zaostajale su 
po bujnosti za dubrenim. Na njima je prosječna težina lozovine po 
čokotu iznosila 0,50 kg dok se na đubrenim površinama kretala od 
0,58 (NPK) do 0,60 kg (N i NP). Razlike u bujnosti između ovih po- 
sljednjih su nesignifikantne. Neđubrene površine zaostaju po bujno
sti kako na zatravljenim tako i na golim površinama, a takode i pri 
sva četiri modaliteta navodnjavanja. Isti je slučaj i pri svim kom- 
binacijama obrada x navodnjavanje, izuzev nenavodnjavanih zatra- 
vljenih površina.

Efekat različitih modaliteta dubrenja u 1972. godini je ispo- 
Ijen uglavnom na isti način kao i u petogodišnjem prosjeku.

Diferenciranje u bujnosti loze, cijenjeno prema težini lozovine, 
po pojedinim tretmanima došlo je mnogo više do izražajau mladoro 
oglednom vinogradu, i to više nego kod ijednog drugog posmatra- 
nog obilježja. Prosječna težina lozovine po čokotu za period 1969-— 
1972. iznosi 0,714 kg, a kreće se od 0,539 (vegetacija 1969) do 
0,827 kg (vegetacija 1971). Razlike po godinama su prilično visoke 
i visoko značajne, što je i normalno kad se ima u vidu da je to 
period formiranja osnovnih oblika čokota. Karakteristično je da je 
već i na kraju 1969. godine (II vegetacija), kada se uveliko radilo 
na formiranju oblika čokota, dobijena prilično velika količina lo
zovine.

Na zatravljenim površinama mladog vinograda loza je mnogo 
manje bujnosti nego na golim. Na njima je bilo prosječno 0,48 kg 
po čokotu lozovine prema 0,85 na golim neobradivanim i 0,82 na 
golim plitko obradivanim. Razlika je, dakle, veoma velika i visoko 
signifikantna. Kao što se vidi, loza je bila najbujnija na golim ne
obradivanim površinama. Razlika u težini lozovine u odnosu na gole 
obrađivane površine nije velika (svega 0,03 kg), ali je ipak signifi
kantna. Zaostajanje loze po bujnosti na zatravljenim površinama 
narodito je izražena u uslovima bez navodnjavanja, u kojima je do- 
šla do punog izražaja konkurentska uloga trava u potrošnji zemlji- 
šne vlage. U tim uslovima težina lozovine na zatravljenim površi- 
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патаа ne iznosi ni 50% one na golim. Razlika je veoma izražena i 
pri sva tri sistema navodnjavanja, i to nešto više pri vještačkoj 
kiši nego pri ostalima. Diferenciranje po bujnosti između golih ne- 
obradivanih i golih obrađivanih površina nešto je vise izraženo 
samo u uslovima bez navodnjavanja, u kojima je jedino dobijena 
značajna razlika u korist neobrađivanih površina. Primijenjeni mo- 
daliteti đubrenja nijesu u značajnijoj mjeri modificirali zaostajanje 
loze po bujnosti na zatravljenim površinama. Ona je približno ista 
u svih pet modaliteta đubrenja. Zaostajanje loze na zatravljenim 
površinama u ovom pogledu veoma jasno se manifestuje u svih 20 
različitih tretmana navodnjavanje х đubrenje. Medutim, ono je naj- 
izraženije u kombinaciji (ni navodnjavano ni đubreno), u којој je 
na golim površinama dobijeno za 171% vise lozovine nego na za
travljenim, a najmanje u kombinaciji navodnjavano plavljenjem i 
đubreno sa NP, gdje je to preimućstvo golih površina svedeno na 
37%. Sto se tiče odnosa golih neobrađivanih prema golim obrađi- 
vanm površinama, u 12 od ukupno 20 različitih kombinacija navo
dnjavanja х đubrenje preimućstvo u težini lozovine imale su gole 
neobrađivane, u 7 slučaja bilo je obrnuto, a u jednom nije bilo ra- 
zlike. Rezultati postignuti u 1972. godini ne razlikuju se u ovom po
gledu bitnije od višegodišneg prosjeka.

Različiti modaliteti navodnjavanja takođe imaju veoma izražen 
efekat na bunost loze. U uslovima bez navodnjavanja dobijeno je 
0,59 kg lozovine po čokotu, pri vještačkoj kiši 0,69, pri navodnja- 
vanju iz brazde 0,76, a pri navodnjavanju plavljenjem 0,81 kg, Ra- 
zlike između svake poj edinačne vrijednosti su, iako relatwno male, 
visoko signifikantne. Navodnjavanje, znači, pozitivno utiče na buj- 
nost loze, i to najviše navodnjavanje plavljenjem a najmanje vješ- 
tačka kiša. Efekat navodnjavanja kao i diferenciranje izmedu poje- 
dinih sistema najviše je izražen na zatravljenim a zatim na golim 
obradivanim površinama, dok je na golim neobrađivanim površina- 
manešto blaži. Na njima između navodnjavanja iz brazde i navodnja
vanja plavljenjem i nema razlike. Interakcija dubrenja na efekat 
navodnjavanja nije došla do bitnijeg izražaja. U svih pet modaliteta 
đubrenja nenavodnjavane površine zaostaju za vještačkom kišom, 
ove za navodnjavanjem iz brazde, a ove za navodnjavanjem plav
ljenjem. Istina, to je u varijanti bez đubrenja nešto malo manje, a 
u varijanti đubrenja sa NP nešto malo vise izraženo. U svih 15 
kombinacija obrada x đubrenje težina lozovine znatno je manja sa 
nenavodnjavanih od prosjeka navodnjavanih površina. To je najviše 
izraženo na zatravljenim površinama, a posebno u kombinaciji (za- 
travljeno — đubreno sa NP), a najmanje na golim neobradivanim. 
Karakteristično je da je na golim površinama loza zadržala prilično 
dobru bujnost i u uslovima bez navodnjavanja.

U 1972. godini zaostajanje nenavodnjavanih površina u težini 
lozovine za navodnjavanim bilo je još izraženije nego u višegodiš- 
njem prosjeku, naročito na zatravljenim površinama, uprkos izuze- 



42 Marko Uličević

tno kišnom ljetu. Doduše, veće padavine uslijedile su tek u drugoj 
polovini Ijeta, kada nijesu mogle bitnije uticati na porast loze.

Sve varijante dubrenja pozitivno su uticale na bujnost loze. 
Prosječna težina lozovine na neđubrenim površinama za period 1969 
—1972. iznosila je 0,65 kg po čokotu, što je za 0,06 (u odnosu na 
đubreno sa NPK) do 0,10 kg (u odnosu na đubreno sa NP) manje 
nego na đubrenim. Razlika je signifikantna. Reklo bi se da samo a- 
zot povoljno djeluje na bujnost loze, a da mu fosfor, za razliku od 
kalija, ne smeta. Ipak, između pojedinih đubrenja razlike su male 
da bi se, iako signifikantne, mogle pouzdano pripisati uticaju pri- 
mijenjenih dubriva. Ovo tim vise što već na golim neobrađivanim 
površinama parcele đubrene sa NK. imaju vise lozovine nego one 
sa NP i NPK, a jednako kao one dubrene samo sa N. Slične pro- 
tivurječnosti javljaju se u interakciji sa navodnjavanjem. Nedub- 
rene parcele vidno zaostaju za svima dubrenim u sva tri načina o- 
državanja zemljišta, a takođe i pri sva četiri modaliteta navodnja- 
vanja. U interakciji đubrenje x obrada x navodnjavanje ima sluča- 
jeva kada je težina odrezane loze na neđubrenim parcelama veća 
nego na nekim dubrenim. Iako su razlike nesignifikantne, to ipak 
pokazuje da je efekat dubrenja na bujnost loze mnogo manje izra- 
žen nego efekat obrade ili navodnjavanja.

Ni u pogledu efekta dubrenja rezulta’i postignuti 1972. godine 
u mladom oglednom vinogradu ne razlikuju se bitnije od onih u vi- 
šegodišnjem prosjeku.

Zaostajanje loze po bujnosti na zatravljenim u odnosu na gole 
neobrađivane i obrađivane površine, kao i povećana bujnost na go
lim i neobrađivanim površinama, konstatovano je i u našim ranijim 
istraživanjima (Ulićević, 1969). Do sličnih rezultata došli su 
Nedelčev et al. (1966), Nikov (1972), Rangelov (1972), 
Vidal (1955).

Povoljan uticaj navodnjavanja na porast loze konstatovan je i 
u mnogim drugim istraživanjima. Тако je Magriso (1970) u 
brojnim ogledima konstatovao da se pod uticajem navodnjavanja 
aktivira porast kako nadzemnog dijela loze tako i korjenovog siste- 
ma. Prema Turjanskom (1967) navonjavanje prvo djeluje na 
korjenov sistem, a preko njega na čitav čokot. Povećanje vegeta- 
tivnog potencijala loze pod uticajem navodnjavanja konstatovalo je 
niz autora: Bušin, Meržanin, Alexandreski et al., A- 
masescu, Branas et al., Spigel-Roy et al., Vaadia 
et. al. (cit. prema Magrisou (1970). Navodnjavanje kišenjem 
u našim istraživanjima imalo je manji efekat na prirast loze, nego 
navodnjavanje plavljenjem ili iz brazde. To je jasno izraženo u oba 
ogledna vinograda. Slično difernciranje, kao što smo vidjeli, bilo je 
i u pogledu prinosa. Magriso je, naprotiv, dobio nešto veće pri- 
nose i veći prirast kišenjem nego navodnjavanjem iz brazde.

Težina lozovine bila je u oba vinograda veća na dubrenim ne
go na neđubrenim površinama, dok izmedu pojedinih kombinacija 
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đubrenja nije bilo osjetnije razlike. Pošto je efekat približno isti 
pri đubrenju samo azotom kao i pri kombinacijama azota sa fosfo- 
rom, kalijem ill i sa jednim i sa drugim, on se može pripisati sa
mo azotu. Fosforna i kalijeva đubriva nijesu imala uticaja na pri- 
rast loze. Do sličnih rezultata u nekim ogledima u odnosu na azot i 
kalijum došli su Branas et al. (1966), Champagnol (1971). 
Kozma et al. (1972) su na osnovu ogleda u sudovima došli do 
zaključka da azot povoljno utiče na porast loze a još bolje azot u 
kombinaciji sa fosforom, dok rastuće doze kalijuma mogu čak i de- 
presivno djelovati. Po Dietrich-u (1972) težina lozovine pri- 

N+Plično vjerno prati odnos — . Allenwellit (1972) je kon- 
K

statovao da povećana primjena K2O ima samo mali uticaj na pri- 
rast loze. Mihailova (1972) je dobila neznatan efkat rastućim 
dozama fosfora (na osnovu azotaikalijuma), dok je veća doza ka
lijuma povoljno djelovala i na prirast i na prinos i kvalitet. Uslovi 
su, dakle, tako različiti da se efekat svakog đubriva može pouzda- 
no utvrditi samo na osnovu ogleda u datom području. Do sličnog 
zaključka došli su i drugi istraživači (Branas et al. 1966), 
Skvurcov et al. (1968), i Bondarenko (1971).

3.5. Uticaj na sadržaj osnovnih hranljivih elemenata 
и listu vinove loze

3.5.1. Sadržaj azota u listu vinove loze

Liska vinove loze starog oglednog vinograda sadržavala je u 
četvorogodišnjem prosjeku za sve tretmane i sve rokove uzimanja 
uzoraka 2,60% azota. Sadržaj je bio najveći 1971. g., kada je izno- 
sio 2,76%, a najmanji 1970. sa 2,45%. U mladom vinogradu on je 
u trogodišnjem prosjeku iznosio 2,70, a kretao se od 2.61 (1970) do 
2,77% (1971). On je, dakle, u mladom vinogradu bio na nešto višem 
nivou, pri čemu svakako odredenu ulogu igra prisustvo dva moda- 
liteta golih površina prema jednom u starom vinogradu, a na njima 
je sadržaj azota u liski u oba vinograda veći. Prema L a g a t u -u 
i Maume-u optimalni sadržaj azota ulistu vinove loze kreće se 
od 3,2—1,75%, saprosjekom od 2,5%. On je, dakle, u oba vinogra
da bio u okviru tog optimuma.

Lisna drška je u oba vinograda znatno siromašnija azotom nego 
sama liska. Ona je u starom vinogradu sadržavala prosječno 0,95% 
azota (od 0,88 1970. do 0,99 1971. god.), a u mladom 0,80% (od 0,71 
1970. do 0,85 1972. god). Veći sadržaj azota u liski mladog vino
grada nije, dakle, pratio i veći sadržaj azota u lisnoj drški, vcć je 
biloupravo obmuto. Medutim, za oba vinograda karakteristično je 
da je liska bila od 2,8 do 3,4 puta bogatija u azotu nego lisna dr- 
ska. Sličnu srazmjeru u sadržaju azota između liske i lisne drške 
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konstatovali su Shaulis et al. (1956), Abdalla et al. (1), 
Ulrich (1942), Brechbuhler i dr. Nasuprot tome, po Ko- 
lesnikov-oj (1970), taj ođnos je mnogo uži i približava se jedi- 
nici.

Sezonska dinamika u sadržaju azota kako u liski tako i u li- 
snoj drški bila je veoma izražena i u starom i u mladom vinogra- 
du, naročito u periodu od početka cvjetanja do šarkia u kojem je 
dolazilo do znatnog sniženja sadržaja azota u listu. Največi prosje- 
čni sadržaj azota liskajeimala napočetku cvjetanja: 3,39% u sta
rom i 3,52% u mladom vinogrdau. Već na kraju cvjetanja sadržaj 
se osjetno smanjio te je iznosio 2,92% u starom, a 2,90% u mla
dom vinogradu. Smanjivanje je nastavljeno i u fazi razvijanja bo
bice koja traje 40—50 dana, tako da je u šarku liska sadržavala 
svega 2,11 odnosno 2,27% azota. Ono je nastavljeno i u fazi sazri- 
jevanja (oko 30 dana) ali mnogo laganije, tako da je u vrijeme ber- 
be sadržaj azota iznosio 1,95% u starom, a 2,09% u mladom vino
gradu. Na sličan način kretao se i sadržaj azota u lisnoj drški. Na 
početku cvjetanja ona je imala 1,28% azota u starom i 1,18% u 
mladom vinogradu. Sadržaj se u toku cvjetanja (6—10 dana) brzo 
smanjivao, tako da je na kraju iznosio 1,02 odnosno 0,80%, što je 
nastavljeno iu toku razvijanja bobice da u šarku postigne najniže 
vrijednosti od 0,75 odnosno 0,60%. Već u vrijeme berbe on je opet 
nešto veći: 0,82 u starom i 0,62% u mladom vinogradu. Sličnu di- 
namiku azota u listu konstatovali su Movisjan et al. (1970), 
Vidal (1955), Ulrich (1942), Plakida (1947), Biblina 
(1960, Arutjunjan (1965), Balo et al. (1972), Čhampag- 
nol (1970), Kornejčuk (1948), idrugi. Prema rezultatima koje 
saopštava C h a m p a g n о 1, dinamika je mongo blaža pri đubrenju 
azotom. Serpuhovitina etal. (1971) su našli da sadržaj azota 
u listu Rizlinga čak raste do zrenja, dok u Ginsaut ostaje približ- 
no na istom nivou.

Na zatravljenim površinama list vinove loze bio je siromašniji 
u azotu nego na golim. Prosječni četvorogodišnji sadržaj azota u 
liski starog vinograda iznosio je 2,55°/o na zatravljenim, a 2,65% 
na golim površinama. U mladom vinogradu zaostajanje je još izraže- 
nije. Liska sa zatravljenim površina sadrži 2,56, sa golih neobradi- 
vanih 2,78 i sa golih obrađivanih površina 2,76% azota. U oba slu- 
čaja razlike izmedu zatravljenih i golih površina su signifikantne 
te se mogu pripisati uticaju različitih načina održavanja zemljišta. 
Zaostajanje zatravljenih površina po sadržaju azota u liski za go
lim izraženo je u oba vinograda i u uslovima bez navodnjavanja i 
u sva tri sistema navodnjavanja, a takode pri svim modalitetima 
đubrenja. Međutim, ako se posmatraju prosječne vrijednosti poje- 
dinih tretmana mogu se naći i takvi u kojima liska sa zatravljenih 
površina po sadržaju azota ne zaostaje, nego u nekim slučajevima 
u tome nadmašuje lisku sa golih površina,

Slično liski, i lisna drška sa zatravljenih površina po sadržaju 
azota u oba vinograda, zaostaje za onom sa golih površina. U starom 
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vinogradu taj sadržaj iznosi 0,91% na zatravljenim i 1% na golim 
površinama, a u mladom 0,70% na zatravljenim prema 0,85% na 
golim površinama. Razlike su takođe signifikantne u oba vinogra
da; to se manifestuje u svim modalitetima navodnjavanja i đubre- 
nja, a takođe u skoro svim pojedinačnim tretmanima.

Zaostajanje lista sa zatravljenih površina po sadržaju azota za 
golim manifestuje se ne samo u opštem prosjeku za sva četiri roka 
u kojima su uzimani uzorci nego i u svakog roku pojedinačno u 
oba vinograda. Najvjerovatnije, trave se u ovom slučaju pojavljuju 
kao snažan konkurent lozi u potrošnji raspoloživog azota.

Prema Vidal-u (1955), način održavanja zemljišta je tako- 
đe imao odraza na sadržaj azota u listu. On je bio veći na neobra- 
đivanim površinama pokrivenim debelim slojem šljunka, nego na 
obrađivanim. Smanjenje sadržaja azota u listu jabuke sa zatravlje
nih u odnosu na one sa obrađivanih površina konstatovao je i 
Klossowski (1972) u Poljskoj.

Nenavodnjavane površine u oba vinograda zaostajale su po 
sadržaju azota u listu za navodnjavanim, a one navodnjavane vješ- 
tačkom kišom za površinama navodnjavanim iz brazđe ili plavlje- 
njem. U starom vinogradu sadržaj azota u liski iznosib je 2,56% na 
nenavodnjavanim površinama, dok se na navodnjavanim kretao od 
2,58 (vještačka kiša) do 2,64% (plavljenje). Razlike nijesu velike 
ni signifikantne, ali su indikativne pošto se u mladom vinogradu 
kreću u istom smjeru s tim što su veće i visoko signifikantne. Ta
mo je na nenavodnjavanim površinama bilo 2,57% azota u liski, 
dok se taj sadržaj na navodnjavanim površinama kretao od 2,67 
(vještačka kiša) do 2,78% (plavljenje). U starom vinogradu razlike 
su izražene samo na zatravljenim površinama, dok ih na golim skoro 
i nema. Nasuprot tome, u, mladom vinogradu diferenciranje je sko
ro istog intenziteta i na zatravljenim i na golim površinama. Slično 
je i u pogledu interakcije dubrenja. Na nedubrenim parcelama sta- 
rog vinograda nenavodnjavane površine ne zaostaju po sadržaju a- 
zota u liski za navodnjavanim. Na parcelama dubrenim sa NPK za
ostajanje ja sasvim blago, dok je na onim đubrenim sa NP i naro- 
čito na onim đubrenim sa N sasvim izraženo. U mladom vinogradu 
pak različiti modaliteti dubrenja nijesu bitnije mijenjali uticaj na
vodnjavanja na sadržaj azota u liski. Nenavodnjavane površine u 
svim slučajevima skoro podjednako zaostaju u tom pogleđu za na
vodnjavanim, a one navodnjavane vještačkorn kišom za ostalim na
vodnjavanim.

Razlike u sadržaju azota u lisnoj drški sa navodnjavanih i ne- 
navodnjavanih površina su manje izražene nego one u liski, ali su 
ipak u oba vinograda u istom smjeru. U starom vinogradu taj sa- 
držaj se kretao od 0,94 (nenavodnjavno i navodnjavano kišenjem) 
do 0.97% (navodnjavano iz brazde), a u mladom od 0,78 (nenavo- 
dnjavano i navodnjavano kišenjem) do 0,82% (brazde, plavljenje). 
Slično kao i kod liske, na golim površinama starog vinograda na- 
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vodnjavanje nije imalo efekat na sadržaj azota u lisnoj drški, dok 
je na zatravljenim taj efekat izražen. U mladom vinogradu on je 
izražen i na zatravljenim i na golim površinama. Isti je slučaj i sa 
interakcijom đubrenja. U starom vinogradu razlike su pcnekad 
(NPK) čak u korist nenavodnjavanih površina, dok u mladom one 
pri svih pet modaliteta dubrenja zastaju za navodjnvanim.

Odnos u sadržaju azota u liski i lisnoj drški izmedu pojedinih 
modaliteta navodnjavanja, a naročito između nenavodnjavanih po- 
vršina s jedne i svih navodnjavanih s druge Strane, nije bitnije 
promijenjen ni kad se posmatra po pojedinim fazama razvitka lo- 
ze, odnosno po pojedinim rokovima uzimanja uzoraka. Nenavodnja- 
vane površine zaostaju po sadržaju azota u listu za navodnjavanim 
skoro u svim slučajevima. Pošto se navodnjavanje primjenjuje o- 
bično znatno poslije cvjetanja, razlike u prva dva roka mogle su 
nastati sarno na bazi akumuliranog dejstva iz ramjih godina.

Povoljan uticaj navodnjavanja na sadržaj azota u listu vinove 
loze konstatovali su i drugi autori. Tako je Fregoni (1972) na- 
šao veći sadržaj hranljivih elemenata u listu sa navodnjavanih vi- 
nograda. Vidal (1955) je u listu bijelog grenaša na 41 g našao 
2,28% azota u nenavodnjavanim, a 2,45% u navodnjavanim vino- 
gradima. Lilleland i Brown su (cit. prema Fidler-u, 1930) 
u Kaliforniji takođe imali veći sadržaj hranljivih elemenata u listu 
breskve u uslovima navodnjavanja, nego bez navodnjavanja. Na- 
suprot tome, Nemirovskaja (1963) saopštava da je list loze 
sa navodnjavanih površina bio siromašniji azotom, a Beanton 
et al. (cit. po Fidler-u, 1970) zaključuje da se u uslovima suše po- 
većava sadržaj azota u listu kajsije.

Đubrenje azotnnim dubrivima dovelo je do povećanja sadržaja 
azota u listu, mada je i na nedubrenim površinama taj sadržaj u 
okvirima optimuma. U starom vinogradu liska sa nedubrenih po- 
vršina sadržavala je u opštem prosjeku 2,51% azota, a ona sa du- 
brenih od 2,61 (NPK) do 2,64% (NK). Diferenciranje je nešto veće 
na zatravljenim, nego na golim površinama. Sličan je slučaj i sa 
navodnjavanim u odnosu na nenavodnjavane površine. Na nenavo
dnjavanim golim površinama razlike čak i nema. Medutim, interak- 
cija obrade odnosno navodnjavanja, a takode i oba faktora zajed- 
no, nije signifikantna. Približno isto zaostajanje u sađržaju azota u 
liski pojavljuje se i na neđubrenim površinama mladog vinograda. 
gdje iznosi 2,60% 'prema đubrenim, na kojima se kreće od 2,70 (N, 
i NK) do 2,75% (NPK). Signifikantna je samo razlika između dub- 
renih i neđubrenih površina, dok je izmedu pojedinih kombinacija 
dubrenja mala i znatno ispod LSD. U mladom vinogradu nema bi- 
tnijeg diferenciranja u ovom pogledu pod uticajem načina održa- 
vanja zemljišta ili navodnjavanja pojedinačno posmatrano ili u za- 
jedničkoj interakciji. Sadržaj azota u liski sa nedubrenih uvijek je 
niži nego sa đubrenih površina.

Neđubrene površine zaostaju za dubrenim i po sadržaju azota 
u lisnoj drški, kako u starom tako i u mladom vinogradu. Taj sa- 
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držaj u starom vinogradu iznosi 0,90% na neđubrenim površinama, 
dok se na đubrenim kreće od 0,94 (N) do 0,98% (NK i NPK) Ra- 
zlike su približno iste i na zatravljenim i na golim, a takođe na 
navodnjavanim i na nenavodnjavanim površinama. U mladom vino
gradu lisna drška sadrži 0,77% azota na neđubrenim, a 0,81% na 
svim dubrenim površinama. Ni ovdje se bitndje ne manifestuje in- 
terakcija obrade ili navodnjavanja.

Karakteristično je da se sadržaj azota u liski prilično dobro 
poklapa sa prinosom grožđa. Većim prinosima obično odgovara i 
veći sadržaj azota u listu, i obrnuto. Ođređenu srazmjeru između 
sadržaja azota u lisnoj drški i prinosa grožđa konstatovali su i 
Abdalla , et al. (1), dok Djužev (1971) nije uvijek našao tu 
zavisnost.

Diferenciranje je približno jednako izraženo u vrijeme cvje- 
tanja kao u vrijeme šarka ili berbe grožđa, bilo da se radi о liski 
ili lisnoj drški, starom ili mladom vinogradu.

Rezultati postignuti u 1972. godini uglavnom su u skladu sa 
višegodišnjim prosjekom. Po sadržaju azota u listu zatravljene po- 
vršine u oba vinograda zaostaju za golim, nenavodnjavane za na
vodnjavanim, a needubrene za dubrenim. U starom vinogradu sa- 
držaj azota je na nešto nižem nivou i neke razlike su potencirane, 
što se može tumačiti višegodišnjim diferenciranjem i akumulativ- 
nim djelovanjem određenih faktora.

Povećan sadržaj azota u listu vinove loze pri đubrenju azotom 
konstatovali su takođe Ulrich (1942), Artjunjan (1965), 
Levy et al. (1972), Balo et al. (1972), Suranyi et al. (1972), 
Balasubrahny am et al. (1972), К о lesni к о v а (1970), V а- 
šagze (1970), Champagnol (1971), Abdalla et al. (1) i 
drugi. Nasuprot tome, Bibl in a (1960), Fregoni (1972), Mo- 
visjan et al. (1970), Grigelj (1970), Asriev (1970) i drugi 
nijesu našli osjetniju promjenu sadržaja azota u listu pri dubrenju.

3.5.2. Sadržaj РгОа и listu vinove loze

Iako je zemljište na kojem je podignut ogledni vinograd, kao 
što smo vidjeli, veoma siromašno fosforom, sadržaj P2O5 u listu 
vinove loze kretao se u oba vinograda u granicama optimuma. On 
je u liski starog oglednog vinograda u prosjeku za četiri godine sva 
četiri roka i sve tretmane iznosio 0,60%, a u liski mladog vinogra
da 0,61%. U starom vinogradu kretao se od 0,72% (1969) do 0,49% 
(1971), a u mladom od 0,73 (1970) do 0,54% (1971). Vidal (1955) 
je и Maroku takođe konstatovao srazmjerno visok sadržaj fosfora 
u listu loze na zemljštu koja su u njemu siromašna. Asriev 
(1970) je takođe imao normalan sadržaj fosfora u listu loze i na ze- 
mljištima koja su u njemu bila vrlo siromašna. Do sličnih rezultata 
došli su Balo et al. (1972).
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Lisna drška bila je u opštem prosjeku nešto malo siromašnija 
u P2O5 nego liska. Ona je u starom vinogradu sadržavala prosječno 
0,54% (0,53 — 1971. do 0,56 — 1972), a u mladom 0,59% P2O5 (od 
0,53 — 1971. do 0,68 — 1970). Po većini autora, nema bitnije razli- 
ke između liske i lisne drške po sadržaju P2O5. Po К о 1 e s n i- 
kovoj (1970), pak, lisna drška ima nešto veći sadržaj fosfora ne
go sama liska. Nasi rezultati, kao što se vidi, u opštem prosjeku 
predstavljaju obmut slučaj, ali i oni znatno variraju, pa ima i tak- 
vih pojava da je drška bogatija u РгО« od liske (stari vinograd 1972).

Sadržaj P2O5 smanjivao se u liski i u lisnoj dr ški protekom 
vegetacije od početka cvjetanja, kada je bio najviši, pa do berbe, 
kada je bio najniži. Naročito brzo smanjenje konstatovano je u to- 
ku relativno kratkog perioda cvjetanja, dok je u toku prilično duge 
faze sazrijevanja grožđa bilo dosta malo. Ako se sadžaj P2O5 na po- 
četku cvjetanja označi sa 100, onda je on u vrijeme berbe u liski 
starog vinograda iznosio 63, a u liski mladog vinograda 58. Slično 
smanjenje sadržaja P2O5 konstatovano je i u lisnoj drški oba vino
grada. Sezonska dinamika sadržaja fosfora u listu vinove loze po 
večini drugih autora ide u istom pravcu, ali je znatno blaža. Po 
Alexander-u et al. (1970) i Movisjan-u et al. (1970), sa- 
držaj fosfora u listu loze čak i poraste u vrijeme zrenja u odnosu 
na stanje na početku cvjetanja. Medutim, rezultati Vidal-a 
(1953), Bibline (1960) i Kornejčuk-a et al. (1970) slični 
su našim. Po V i d a 1 -u, sadržaj P2O5 u listu loze kretao se u 
Maroku od 0,80 na početku cvjetanja do 0,28% u vrijeme berbe, a 
prema Biblinoj od oko 1 do 0,50%. Sličnu dinamiku P2O5 u 
lisnoj drški utvrdili su Shaulis (1956), Abdalla et al. (1) i 
drugi. Uostalom, vidjećemo da ta dinamika u mnogome zavisi od 
raznih faktora. Po Nemirovskoj (1963) ona je mnogo blaža, 
a po Serpuhovatinoj et al. (1971) sadržaj fosfora u listu ri- 
zlinga čak raste dio berbe, dok u Cinsaut-a ostaje na približnom 
istom nivou. Slične rezultate dobili su M oris j an et al. (1970), 
Levy (1972), konstatuje da je opadanje sadržaja fosfora u listu ve- 
бе što je on na većem nivou.

Na zatravljenim površinama oba vinograda liska je bogatija u 
fosforu nego na golim povržinama. U starom vinogradu sadržaj P2O5 
u liski na zatravljenim površinama iznosi 0,62, a na golim 0,57%. 
Razlika je signifikantna. U mladom vinogradu ona je veća i visoko 
signifikantna. Odnos je 0,69% na zatravljenim, prema 0,57% na go
lim površinama.

Diferenciranje je mnogo izraženije i signifikantnije u sadržaju 
lisne drške. Na zatravljenim površinama starog vinograda ona je 
za 42% bogatija u fosforu nego na golim, a u mladom vinogradu 
i za čitavih 80%. Sve se ovo manifestuje u oba vinograda, kako u 
uslovima bez navodnjavanja tako u uslovima navodnjavanja. Me
dutim, diferenciranje je znatno veće u uslovima navodnjavanja, u 
kojima gole površine po sadržaju P2O5 u listu mnogo vise zaostaju 
za zatravljenim nego što je slučaj u uslovima bez navodnjavanja. 
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Interakcija obrada х navodnjavanje značajna je samo kod lisne 
drške mladog vinograda, gdje je diferenciranje najveće, što sa svoje 
strane daje veći značaj i pomenutom diferenciranju u ostalim slu- 
čajevima. Na zatravljenim površinama i liska i lisna drška u oba 
vinograda bogatije su u P2O5 nego na golim u svim modalitetima 
đubrenja. U starom vinogradu ni kod liske ni kod lisne drške u 
ovom pogledu nema bitnijeg diferenciranja u zavisnosti od primi- 
jenjenog đubriva. U mladom vinogradu, рак, razlike u sadržaju 
P2O5 u liski i naročito u lisnoj drški između zatravljenih i golih 
površina su mnogo veće u varijantama u kojima su primjenjivana 
fosforna đubriva nego u ostalim. Interakcija obrađa х đubrenje kod 
sadržaja P2O5 u lisnoj drški je čak visoko značajna. Ako posma- 
tramo zajedničku interakciju navodnjavanja i đubrenja sa obradom, 
vidi se da u starom vinogradu ona ne dolazi do izražaja. Nasuprot 
tome, u mladom vinogradu kao da je sumirano pomenuio veće di
ferenciranje u sadržaju P2O5 između zatravljenih i golih površina u 
uslovima navodnjavanja i đubrenja fosforom. To se jasno vidi i kod 
liske, ali je naročito izraženo kod lisne drške, koja je, u uslovima 
navodnjavanja pri đubrenju sa fosforom, na zatravljenim površi- 
nama približno dva i po puta bogatija fosforom nego na golim. Iz 
svega ovoga jasno proizlazi da trave veoma povoljno djeluju na u- 
svajanje fosfora od strane vinove loze, što naročito dolazi do izra- 
žaja u uslovima navodnjavanja, u kojima jeitravni pokrivač buj- 
niji i aktivniji. Po svoj prilici, trave u određenoj mjeri sprečavaju 
imobilizaciju unijetog fosfora, a s druge strane pomažu aktiviranje 
onog koji se već nalazi u zemljištu, i to u toliko većoj mjeri u ko- 
liko je travni pokrivač jači. Klassowski (1972) je takođe i- 
mao veći sadržaj fosfora u listu jabuke sa zatravljenih nego sa ob- 
rađivanih voćnjaka.

• Zatravljene površine ističu se po sadržaju P2O5 u liski u oba 
vinograda približno podjednako u sva četiri roka uzimanja uzoraka. 
Međutim, po sadržaju P2O5 u lisnoj drški diferenciranje je u oba 
vinograda, a naročito u mladom, daleko veće u doba šarka i u vri- 
jeme berbe grožđa, nego na početku i na kraju cvjetanja. Dok je, 
na primjer, odnos zatravljenih prema golim površinama u starom 
vinogradu pa sadržaju P2O5 u lisnoj drški na početku cvjetanja 
0,86 : 0,71 i na kraju cvjetanja 0,74 : 0,54, on je u šarku 0,68 : 
: 0,42, a u vrijeme berbe 0,65 : 0,38. U mladom vinogradu to je 
mnogo izraženije. Na početku cvjetanja drška na zatravljenim po- 
vršinama sadrži 0,96% P2O5 prema 0,69 odnosno 0,73% na golim, 
a u vrijeme berbe grožđa 0,79 prema 0,26 odnosno 0,28%. Kao 5tb 
se i iz ovog može vidjeti, dinamika P2O5 u lisnoj drški na zatrav
ljenim površinama je mnogo blaža nego na golim. Na zatravljenim 
navodnjavanim površinama koje nijesu đubrene ili su dubrene sa 
NP i NPK sadržaj P2O5 u lisnoj drški mladog oglednog vinograda 
se veoma malo promijenio od cvjetanja do berbe, a u nekim sluča- 
jevima čak je i veoi u berbi nego na početku cvjetanja. Sasvim o- 
brnut slučaj je na nenavodnjavanim golim površinama, na kojima 

4
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se sadržaj P2O5 u lisnoj držki smanjio od početka cvjetanja do ber- 
be u prosjeku vise od četiri puta, a u nekim tretmanima i čitavih 
devet puta.

U 1972. godini na zatravijenim površinama takođe su i liska 
i lisna drška u oba vinograda imale veći sadržaj P2O5 nego na go- 
lim. U tom pogledu nije bilo bitnijeg odstupanja u odnosu na pro- 
sjek. Nenavodnjavane površine zaostaju za navodnjavanim po sa- 
držaju P2O5 u listu u oba vinograda. Tako liska starog vinograda 
sadrži 0,56% PeOs na nenavodnjavnim i 0,60 do 0,61% na navod- 
njavanim, a lisna drška 0,43% na nenavodnjavanim i 0,53 do 0,61% 
na navodnjavanim površinama. U mladom vinogradu razlike su još 
izraženije i signifikantnije. U njemu liska sadrži 0,55% P2O5 na 
nenavodnjavanim površinama i po 0,63% na sve tri varijante navo
dnjavanja, a lisna drška 0,45% u uslovima bez navodnjavanja i 0,62 
odnosno 0,66% u uslovima navodnjavanja.

Zaostajanje nenavodnjavanih površina po sadržaju P2O5 u li
stu manifestuje se u oba vinograda i na zatravijenim i na golim 
površinama. Međutim, diferenciranje je mnogo veće na zatravije
nim. To je naročito izraženo u mladom vinogradu, a u sadržaju lisne 
drške u oba vinograda znatno više nego u sadržaju liske.

Zaostajanje nenavodnjavanih površina u ovom pogledu takode 
je ispoljeno i u svim modalitetima dubrenja, i to u oba vinograda, 
naročito u mladom. Ono je i u ovim relacijama znatno vise izra- 
ženo u sastavu lisne drške nego u sastavu liske. To zaostajanje, me- 
dutim, nije sasvim ravnomjerno po svim varijantama dubrenja, ali 
interakcija dubrenja nije signifikantna.

Što se tiče zajedničke interakcije obrade i dubrenja sa navod- 
njavanjem, ne bi se moglo reći da je ono u starom vinogradu došlo 
do izražaja. Medutim, u mladom vinogradu u sadržaju liske, a na- 
roeito u sadržaju lisne drške, diferenciranje pod uticajem navodnja
vanja naročito je izraženo u uslovima zatravljivanja i dubrenja 
fosfomim dubrivima. Nasuprot tome, u nekim varijantama dubrenja 
na golim površinama efekat navodnjavanja na sadržaj P2O5 u liski 
je skoro sasvim izostao, a na sadržaj P2O5 u lisnoj drški je malo 
izražen.

Zaostajanje nenavodnjavanih površina za navodnjavanim po 
sadržaju fosfora u liski i lisnoj drški manifestuje se u svim rokovi- 
ma uzimanja uzoraka. Ono je na početku i na kraju cvjetanja pri- 
bližno na istom nivou kao i u šarku ili u vrijeme berbe grožđa.

Kao što se vidi iz podataka о padavinama, 1972. godina je 
imala izuzetno kišno Ijeto. Međutim, i u njoj je navodnjavanje dalo 
isti efekat na sadržaj P2O5 u listu loze kao i ranijih godina.

Povećan sadržaj P2O5 u listu loze na navodnjavanim površi- 
nama konstaovao je i Vidal . (1955) na sorti grenaš bijeli u Ma- 
roku. On je u uslovima navodnjavanja prosječno iznosio 0,66% na 
podlozi 41 B, a 0,49% na podlozi 99 R, dok je u uslovima bez na
vodnjavanja bio na nižem nivou: 0,58% na 41 B, odnosno 0,44% na 
99 R. Do sličnog zaključka došli sui Fregoni (1972) i Bran
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ton et al. (cit. Po Fidleru 1970) ). Nasuprot tome, Nemirov- 
skaja (1963) je u Herzonskoj oblasti (SSSR) u listu sorte aliga- 
te na podlozi 101—14 imala nešto niži sadržaj fosfora pri navodnja- 
vanju nego bez navodnjavanja.

U odnosu na modalitet dubrenja, najveći sadržaj P2O5 u listu 
oba vinograda je na površinama koje uopšte nijesu đubrene. To 
se odnosi kako na lisku tako i na lisnu dršku. U starom vinogradu 
liska sa neđubrenih površina sadrži 0,69%, a lisna drška 0,66% 
P2O5, dok se sadržaj u ostalim varijantama dubrenja međusobno 
bitno ne razlikuje. On se kreće od 0,57 do 0,59 u liski i od 0,49 do 
0,51 u lisnoj drški. U mladom vinogradu po sadržaju P2O5 u listu 
pored neđubrenih ističu se i površine đubrene fosfororn (NP i NPK). 
Liska sa neđubrenih površina sadrži 0,64% PaOs, sa površina đu- 
brenih sa NP 0,63%, sa onih đubremh sa NPK 0,61, a sa dvije va- 
rijante koje nijesu đubrene fosforom po 0,59%. Po sadržaju lisne 
drške redosljed je isti, ali diferenciranje je mnogo veće i razlike su 
visoko signifikantne. Taj sadržaj je opet najveći na neđubrenim 
površinama na kojima iznosi 0,72, zatim na onim đubrenim sa NP 
(0,63) i NPK (0,59), dok je na površinama koje nijesu đubrene fos
forom znatno manji: 0,51 (N) i 0,48% (NK).

Neđubrene površine imaju najveći sadržaj i u liski i u lisnoj 
drški starog vinograda na oba načina održavanja zemljišta. U nje- 
mu u torn pogledu nema bitnije interakcije obrade. Međutim, u 
mladom vinogradu ona dolazi do jasnog izražaja kako u sastavu li- 
ske tako i u sastavu lisne drške. Prvo na zatravljenim površinama 
najveći sadržaj P2O5 je na parcelama đubrenim fosforom (NP i 
NPK), pa tek na onim koje nijesu đubrene. Nasuprot tome, na go- 
lim površinama parcele đubrene fosforom nijesu se po sadržaju 
P2O5 u listu bitnije razlikovale od onih koje u dubrivu nijesu ima- 
le fosfor, dok su u tom pogledu odskakale samo one na kojima ni- 
je primijenjeno dubrenje. Jedino u uslovima zatravljenosti dubre- 
nje fosforom dalo je, dakle, veće efekte.

U starom vinogradu nedubrene parcele imaju najveći sadržaj 
P2O5 u listu u sva četiri modaliteta navodnjavanja. Ne bi se moglo 
reći da su u njemu razlike u navodnjavanju djelovale na bitnije 
diferenciranje uticaja đubrenja. U mladom vinogradu, pak, uočava 
se interakcija navodnjavanja. Tako npr. sadržaj P2O5 u liski na 
nenavodnjavanim površinama približno je ujednačen po svim mo- 
dalitetima dubrenja, dok pri sva tri sistema navodnjavanja odskaču 
površine đubrene fosforom i one na kojima dubrenje nije primi
jenjeno. I po sastavu lisne drške diferenciranje je veće na navod- 
njavanim nego na nenavodnjavanim površinama.

Ni zajednička interakcija obrade i navodnjavanja na efekat 
dubrenja u starom vinogradu nije došla do izražaja. Medutim, u mla
dom vinogradu može se zapaziti da su razlike u sadržaju P2O5 u 
listu po modalitetima dubrenja najizraženije na zatravljenim po- 
vršinama u uslovima navodnjavanja. S druge strane, na golim po- 
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vršinama u uslovima navodnjavanja ističu se samo neđubrene par- 
cele.

Diferenciranje po sadržaju P2O5 u listu pod uticajem razlićitih 
modaliteta đubrenja manifestovalo se i u svim pojedinačnim roko- 
vima uzimanja uzoraka u osnovi na isti način kao i u prosjeku za 
sva četiri roka.

Rezultati postignuti u 1972. godini ni u ovom pogledu ne od- 
stupaju bitnije od prosjeka.

Znatno veći sadržaj fosfora u listu oba vinograda na površina- 
ma kbje nijesu đubrene nego na onim koje su đubrene sa N i NK, 
pa čak i nego na onima koje su đubrene fosforom (st m na navod- 
njavanim zatravljenim parcelama mladog vinograda), ukazuje na 
mogućnost depresivnog djelovanja nekih đubriva, u prvom redu a- 
zotnih, na usvajanje fosfora.

Valja istaći da se promjene u statusu ishrane fosforom mnogo 
oštrije manifestuju u sastavu lisne drške nego same liske. To se vi- 
di po znatno većem diferenciranju u sadržaju P2O5 po pojedinim 
tretmanima, što se potvrđuje i znatno većom signifikantnošću raz- 
lika u oba vinograda.

U mnogim ogledima pokazalo se da sadržaj fosfora u listu nije 
bitnije zavisio od primijenjenih fosfornih đubriva. Prema Kozma 
et al. (1972), on je prilično stabilna vrijednost koja se mnogo ne 
inijenja povećanjem doza đubriva. Do sličnih rezultata došli su 
Surany et al. (1972), Balo et al. (1972), Asriev (1970), Co
ok (1956), Abdalla et al. (1) i drugi. Arutjunjan (1971) 
i Djužev (1971) su došli do zaključka da loza bolje usvaja fos- 
for u prisustvu azota i kalijuma. Kao što smo vidjeli, mi smo do- 
bili suprotne rezultate. Sadržaj fosfora u listu bio je manji tamo 
gdje su primijenjena samo azotna ill azotna i kalijeva dubriva. Pre
ma Shaulis et al. (1956), sadržaj fosfora u listu takode se sma- 
njuje pri dubrenju azotom i kalijumom koji dovode do većih pri- 
nosa, a time i do veće potrošnje fosfora. Boynton i Weeks 
et al. (cit. po Fidleru (1970) konstatovali su da se sadržaj fosfora u 
listu jabuke povećao ukoliko je doza azotnih đubriva bila niža. S 
druge strane, Kolesnikova (1970) i V as adze (1970) su 
dobili povećan sadržaj fosfora u listu loze primjenom đubriva. 
Ljones_ et al. (cit. po Filderu) našli su negativnu korelaciju iz- 
među sadržaja azota i fosfora u listu.

3.5.3. Sadržaj КгО и listu vinove loze

Liska starog vinograda sadržavala je u opštem prosjeku za sve 
tretmane, za čitav period istraživanja i za sva četiri roka uzimanja 
uzoraka 0,93% K2O. Taj sadržaj se. kretao od 0,70 (1971) do 1,16% 
(1970). U lisnoj drški on je bio na ne mnogo višem nivou. Opšti 
prosjek za tri godine iznosio je 0,98%. Najmanji sadržaj bio je 
1972. godine, kada je iznosio 0,75%, a najveći 1970. sa 1,23%. U 
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mladom vinogradu list je sadržavao znatno vise kalijuma. U liski 
je bilof 1,28, a u lisnoj drški 1,72% K2O. Po godinama je bio dosta 
različit: od 1,04 (1971) do l,53°/o (1970) u liski, i od 1,62 (1972) do 
1,93% (1970) u lisnoj drški. U oba vinograda sadržaj K2O u listu 
loze je, dakle, na mnogo nižem nivou od optimuma po L a g a t u -u 
i Maume-u koji iznosi 2 do 3%. Prema tome, trebalo bi da na- 
ši vinogradi, naročito stari, pate od nedostatka kalijuma. Međutim, 
ni po bujnosti, ni po rodnosti, niti po bilo kakvim drugim znacima 
nije se moglo primijetiti da loza trpi oskudicu u kalijumu ni na 
jednom tretmanu ni u jednom vinogradu. Proizlazi da je optimalni 
sadržaj K2O u listu loze vrlo relativan i da zavisi od više faktora, 
među kojima ekološki uslovi svakako zauzimaju značajno mjesto.

Vidal (1955) je utvrdio da su zahtjevi vinove loze za KsO 
manji u Maroku od onih koji su registrovani u Francuskoj. Do sli- 
čnog zaključka došao jei Vernazza (1968) za Dalmaciju na os- 
novu analiza u 75 vinograda. Obračun intenziteta i ravnoteže ishra- 
nepo Lagatu-u i Maume-u zasniva se na analizi najnižih 
zdravih listova, dok se naši rezultati odnose na sadržaj listova na- 
spram prvog grozda. Lelakis (1958) je utvrdio da su četvrti i 
peti list siromašniji u kalijumu nego prvi i drugi i smatra da je 
sadržaj K2O od 1,57% optimalan za njih. Movisjan et al. (1970), 
Kolesnikova (1970), Vašadze (1970), Asriev, (1970), 
Shaulis (1956), Alexander et al. (1970) i drugi takođe su 
našli da loza ne pokazuje nikakve simptome deficita u kalijumu ni 
pri mnogo nižem sadržaju K2O u listu od optimuma po L a g a- 
t u -u i M a u m e -u.

Razlika u sadržaju između starog i mladog vinograda vjero- 
vatno je izazvana različitim biološkim osobinama kratošije i vranca, 
a s druge strane i razlikama u starosti vinograda. Zavisnost sadr- 
žaja kalijuma u listu loze od sorte i starosti loze konstatovali su i 
drugi autori (41, 104, 39, 25, 108)

Po Shaul is-u (1956) simptomi deficita u kalijumu nijesu 
se pojavljivali ni pri sadržaju od svega 0,4% K2O u lisnoj drški. 
Prema Reutner et al. (1958) sadržaj kalijuma u listu može va- 
rirati u prilično širokoj skali bez uticaja na stanje biljke i proiz- 
Vodnju.

Sadržaj К»О u lisnoj drški u starom vinogradu je tek za ko- 
jih 10% veči nego u liski. U mladom vinogradu lisna drška sadrži 
za 3.6% više K2O nego liska. Po pojedinim tretmanima taj odnos 
varira u prilično širokoj skali. Prema Cook et al. (1956) drška 
na početku vegetacije sadrži dva puta više kalijuma nego liska, a u 
vrijeme berbe nema bitnije razlike, koja može biti čak u korist li- 
ske. Medutim, prema Ulriche-u (1942), Shaulis-u, Char
les et al. (1965), Alexander et ,al. (1970), Bib lino j (1960), 
lisna drška ima često vise nego dva i po puta veći sadržaj K2O ne
go liska i ona mnogo bolje održava stanje ishrane loze kalijumom. 
Sto seove posljednje konstatacije tiče, sa njom su u saglasnosti i na- 
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ši rezultati postignuti u mladom vinogradu. U nekima, doduše izu- 
zetno, nema razlike ili je ona čak u korist liske, dok u drugima 
drška sadrži skoro dva puta vise kalijuma nego liska. U rezultatima 
koje saopštava Kolesnikova (1970) razlike su takođe prilično 
blage, ali ipak veće nego u našem mladom, a pogotovo nego u sta- 
rom vinogradu.

Sadržaj КгО dosta oštro opada kako u liski tako i u lisnoj dr
ski od početka cvjetanja do berbe. U starom vinogradu on je opao 
sa 1,23 na 0,66% u liski i sa 1,99 na 0,65% u lisnoj drški, a u mla
dom sa 1,61 na 0,92% u liski i sa 2,13 na 1,03 % u lisnoj drški. 
Sličnu dinamiku u sadržaju K2O u listu loze konstatovali su Sha- 
ulis et al. (1956), Ulrich (1942), Abd all a (1), Kornej- 
čuk et al. (1971) i Biblina (1960). Po rezultatima Movis- 
jana et al. (1970), Kolesnikove (1970), i Champagno- 
-la (1971), smanjivanje K2O u liski i lisnoj drški tokom sezone je 
znatno blaže. Levy et al. (1972) su konstatovali da dinamika ka
lijuma u listu loze zavisi od toga koliko on odstupa od optimuma: 
smanjivanje sadržaja kalijuma u listu tokom sezone je u toliko oš- 
trije u koliko je on na nižem nivou, a ako je oko ili iznad optimu
ma onda i ne dolazi do snižavanja. Prema rezultatima Brech- 
buhler-a (1972) sadržaj kalijuma u drški sa 2,45% na početku 
avgusta povećavao se čak na 4,10 sredinom septembra, dok se u li
ski u tom intervalu praktično nije promijenio (1,25 odnosno 1,20%).

Na zatravljenim površinama oba vinograda list sadrži vise 
K2O nego na golim. U starom vinogradu liska ima 0,95% K2O na 
zatravljenim prema 0,91% na golim površinama, a lisna drška 1,01 
prema 0,94%. Razlike su male i nesignifikantne. Međutim, u mla
dom vinogradu one su u istom pravcu, a uz to veće i signifikant- 
ne, te time dobijaju u značaju i razlike u starom vinogradu. Liska 
mladog vinograda na zatravljenim površinama sadrži 1,39% K2O, 
na golim neobrađivanim 1,29%, a na golim obradivanim 1,16%. 
Sadržaj lisne drške je još vise diferenciran. Na zatravljenim povr- 
šinama ona ima 1,90% K2O, na golim neobradivanim 1,78, a na go
lim obradivanim 1,50%. Razlike su visoko signifikantne. Proizlazi 
pomalo nelogičan zaključak:, da obrada otežava usvajanje kalijuma. 
S druge strane, rezultati pokazuju da trave povoljno utiču na taj 
proces. Do sličnih rezultata đošao jei Klossowski (1970) u 
zatravljenim jabučnjacima u odnosu na obradivane (Poljska).

Interakcija navodnjavanja nije došla do bitnijeg izražaja. List 
je bogatiji kalijumom na zatravljenim površinama nego na golim, i 
na golim neobradivanim nego .na golim obradivanim, kako u uslo- 
vima navodnjavanja tako i bez navodnjavanja. Isto tako nije vidni- 
je ispoljena ni interakcija dubrenja, a još manje zajednička inter
akcija navodnjavanja i dubrenja.

Veći sadržaj K2O u listu sa zatravljenih površina konstatovan 
je u svim fazama od početka cvjetanja do berbe. Izuzetak je samo 
u slučaju lisne drške starog vinograda, koja na početku i na kraju 
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cvjetanja ima čak nešto manje kalijuma na zatravljenim nego na 
golim površinama.

U 1972. godini liska starog vinograda sve do berbe sadržavala 
je vise kalijuma na golim površinama, a u berbi vise na zatravlje
nim. Sa lisnom drškom je bilo obrnuto. Medutim, u mladom vino- 
gradu razlike u korist zatravljenih površina su veće nego ostalih 
godina, a naročito su izražene u vrijeme cvjetanja.

Prema Vidal-u (1955), sadržaj kalijuma u listu loze takode 
je zavisno od načina održavanja zemljišta u vinogradu. Pri višego- 
dišnjem izostavljanju obrade, uz zastiranje površina slojem šljunka 
debljine 25 cm, on je bio veći (0,97%) nego pri normalnoj obradi 
(0,94), a pri njoj veći nego pri plitkoj (0,88).

Navodnjavanje je povoljno uticalo na sadržaj K2O u listu. On 
je u oba vinograda i u liski i u lisnoj drški bio veći na navodnja- 
vanim nego na nenavodnjavanim površinama. U starom vinogradu 
na navodnjavanim površinama liska je sadržavala prosječno 0,94% 
KeO, a lisna drška 1%, prema 0,88 odnosno 0,91% na nenavodnja
vanim. U mladom vinogradu taj odnos je u sadržaju liske 1,26 : 
: 1,28, a u sadržaju lisne drške 1,61 : 1,76. Razlike su signifikantne 
samo u sadržaju lisne drške mladog vinograda, ali pošto su one i 
u ostalim sluoajevima u istom pravcu, mogu se i tamo prilićno po- 
uzdano pripisati uticaju navodnjavanja.

Nenavodnjavane površine zaostaju po sadržaju K2O u listu 
za navodnjavanim po pravilu i na zatravljenim i na golim povr- 
šinama. Doduše, u tom pogledu ima i izvjesnih odstupanja, kao što 
je u slučaju lisne drške na zatravljenim površinama starog vino
grada, ili liske na golim obrađivanim površinama mladiog vinogra
da, u kojima je veći sadržaj K2O na nenavodnjavanim površina- 
ma. Međutim, smatramo da su tu došli do uticaja nekontrolisani 
faktori.

U odnosu na modalitet dubrenja zaostajanje nenavodnjavanih 
površina po sadržaju K2O u listu za navodnjavanim u oba vinogra
da, naročito u mladom, a i u njemu više u lisnoj drški nego u liski, 
znatno je veće na parcelama koje su dubrene kalijevim dubrivima. 
Voda je svakako pozitivno uticala da ta dubriva postanu pristupa- 
čnija biljci. U nekim varijantama đubrenja praktično nema razlika 
po sadržaju K2O u liski izmedu navodnjavanih i nenavodnjavanih 
površina ili su one blage, a u nekim razlike su čak u korist nena
vodnjavanih površina. Takav je slučaj u varijanti dubrenja samo 
azotom u mladom vinogradu, kako po sadržaju liske tako i po sa- 
držaju lisne drške. Uz to je u slučaju lisne drške dokazana signi- 
fikantnost interakcije navodnjavanje x dubrenje.

Zajednička interakcija obrade i dubrenja na efekat .navodnja- 
nja nije došla do vidnijeg izražaja.

U starom vinogradu nenavodnjavane površine zaostaju po sa- 
držaju K2O u listu približno podjednako tokom sezone od cvjetanja 
do berbe.
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U mladom vinogradu u tom pogledu nema bitnijeg diferenči- 
ranja na početku i na kraju cvjetanja. Do njega dolazi tek kasnije, 
naročito u vrijeme berbe, kada su razlike najizraženije. To je sas- 
vim razumljivo kada se imauvidu da se berba obično obavlja po- 
četkom septembra, što znači na kraju sušnog perioda, dok je cvje- 
tanje prije njega. Navodnjavanje se obavlja u toku Ijetnjih mjeseci, 
te je njegov uticaj do berbe mogao doći do punog izražaja. To se 
naročito lijepo vidi po rezultatima postignutim 1972. Tada je u oba 
vinograda i liska i lisna drška na početku i na kraju cvjetanja na 
nenavodnjavanim površinama sadržavala često i vise K2O nego na 
navodnjavanim, dok je u vrijeme šarka, naročito u vrijeme berbe, 
bio obrnut slučaj .

Povećan sadržaj kalijuma u listu navodnjavanih vinograda 
konstatovao jei Fregoni (1972). Do sličnih rezultata s drugim 
kulturama došli su i Gruppe, Lilian d et al., i В ranton 
et al. (cit. po Fidleru, 1970). Nasuprot tome, Vidal je pri navod- 
njavanju dobio na podlozi 41B niži sadržaj kalijuma u listu (1,07 : 
1,26), dok na podlozi 99 R nije bilo razlike. . ’ 7

List je u cjelini u oba vinograda bogatiji kalijumom tamo, gdje 
su primjenjivana kalijeva đubriva. Interesantno je da je on i na 
površinama koje uopšte nijesu dubrene znatno bogatiji kalijmom 
nego onaj sa površina đubrenim samo sa N ili NP Tako liska sta- 
rog vinograda sadrži 0,99% K2O na površinama koje su đubrene 
kalijumom (NPK ~ 004), 0,95% na neđubrenim površinama. a 0,88 
odnosno 0,90% na onim dubrenim sa N odnosno sa NP. Sadržaj li- 
sne drške u ovom pogledu sasvim odgovara sastavu liske. Ona ima 
1,22% K2O na površinama dubrenim sa NPK, 0,99% na onim koje 
nijesu đubrene i 0,83 odnosno 0,86% na površinama dubrenim sa 
N i NP. Treba imati u vidu 'da su u starom vinogradu i kalijumova 
đubriva unošena injektiranjem i u dublje slojeve zemljišta. Medu- 
tim, skoro istovjetni rezultati postignuti su i u mladom vinogradu 
koji je đubren samo površinski. U .njemu liska sadrži 1,36% K2O 
na površinama dubrenim sa NK, 1,33% pri dubrenju sa NPK, 
1,29% bez dubrenja, i 1,22 odnosno 1,19% pri đubrenju sa N i NP. 
Skoro isti odnos je i kod lisne drške. Ona ima 1,88 i 1,93% K2O na 
površinama dubrenim kalijumom, 1,73% na onima koje nijesu u- 
opšte đubrene, i 1,52 odnosno 1,57 na površinama dubrenim samo 
sa N i NP. Razlike su signifikantne samo za lisnu dršku u oba vi
nograda. Time dobijaju na značaju i razlike u sadržaju liske po 
pojedinim varijantama, koje odvojeno posmatrane nijesu signifi
kantne ni u starom ni u mladom vinogradu. Slično kao i u pogledu 
sadržaja fosfora u listu, izgleda da dubrenje azotom depresivno 
djeluje na usvajanje kalijuma od strane loze. Do sličnog zaključka 
došli su Kozma et al. (1972), Suranyi et al. (1972), Chan
dler, Boynton et al., Weeks et al., Ljones et al., Her- 
shler i Besee et al. (cit. po Fidleru, 1970), Champagnoll 
(1971).
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Uticaj đubrenja na sadržaj K2O u listu manifestuje se u istom 
pravcu pri svim modalitetima održavanja zemljišta, ali je u mladom 
vinogradu diferenciranje veće na zatravljenim nego na golim povr- 
šinama. Skoro isti slučaj je i u odnosu na interakciju navodnjava- 
nja. U starom vinogradu đubrenje je imalo približno isti efekat i 
u uslovima bez navodnjavanja i pri navodnjavanju. Nasuprot to
me, u mladom vinogradu u uslovima bez navodnjavanja nema bit- 
nije razlike u sadržaju КгО ni u liski ni u lisnoj drški po pojedi- 
nim modalitetima đubrenja, dok je diferenciranje u uslovima na
vodnjavanja znatno potencirano. To je skoro podjednako izraženo i 
na zatravljenim i na golim površinama, što znači da je u aktivira- 
nju unijetih đubriva navodnjavanje faktor prvogaredai da je nje- 
gova interakcija vrlo značajina.

Diferenciranje u sadržaju KžO u liski i lisnoj drški u zavisno- 
sti od đubrenja u oba vinograda skoro je podjednako izražer.o od 
početka cvjetanja do berbe.

Prema rezultatima postignutim u 1972. godini izlazi da je efe
kat dubrenja protekom vremena došao do većeg izražaja. To se o- 
gleda u znatno većim razlikama po sadržaju K2O u liski i lisnoj dr
ski izmedu parcela dubrenih kalijevim dubrivima i ostalih u 1972, 
nego u ostalim godinama.

Povoljan efekat kalijevih đubriva na sadržaj kalijuma u listu 
konstatovali su i Abdalla et al. (1,) Shaul is et al. (1956), 
К о r n e j č u k et al. (1971), Kolesnikova (1970), Suranyi 
et al. (1972). Medutim, u nizu ogleda kalijeva dubriva nijesu dovela 
do bitnijih promjena u sadržaju lista (8, 11, 63, 12) i dr. Prema 
ogledima Sanikidzea (cit. po Arutjunjanu, 1965), površinska 
primjena kalijevih đubriva u suvom stanju ili rastvorenih nije do
vela do povećanja kalijuma u listu ni u jednoj fazi razvitka loze 
U ogledima u Sjevernoj Kaliforniji Ulrich (1942) je dobio os- 
jetno povećanje kalijuma u listu pri kalijumovom đubrenju. U Ju- 
žnoj Kaliforniji rezultati su bili suprotni. Kalijumova đubriva po- 
kazala su efekat na sadržaj kalijuma u listu tek u kombinaciji s 
azotom. Pri svemu tome, nesumnjivo veliku ulogu igraju ekološki 
uslovi, podloga, sorta, agrotehnika i druge okolnosti.

3.6. Uticaj na procese и zemljištu

3.6.1. Sadržaj humusa u zemljištu

Prosječan sadržaj humusa u zemljištu mladog oglednog vino
grada u sloju do 60 cm dubine za sve tretmane iznosio je 4,34% 
sitne zemlje. Zemljište je, dakle, prilično dobro obezbijeđeno hu- 
musom.

Sadržaj humusa je prilično ujednačen u odnosu na sitnu zem- 
Iju po čitavom ispitivanom profilu. On se kretao od 3,98% u sloju 
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od 40—60 cm do 4,57% u sloju do 10 cm dubine. Razlika nije ve- 
lika, ali je ipak signifikantna. Ako se uzme u obzir da je rigolo- 
vanjem zemljišta do dubine od 60 cm, koje je izvršeno u okviru 
priprema za sadnju vinograda, došlo do njegovog miješanja i uje- 
dnačavanja na čitavom zahvaćenom profilu, onda se nije mogla ni 
očekivati veća razlika u sadržaju humusa po dubini zemljišta bar 
do dubine rigolovanja. S druge strane, sadržaj humusa računat je 
u procentima sitne zemlje, te bi on računat na ukupno zemljiste, 
koje ima i preko 50% skeleta, bio znatno manji. Pošto u slojevima 
do 40 cm nema signifikantne razlike u sadržaju humusa, već se 
ona javlja samo u odnosu na najniži ispitivani sloj, do nje je si- 
gurno došlo usljed nedovoljnog mijenjanja i ujednačavanja zemlji- 
šta pri rigolovanju, te je ono, iako u blažoj formi, zadržalo razlike 
koje je u tom pogledu imalo prije rigolovanja. Lnterakcija načina 
održavanja zemljišta, navodnjavanja li đubrenja, s obzirom na rela- 
tivno kratko vrijeme, nije mogla doći do bitnijeg izražaja.

Sloj od 40—60 cm siromašniji je humusom nego plito slojevi 
u sva tri načina održavanja zemljišta. Međutim, diferenciranje je 
izraženo znatno vise na golim neobrađivanim, nego na ostalim po- 
vršinama. Isto tako i navodnjavane i nenavodnjavane površine su 
nešto bogatije humusom, u gomjim nego u donjim slojevima zem- 
Ijišta. Isti je slučaj i sa đubrenim (NPK) odnosno nedubrenim po- 
vršinama, mada su kod dubrenih razlike znatno veće (od 3,95 do 
4,75% prema 4,01 do 4,47%).

Zatravljene površine imaju u prosjeku za sve dubine nešto ve
to sadržaj humusa (4,42%) nego gole obradivane (4,32), a ove nego 
gole neobradivane (4,26). Razlike, medutim, nijesu signifikantne. Po 
pojedinim slojevima one su različite, čak i divergentne. Takode je 
u sloju do 10 cm sadržaj humusa skoro ujednačen u sva tri načina 
održavanja zemljišta, iako je baš u njemu trebalo da se u prvom 
redu odraze razlike, naročito između zatravljenih i golih površina. 
U sloju od 10 do 20 cm najveći sadržaj humusa je na golim neo- 
bradivanim (4,75%), a u slučaju od 20 do 40 cm na golim obra- 
đivanim površinama (4,46%). Prema Spencer et al. (1962), ob- 
radom se smanjuje količina organske materije u površinskom sloju 
zemljišta, dok po Nikov-u (1972), nije bilo bitnije razlike u sa- 
držaju humusa između obradivanih i neobradivanih golih površina.

U uslovima bez navodnjavanja zatravljene površine imaju u 
prosjeku veto sadržaj humusa (4,55%) nego gole (4,20 odnosno 4,2%), 
dok je u uslovima navodnjavanja obrnut slučaj (4,28 : 4,32 i 4,40%). 
Posmatrano po dubinama, ima znatnijih odstupanja od ovog pro- 
sjeka. U uslovima bez navodnjavanja taj je slučaj npr. u sloju od 20 
do 40 cm, a u uslovima navodnjavanja u sloju od 20 do 40 i od 40 
do 60 cm. Klossowski (1972) je takođe imao veto sadržaj 
humusa na zatravljenim površinama.

Gole obrađivane površine koje nijesu đubrene sadrže vise hu
musa (4,44%) nego odgovarajuće zatravljene (4,35) i gole neobra- 
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đivane (3,95%), dok je upravo obrnut slučaj pri đubrenju sa NPK. 
Od toga ima dosta odstupanja po dubinama, a takođe i u zavisnosti 
od navodnjavanja. i

Između navodnjavanih i nenavodnjavanih površina u pogledu 
prosječnog sadržaja humusa nema razlike. Međutim, do dubine od 
20 cm navodnjavane površine su nešto bogatije od nenavodnjava- 
nih, dok je na većoj dubini obrnut slučaj. Razlike nijesu signifi- 
kantne. Do nešto većeg diferenciranja dolazi i kad se sadržaj hu
musa na navodnjavanim i nenavodnjavanim površinama posmatra 
po pojedinim načinima održavanja zemljišta. Tako je on na zatrav
ljenim površinam znatno veći bez navodnjavanja (4,55) nego pri 
navodnjavanju (4,28), dok je na golim obrnut slučaj. Ista pojava 
zapaža se kad se posmatraju neđubrene i đubrene površine. Na pr- 
vima je veći sadržaj humusa na nenavodnjavanim (4,32 : 4,18®/»), 
a na drugima navodnjavanim parcelama (4,34 : 4,50°/o).

Đubrene površine u prosjeku za sve dubine, sva tri načina o- 
državanja zemljišta i obje varijante navodnjavanja imaju nešto vi- 
še humusa (4,42%) nego neđubrene (4.25%). To je slučaj na sve tri 
dubine do 40 cm, dok je na dubini od 40—60 cm razlika manja i 
u korist neđubrenih. Na neobrađivaniim površinama (zatravljenim i 
golim) sadržaj humusa je veći na dubrenim, a na obradivanim na 
neđubrenim površinama.

U uslovima bez navodnjavanja sadržaj je ujednačen, dok je 
pri navodnjavanju veći na đubrenim nego na neđubrenim površi- 
nama. U prosjeku za sve dubine .najveća je razlika na golim neo- 
bradivanim navodnjavanim površinama, gdje iznosi 0,92% u korist 
dubrenih parcela. Na dubini od 10 do 20 cm te kombinacije sadr- 
žaj humusa na dubrenim parcelama je 6,02, a na nedubrenim 
4,32%. Razlika je, dakle, 1,79%. Inače najniži sadržaj humusa bio 
je u kombinaciji 241 (goto neobrađivano, navodnjavano, .nedubreno) 
na dubini od 40—60 cm (3,32°/o), a najveći u kombinaciji 245 na 
dubini od 10—20 cm (6,02%). Razlike su nesignifikantne i ne mogu 
se sa sigurnošću pripisati uticaju dubrenja.

Zemljište starog vinograda je nešto siromašnije humusom ne
go mladog. Ono u sloju do 60 cm sadrži prosječno 3,84%. To se 
odnosi samo na gole neobrađivane površine, pošto na zatravljenim 
nije utvrđivan. Sadržaj humusa sa dubinom postepeno opada: u 
površinskih 10 cm iznosi 4,O3°/o, a u sloju od 40 do 60 cm 3,56%.

Nenavodnjavane površine sadrže u prosjeku nešto vise humu
sa (3,92%) nego navodnjavane (3,77%). To se manifestuje naročito 
u sloju od 20 do 60 cm, dok je u sloju do 20 cm obrnut slučaj. Is- 
to tako i u varijanti bez dubrenja, za razliku od ostalih, navod
njavane površine imaju vise humusa nego nenavodnjavane.

Sadržaj humusa diferencira se i po varijantama dubrenja. U 
prosjeku za sve dubine pri đubrenju sa N i NP veći je nego pri 
dubrenju sa NPK, a u ovoj veći nego u varijanti bez dubrenja. To 
se manifestuje i u svim dubinama sem u površinskih 10 cm. Dife- 



60 Marko Ulićević

renciranje je izraženije u uslovima bez navodnjavanja, nego u us
lovima navodnjavanja.

3.6.2. Sadržaj ukupnog azota

U zemljištu starog oglednog vinograda na golim neobrađiva- 
nim površinama bilo je prosječno za sve dubine i tretmane 0,25% 
ukupnog azota u masi sitne zemlje. Bitnijeg diferenciranja po du
bini nije bilo niti je ona imala signifikantni uticaj na sadržaj u- 
kupnog azota u zemljištu.

Nenavodnjavane površine imale su u prosjeku nešto manji sa- 
držaj azota nego navodnjavane. To je naročito izraženo na dubini 
od 10 do 20 cm. Medutim, na dubini od 20 do 40 cm je obmut 
slučaj. Slično je i u pogledu interakcija dubrenja. Nenavodnjavane 
površine najviše zaostaju za navodnjavanim pri đubrenju sa N i NP, 
i to samo do dubine od 20 cm. U ostale dvije kombinacije dubre
nja (kontrola i NPK) je obrnut slučaj. Razlike su male i nesignifi- 
kantne.

Sadržaj azota je na površinama đubrenim sa NP i NPK nešto 
niži nego na ostalim. Bez navodnjavanja sve đubrene površine po 
sadržaju azota zaostaju za kontrolom, dok pri navodnjavanju za o- 
stalima zaostaju samo površine đubrene sa NPK. Diferenciranje je 
više izraženo po pojedinim dubinama, ali je dosta divergentno i bez 
signifikantnosti, te se ne bi moglo tvrditi da je dubrenje ni samo 
ni u interakoiji sa drugim tretmanima imalo uticaj a na sadržaj azo
ta u zemljištu. Tome svakako doprinosi i vrijeme uzimanja uzora- 
ka, koje je bilo daleko od vremena dubrenja, kao i poznata mobil- 
nost azota u zemljištu.

Zemljište mladog oglednog vinograda slično kao i u pogledu 
humusa sadrži nešto vise azota (0,29%) nego ono starog. Diferen
ciranje po dubini takođe je više izraženo i signifikantno je. Sloj od 
40 do 60 cm sadrži manje azota (0,26%) nego slojevi iznad njega. 
Ovo je izraženo samo u prosjeku i na golim površinama, naročito 
na nenavodnjavanim.

U opštem prosjeku nema bitnije razlike izmedu pojedinih na- 
čina održavanja zemljišta po sadržaju azota u zemljištu ni u uslo
vima navodnjavanja ni bez navodnjavanja. Međutim, na dubini od 
40 do 60 cm zatravljene površine su njime nešto bogatije nego gole, 
naročito u uslovima bez navodnjavanja. Klossowsky (1972) je 
u zatravljenim voćnjacima imao veći sadržaj ukupnog azota nego na 
obradivanim.

Izmedu navodnjavanih i nenavodnjavanih površina takođe ne
ma bitnije razlike u sadržaju azota u zemljišta ni u prosjeku, ni po 
pojedinim dubinama, ni po pojedinim načinima održavanja zemlji- 
šta, ni po varijantama dubrenja. Međutim, nenavodnjavane zatrav
ljene površine su do dubine od 20 cm osjetno siromašnije u azotu 
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(0,28°,zo) nego navodnjavane (0,33%), što nije slučaj na golim po- 
vršmama.

Sadržaj azota nije bitnije zavisio od dubrenja ni u opštem 
prosjeku ni po pojedinim dubinama, tretmanima ili kombinacijama. 
On ni u starom ni u mladom vinogradu nije bio u srazmjeri sa sa- 
držajem u liski i lisnoj drški u vrijeme berbe grožđa 1972, ili sa 
prosječnim vrijednostima za sva četiri roka analiza lista te godine. 
Međutim, kao što smo vidjeli, sadržaj azota u listu mladog vino
grada, slično sadržaju u zemljištu, bio je veći nego u starom vino
gradu. Odsustvo korelacije između sadržaja azota u listu i sadržaja 
u zemljištu konstatovali su takođe Lalatta (1966), Fidler 
(1972), Grigelj (1970), Djužev (1971), Fregoni (1972) i 
drugi autori.

3.6.3. Sadržaj fosfora и zemljištu

Zemljište starog oglednog vinograda na golim neobradivanim 
površinama u prosjeku za navodnjavane i nenavodnjavane parcelei 
za sve modalitete đubrenja sadržavalo je do dubine od 60 cm pro- 
sječno 7,4 mg P2O5 na 100 gr zemlje. U površinskom sloju do 10 
cm taj sadržaj bio je znatno veći nego u ostalim dubinama i iz.no- 
sio je 12,4 mg. Odmah za njim dolazi sloj od 10 do 20 cm sa 7,3 
mg, dok je na većim dubinama sadržaj fosfora znatno manji (4,3 
odnosno 5,7 mg).

Sadržaj P2O5 je približno jednak kako u uslovima navodnja
vanja (7,3 mg) tako i bez navodnjavanja (7,5 mg). Medutim, do 
dubine od 40 cm nenavodnjavane površine imaju nešto veći sadr- 
žaj fosfora nego navodnjavane, dok je na dubini od 40—60 cm o- 
brnut slučaj. Razlike, međutim, nijesu signifikantne. One su takođe 
prilično, divergentne, u zavisnosti od modaliteta đubrenja. U vari- 
jantama bez dubrenja i pri dubrenju sa NPK navodnjavane povr- 
§ine imaju u svim dubinama vise fosfora nego nenavodnjavane. 
Sasvim obrnut je slučaj u varijantama đubrenja sa N i NP.

Površine đubrene sa NPK i NP imale su znatno vise fosfora 
u zemljištu nego površine koje nijesu dubrene ili su dubrene samo 
sa N. Sadržaj P2O5 bio je najveći u varijanti dubrenja sa NPK. 
gdje je iznosio 9,0 mg, zatim u varijanti NP sa 8,0 mg, dok je u 
ostale dvije varijante biotakođe relativno visok i približno na istom 
nivou (6,3 odnosno 6,5 mg). Razlika izmedu pojedinih varijanti du
brenja naročito je izražena u površinskom sloju (do 10 cm). U nje- 
mu površine dubrene fosforom imaju 16,1 odnosno 14,8 mg P2O5, 
prema 9,1, odnosno 9,7 mg na površinama koje nijesu dubrene fo
sforom. Već na dubini od 10 do 20 cm razlika je znatno manja: 7,9 
i 8,1. prema 6,6 1 6,7 mg. Međutim, na dubini većoj od 20 cm sa- 
držaj fosfora nije zavisio od dubrenja. Diferenciranje je izraženije 
u uslovima bez navodnjavanja. U uslovima navodnjavanja bitnije 
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odskače samo varijanta NPK sa 9,8 mg. Varijanta bez đubrenja i- 
ma u tim uslovima vise fosfora nego varijanta sa NP, ali to dolazi 
u prcom redu usljed nenormalno visokog sadržaja P2O5 u varijanti 
bez đubrenja na dubini od 40—60 cm.

Sadržaj P2O5 u listu lioze starog vinograda nije zavisio od sadržaja 
uzemljištu. U sloju dubljem od 20 cm nema diferenciranja u za- 
visnosti od đubrenja ni u samom zemljištu, ali korjenov sistem lo- 
ze morao je bar u uslovima navodnjavanja da prožima i površinski 
sloj zemljišta u kojem je, kao što smo vidjeli, sadržaj P2O5 jasno 
diferenciran u zavisnosti od đubrenja. Prema Bondarenku (1971), 
dovoljno je da samo dio korjenovog sistema ima đodir sa zonom 
zemljišta koja je bogatija određenim hranivom da se biljka snabdje.

U mladom oglednom vinogradu sadržaj P2O5 u prosjeku za sve 
dubine i tretmane iznosi 1,70 mg na 100 g zemlje. On je, dakle, 
na mnogo nižem nivou nego što je bio u starom vinogradu. Među- 
tim, slična razlika manifestovala se i u analizama zemljišta prije 
postavljanja ogleda. U zavisnosti od dubine, sadržaj se kreće od
3.24 mg u površinskom slojuil,46 mg u sloju od 10 do 20 cm do
1.24 u sloju od 20 do 40, i 0,86 mg u sloju od 40 do 60 cm. On je, 
dakle, prilično diferenciran po dubini, naročito između površinskog 
i ostalih slojeva, i to znatno vise na dubrenim nego na nedubrenim 
površinama.

Zatravljene površine imale su najmanji sadržaj fosfora (1,41 
mg), zatim gole neobradivane (1,65), a najviše gole obradivane 
(2.02 mg). Gole površine imale su, dakle, vise fosfora nego zatrav
ljene, a obradivane vise nego neobradivane. Razlika je signifikant- 
na samo između zatravljenih i golih obrađivanih površina. Ona je 
u istom smjeru na sve tri dubine do 40 cm, dok je na dubini od 40 
do 60 cm sasvim slabo izražena. Poredak je isti i pri navodnjava- 
nju i bez navodnjavanja. Medutim, u varijanti bez dubrenja razli- 
ke su male, ali obradivane površine zaostaju po sadržaju P2O5 za 
ostalima. Sasvim je obrnut slučaj u varijanti sa đubrenjem. U in- 
terakciji sa dubinom i navodnjavanjem javljaju se izvjesna odstu- 
panja od prosjeka. Tako u uslovima bez navodnjavanja najmanji 
sadržaj fosfora u površinskom sloju imaju gole neobradivane po- 
vršine (2,95 mg prema 3,09 pod travama, odnosno 4,07 uz obradu), 
dok u sve tri ostale dubine poredak odgovara prosjeku. U uslovima 
navodnjavanja na prve dvije dubine najmanji sadržaj fosfora je 
takođe na zatravljenim površinama, a najveći na golim obradiva- 
nim. Na dvije veće dubine (20—40 i 40—60 cm), pak, obrnuti je 
slučaj.

Ako se uz interakciju dubine i navodnjavanja na diferenci- 
jaciju po načinima održavanja zemljišta posmatra i interakcija du
brenja, mogu se uočiti još brojnija odstupanja od prosjeka. Tako 
u sve četiri dubine u uslovima bez navodnjavanja i bez dubrenja 
po sadržaju fosfora na čelu stoje gole neobradivane površine, a na 
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začelju u dvije dubine zatravljene a u dvije gole obrađivane po- 
vršine. Sasvim je obrnuto u uslovima đubrenja sa NPK, gdje je u 
svečetiri dubine njaveći sadržaj fosfora, znatno iznad ostalih, ла go- 
lim obrađivanim površinama a najmanji na golim neobradivanim. 
U uslovima navodnjavanja bez đubrenja na tri dubine na čelu su 
zatravljene površine a u jednoj gole obrađivane, dok uz đubrenje 
poredak u prve dvije dubine odgovara prosjeku a u ostale dvije na 
čelu su gole obrađivane površine. Ovo sve ukazuje na prilično og- 
raničenu značajnost razlika u sadržaju fosfora po pojedinim nači- 
nima održavanja zemljišta.

Kao što smo vidjeli, sadržaj fosfora u listu bio je, suprotno 
ovom u zemljištu, veći na zatravljenim nego na golim površinama. 
Po svoj prilici, na njima je i potrošnja bila veća, te je došlo do 
relativno većeg siromašenja zemljišta. Nikov (1972) je u okolini 
Pazardžika (Bugarska) u površinskih 10 cm imao nešto vise fosfora 
na golom neobrađivanom nego na normalno obrađivanom zemljištu, 
dok je u dubljim slojevima bio obrnut slučaj.

Navodnjavanje, prema postignutim rezultatima, nega/tivno u- 
tiče na sadržaj fosfora u zemljištu. Nenavodnjavane površine imale 
su prosječno 1,94 mg P2O5, a navodnjavane 1,45. Ovo se jasno is- 
poljava na prvim trima dubinama, dok je na četvrtoj mala razlika 
u korist navodnjavanih površina. Poredak je isti pri sva tri načina 
ođržavanja zemljišta, a takođe i uz primjenu đubrenja ili bez nje- 
ga. Posmatrano u prosjeku za obje varijante đubrenja od toga od- 
stupa samo četvrta đubina na travama i golim neobradivanim po- 
vršinama, gdje ima vise fosfora u uslovima navodnjavanja. Veći 
sadržaj fosfora u uslovima navodnjavanja javlja se takođe na za
travljenim, a manje iznaženo i na golim obrađivanim površinama 
na kojima nije primijenjeno dubrenje, kao i na golim neobradiva
nim površinama na kojima je primijenjeno dubrenje. Ako se ovaj 
efekat posmatra i po dubinama, o,nda se može konstatovati da se 
veći sadržaj fosfora u uslovima navodnjavanja javlja u trima dubi
nama pod travama bez đubrenja, u sve četiri dubine na dubrenim 
neobradivanim površinama i na dubini od 10 do 20 cm na nedubre- 
nim golim obrađivanim površinama. U svih ostalih 16 slučajeva veći 
sadržaj fosfora je u uslovima bez navodnjavanja. U pogledu sadr- 
žaja lista navodnjavanje je imalo suprotan efekat: veći sadržaj fos
fora bio je u listu sa navodnjavanih povrsina. To može indicirati i 
veču potrošnju koja, pak, može biti razlog pomenutog diferencira- 
nja u zemljištu. N emiro vska j a (1963) je takode konstatovala 
veće rashodovanje fosfora na rod u uslovima navodnjavanja, ali i 
pored toga navodnjavana zemljišta bila su bogatija fosforom.

Površine dubrene sa NPK imale su prosječno 2,33 mg P5O2, a 
one koje nijesu đubrene 1,06 mg. Razlika je naročito izražena u 
površinskom sloju u kojem đubrene površine imaju 5,16, a nedub- 
rene 1,22 mg. Već na dubini od 10 do 20 cm ona je znatno manja 
(1,18 : 1,74 mg). Na tom nivou se održava i na dubini od 20 do 40 



64 Marko Ulićević

cm (0,90 : 1,57 mg). Đubrenje praktično nije u opštem prosjeku j- 
malo efekta na sadržaj fosfora u zemljištu na dubini većoj od 
40 cm.

Efekat đubrenja je znatno veći na plitko obradivanim, nego 
na neobrađivanim (zatravljenim i golim) površinama. Sadržaj РгОл 
je na plitko obradivanim površinama tri puta veći uz dubrenje ne
go bez dubrenja (0,94 : 3,10 mg), što se jasno manifestuje na svim 
dubinama do 60 cm, dok je na neobradivanim razlika mnogo ma- 
nja i ograničena samo na sloj do 20 cm. Reklo bi se da. obrada po- 
voljno utiče na pristupačnost i pokretljivost fosfora u zemljištu. Me- 
dutim, interakcija obrada x dubrenje nije signifikantna.

IT uslovima bez navodnjavanja diferenciranje izmedu nedub- 
renih i đubrenih površina po sadržaju P2O5 je veće (1,12 : 2,59 mg) 
nego u uslovima navodnjavanja (1 : 1,91 mg). To se manifestuje 
na svim dubinama. Medutim, na zatravljenim površinama je najiz- 
raženije. Na golim obradivanim efekat đubrenja je izražen i u us
lovima bez navodnjavanja, ali nešto manje nego u uslovima navod
njavanja, dok je na golim neobradivanim površinama znatno veći u 
uslovima navodnjavanja.

Najveća razlika u sadržaju P2O5 između đubrenih i nedubreilih 
parcela u prosjeku za sve dubine je na nenadvonjavanim plitko 0- 
brađivanim površinama (0,93 : 3,87 mg). Ona je u ovim uslovima 
veoma izražena po svim dubinama, čak i na dubini od 40 do 60 cm 
(0,64 : 1,32 mg). Nasuprot ovome stoje zatravljene navodnjavane 
(1,20 : 1,40 mg) i nenavodnjavane i neobradivane gole površine 
(1,56 : 1,71), gdje razlika postoji samo u površinskom sloju.

Najveći sadržaj P2O5 nađen je u površinskom sloju plitko 0- 
brađivanih đubrenih površina u uslovima bez navodnjavanja (6,70 
mg) i uz navodnjavanje (6,12 mg), a zatimuistom sloju pod tra- 
vama bez navodnjavanja (5,04 mg). Poredak je isti i u prosjeku za 
sve dubine (3,87 odnosno 2,33 odnosno 2,20 mg). Najmanji prosje- 
čni sadržaj za sve dubine je na neobradivanim navodnjavanim go
lim neđubrenim površinama (0,83 mg),a zatim i u istim uslovima 
pod travama ali bez navodnjavanja (0,87 mg). Ako ove podatke u- 
poredimo sa onima о sadržaju P2O5 u liski i lisnoj drški (za 1972.), 
vidječemo da između njih nema baš nikakve podudamosti. Tako, 
npr. u kombinaciji 315 (obradivano, nenavodnjavano, dubreno sa 
NPK) u kojoj je najveći prosječni sadržaj P2O5 u zemljištu, liška 
sadrži prosječno 0,43 a lisna drška 0,39°/o P2O5, a u kombinaciji 
241 (golo, neobrađivano, navodnjavano plavljenjem, neđubreno) u 
kojoj je zemljište najsiromašnije fosforom, liska ima 0,56 a drška 
0,64% P2O5. Iz toga se može zaključiti da na sadržaj fosfora u li- 
stu loze pod datim uslovima mnogo vise utiču drugi faktori (obrada, 
navodnjavanje) nego sama obezbijednost zemljišta tim elementom. 
Odsustvo ili slabu korelaciju između sađržaja fosfora u listu vinoye 
loze i u zemljištu takode su konstatovali Syranui et al. (1972), 
Fregoni (1971), Grigelj (1970), Lalatta (1960), Dotti 
(1960), Dj ušev (1979) i drugi.
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Poslije petogodišnjeg đubrenja fosfornim đubrivima rastura- 
njem po površini u starom oglednom vinogradu povećao se sadržaj 
fosfora u zemljištu do dubine od 20 cm u odnosu na neđubrene po- 
vršine, i to približno jednako u uslovima navodnjavanja i u uslo- 
vima bez navodnjavanja. Povečanje je naročito veliko u sloju do 
10 cm dubine. U mladom vinogradu, kao što smo vidjeli, povećani 
sadržaj fosfora u lopštem prosjeku opaža se i do 40 cm dubine, a 
na plitko obrađivanim površinama, na kojima je diferenciranje po 
svim slojevima najjače, ono je sasvim izraženo i u sloju od 40 do 
60 cm, i to kako pri navodnjavanju tako bez navodnjavanja Slabu 
pokretljivost fosfora u zemljištu konstatovali su Bondarenko 
(1971), Djušev (1971), Kornejčuk (1949), Artjunjan 
(1965), Skvorcov et al. (1968), Spencer et al. (1962), Stel- 
Iwag (1965), Gagnard et al. (1970) i mnogi drugi. Od toga 
su prema S к v о г с о v u et al. izuzetak pjeskovita a takode i ske- 
letna zemljišta u kojima se fosfor slabo vezuje, naročito u uslovi
ma navodnjavanja i gdje dolazi do izražaja i mehanički procesi. N i- 
kov (1972) takođe zaključuje da se laka pjeskovita zemljišta mo- 
gu uspješno površinski đubriti, i u neobrađivanim golim vinogradi- 
ma. Prema Fiske 11 et. al (1964) samo 57% fosfora primijenje- 
nog na finom pijesku u visokoj dozi u toku šest godina zadržava- 
lo se do dubine od 48 unči, dok su se manje i srednje doze u cje- 
losti zadržavale do te dubine

3.6.4. Sadržaj KsO и zemljištu

Zemljište starog oglednog vinograda sadržavalo je na dubini 
do 60 cm prosječno 17,63 mg K2O na 100 grama zemljišta. a zem- 
Ijište mladog vinograda 20,1 mg.

U oba vinograda dublji slojevi zemljišta su oskudniji kali- 
jumom. Tako sloj, od 40 do 60 cm sadrži svega oko 45°/o u mladom 
i 60% u starom vinogradu količine koja se nalazi u sloju od 0 do 
10 cm. U starom vinogradu površinski sloj sadrži 2,5 mg K2O a 
u mladom 29,4, dok u sloju od 40 do 60 cm taj sadržaj u oba vi
nograda pada na 13,3 mg. Smanjenje sadržaja K2O sa dubinom 
zemljišta manifestuje se u oba vinograda kako na nenavodnjava- 
nim površinama u svim varijantama đubrenja i u svim načinima 
održavanja zemljišta. Istina, ono je u starom vinogradu srazmjemo 
manje a u mladome srazmjemo nešto veće na površinama koje su 
dubrene kalijumom nego na ostalim. Pri tome treba imati u vidu 
da je kalijum u stari vinograd unošen u veće dubine putem injek- 
tiranja.

Sadžaj K2O u zemljištu po varijantama održavanja zemljišta 
utvrdivan je samo u mladom vinogradu. Analize su pokazale da u 
prosjeku za čitav profil do 60 cm dubine zatravljene i plitko obra- 
đivane površine sadrže vise K2O (20,7 mg) nego gole neobradivane 
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(18,8 mg). Razlika je signifikantna. Interesantno je da u površin- 
skom sloju (do 10 cm dubine) zatravljene površine sadrže manje 
K2O (27,9 mg) nego gole neobrađivane (30,0) i obradivane (30,2), 
dok već na dubini od 10 do 20 cm i dalje i do 60 cm gole neobra- 
đivane površine zaostaju po sadržaju K2O za ostalima.

U uslovima bez navodnjavanja zatravljene površine sadrže 
znatno vise K2O (24,1 mg) nego gole, od kojih one obradivane ima- 
ju beznačajno vise (21,3) nego neobradene (20,9 mg). U tim uslo
vima zatravljene površine prednjače po sadržaju K2O po čitavom 
profilu. Istina, to je u površinskom sloju (0—10 cm) manje izraženo 
nego dublje. Nasuprot tome, pri navodnjavanju zatravljene povr- 
šine zaostaju po sadržaju K2O za golim, naročito u površinskom 
sloju, dok se već na dubini od 20 do 40 cm diferenciranje gubi. 
Obradivane površine u uslovima navodnjavanja sadrže vise K2O 
(19.9 mg) nego neobradivane zatravljene (17,1) ili gole (17,3). Ovo 
je naročito izraženo do dubine od 10 cm. Zatravljene površine zao
staju po sadržaju K2O u površinskom sloju za ostalima upravo zbog 
velikog zaostajanja u uslovima navodnjavanja. U tim uslovima 
vjerovatno dolazi do većeg konzumiranja kalijuma od strane trava, 
a možda i do njegove veće migracije u niže slojeve. Nikov (68) 
je u okolini Pazardžika (Bugarska) našao da neobradivane gole po- 
vršine sadrže u površinskom sloju vise, a u dubljim slojevima ma
nje kalijuma nego normalno obradivane. Bouat (1970) je kon- 
statovao da je na golom glinovito krečnom zemljištu migracija ka
lijuma znatno veća nego kad je zemljište pod usjevom (lucerka).

Gole neobradivane površine zaostaju po sadržaju K2O za za- 
travljenim i za obrađivanim i u varijanti bez dubrenja i pri dubre
nju sa NPK. Od toga je izuzetak samo površinski sloj u uslovima 
đubrenja, gdje je sadržaj K2O na golim neobrađivanim veći (38,2 
mg) nego na obradivanim (36,9) i pogotovu nego na zatravljenim 
površniama (33,6), do čega dolazi usljed znatno većeg zaostajanja 
zatravljenih površina u uslovima navodnjavanja.

Sadržaj K2O u listu po pojedinim načinima održavanja zem- 
Ijišta nije u srazmjeri sa njegovim sadržajem u zemljištu. Dok po 
sadržaju u listu zatravljene površine izrazito prednjače a obradivane 
zaostaju, po sadržaju u zemljištu poredak je izmijenjen a diferen
ciranje mnogo blaze.

Navodnjavanje je u oba vinograda negativno uticalo na sa- 
držaj K2O u zemljištu. Nenavodnjavane površine imaju 19,0 mg 
K2O u starom i 22,0 u mladom vinogradu, a navodnjavane 16,2 o- 
dnosno 18,0 mg. Nasuprot ovome, list, kao što smo vidjeli, u oba 
vinograda sadrži vise kalijuma na navodnavanim nego na nenavod- 
navanim površinama. Zaostajanje navodnjavanih površina po sadr- 
žaju K2O u zemljištu manifestuje se u svim dubinama u oba vino
grada. Pretpostavljali smo da će upravo u uslovima navodnjavanja 
doći do izvjesnog pomjeranja kalijuma iz površinskih. u dublje slo
jeve, odnosno do bogaćenja tih slojeva kalijumom. Medutim, to se 
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nije dogodilo. Ipak, zaostajanje navodnjavanih površina po sadržaju 
КгО u zemljištu za nenavodnjavanim moglo je uslijediti iz sljede- 
ćih razloga pojedinačno ili kombinovano: ispiranje kalijuma usljed 
navodnjavanja i odnošenje van aktivnog profiila, veća potrošnja kroz 
veću proizvodnju i veči prirast vegetativne mase što se, kao što srtib 
vidjeli, zaista i manifestovalo naročito u mladom vinogradu, ili ve- 
ба adsorpcija kalijuma zemljištem u uslovima navodnjavanja. Po 
svemu sudeći, tu je došla do glavnog izražaja razlika u potrošnji. 
Pored ostalog, i sam list bio je bogatiji kalijumom u uslovima na
vodnjavanja, što znači da je i potrošnja po jedinici proizvedene 
biljne mase bila veća na navodnjavanim površinama.

Zaostajanje navodnjavanih površina manifestuje se u mladom 
vinogradu i pri sva tri načina održavanja zemljišla. Ipakjeto znat
no izraženije na zatravljenim nego n golim površinama, a na golim 
neobrđivanim vise nego na golim obrađivanim. Na zatravljenim po- 
vršinama odnos u sadržaju K:O između nenavodnjavanih i navod
njavanih parcela je 24,1 : 17,1, na golim neobrađivanim 20,9 : 17,3 
i na golim obrađivanim 21,3 : 19,9. Pod travama điferenciranje je 
posebno jako do dubine od 40 cm, i to naročito u uslovima dubre
nja u kojima nenavodnjavano zemljište ima skoro za 50°/o vise K2O. 
To iiije slučaj na golim površinama. Površinski sloj golih obrađi- 
vanih je čak nešto i bogatiji kalijumom u uslovima navodnjavanja 
nego bez njega.

Navodnjavane površine zaostaju po sadržaju kalijuma u zem- 
Ijištu za nenavodnjavanim po čitavom profilu u svim varijantama. 
dubrenja u oba vinograda, ali znatno vise pri dubrenju kalijevim 
dubrivima.

Na površinama đubrenim kalijumom (NPK) zemljište je u sta- 
rom vinogradu skoro tri puta bogatije u K2O nego na površinama 
koje nijesu dubrene ili su đubrane samo sa N odnosno NP. Pros- 
ječni sadržaj K2O na prvima iznosi 31,9 mg na 100 gr zemlje, a 
na drugima od 12,5 (bez dubrenja) do 13,3 mg (N). Diferenciranje 
je skoro podjednako izraženo na svim dubinama, бак je u dubljim 
slbjevima srazmjerno i nešto veće. Kao što smo vidjeli. u ovom vi-, 
nogradu primijenjeno je injektiranje polovine upotrijebljenih ka
li jevih đubriva, te je i razumljivo što je njihova količina u dubini 
od 40—70 cm relativno visoka (25,6 mg prema 38,54 u površinskom 
sloju, odnosno prema 9,3 bez dubrenja kalijumom). Sadržaj K2O u 
listu vinove loze bio je, istina, nešto veći na površinama đubrenim 
kalijumom, ali ni približno u istoj srazmjeri kao u zemljištu.

Površine đubrene kalijumom bile su u uslovima bez navodnja
vanja znatno bogatije kalijumom (35,9 mg) nego u uslovima navo
dnjavanja (28,13).

Diferenciranje u lodnosu na ostale varijante dubrenja takode 
je bilo znatno veće na nenavodnjavanim nego na navodnjavanim 
površinama, iako je na ovim posljednjim veoma izražena. Intere- 
santno je da u površinskom sloju nema neke naročite razlike u di- 
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ferenciranju pod uticajem dubrenja izmedu navodnjavanih i nena- 
vodnjavanih površina. U sloju od 10—20 cm i dalje ono je već sas- 
vim izraženo. Razlika u sadržaju КгО između površina đubrenih 
sa К i ostalih znatno je veća u uslovima bez navodnjavanja. Na 
dubini od 40 do 60 cm odnos je približno 33,0 : 9,0 na nenavodnja- 
vanim i 18,1 : 9,5 na navodnjavanih površinama. Tamo, dakle, gdje 
nije primjenjivano đubrenje kalijumom sadržaj K2O je približno isti 
doduše na prilično niskom nivou uz navodnjavanje i bez navodnja
vanja, dok je tamo gdje je đubreno kalijumom njegov sadržaj sko- 
го upola manji pri navodnjavanju.

U mladom vinogradu zemljište je takođe znatno bogatije ka
lijumom tamo gdje je on primijenjen kao đubrivo u poređenju sa 
neđubrenim površinama. Sadržaj K2O iznosio je 24,8 mg u varijanti 
NPK, a 15,3 mg u varijanti bez dubrenja. Razlika je, dakle, mnogo 
manja nego u starom vinogradu, i to u prvom redu usljed znatno 
nižeg nivoa kalijuma u varijanti NPK (24,8 prema 31,9 mg), a s 
druge strane i usljed većeg sadržaja K2O u varijanti bez dubrenja 
15,3 : 12,5). Đubrene površine u svim dubinama imaju vise kalijuma 
nego nedubrene. To je sigurni dokaz da su kalieva dubriva u toku 
četvorogodišnje površinske primjene ipak dospjela i do dubine od 50 
cm, odnosno da njihova pokretljivost, u datim uslovima, nije tako 
mala. Istina, opadanje sadržaja kalijuma sa dubinom je srazmjerno 
veće u varijanti sa dubrenjem, u kojoj sa 36,3 mg K2O u sloju do 
10 cm pada na 15,4 mg u sloju od 40—60 cm, nego u varijanti bez 
dubrenja, u kojoj u površinskom sloju ima 22,5 a u najdubljem 
11,1 mg. Mobilnost kalijuma u velikoj mjeri zavisi od osobina zem- 
Ijišta. Prema Skvorcov-u, et al. (1968) i Arutjunjanu 
(1965, zemljišta koja sadrže vise gline jače vezuje kalijum, te se on 
mnogo sporije pokreće u dubinu nego na pjeskovitim zemljištima. 
Bondarenko (1971) je u Moldaviji (SSSR) našao da se kali
jum praktično ne pokreče u zemljištu. Kornejčuk (1948) takođe 
konstatuje relativno slabu pokretljivost kalijuma koja je ipak, zna
tno veća nego fosfora. Prema Syraniu et al. (1972) sadržaj ka
lijuma u pjeskovitom zemljištu povećan je đubrenjem i do 80 cm. 
Pri većim dozama dubrenja Bouat (1971) je našao da se kalijum 
jače pokreće i na glinovito-krečnim zemljištima, đok je migracija 
kalijuma na pjeskovitim zemljištima siromašnim organskim mate- 
rijama, velika i brza, naročito u uslovima navodnjavanja, kada mo- 
že doći i do značajnih gubitaka. Do sličnih zaključaka došao je 
Courpron (1966). Rezultati do kojih su došli Gagnard et 
al. (1971) su slični našim. Pri površinskom rasturanju ona su se 
najviše zadržala u gornjih 10 cm, ali su doprila i do 50 cm dubine.

Razlika u sadržaju kalijuma u zemljištu između dubrenih i ne- 
đubrenih površina u prosjeku je približno ista pri sva tri načina o- 
državanja zemljišta. Po pojedinim slojevima ona nije sasvim ujed- 
načena, iako je uvijek vrlo izražena i u korist varijante sa dubre
njem. Tako je, npr., u površinskom sloju najmanja razlika pod tra- 
vama (33,6 : 22,2), a najveća na golim neobrađivanim površinama 
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(38,2 : 21,7). Na dubini od 40 do 60 cm razlika je približno ista 
kako na neobrađivanim (zatravljenim i golim) tako i na obrađiva- 
nim površinama.

Zemljište je bogatije kalijumom u varijanti đubrenja sa NPK 
nego u varijanti bez đubrenja i u uslovima navodnjavanja i bez na- 
vodnjavana, ali razlika je više izražena u uslovima bez navodnja
vanja, naročito na dubinama većim od 10 cm.

Posmatrajući efekat đubrenja po pojedinim načinima održava- 
nja zemljišta u interakciji sa navodnjavanjem, može se konstato- 
vati da je on izražen u svih 6 kombinacija, ali najviše pod trava- 
ma bez navodnjavanja (30,7 : 17,6) i na golim obrađivanim povr- 
šinama takođe bez navodnjavanja (27,1 : 15,6), a naj manje na za
travljenim površinama u uslovima navodnjavanja (19,3 : 14,9). Ina
ce, najveći sadržaj K2O bio je u površinskom sloju neobrađivanih 
zatravljenih (40,0 mg) i golih (39,7 mg) površina u uslovima bez 
navodnjavanja, a najmanji na navodnjavanim golim neobradiva- 
nim površinama u sloju od 40 do 60 cm (8,4 mg).

Ako uporedimo podatke dobijene analizom zemljišta i one do- 
bijene analizom lista u 1972, možemo konstatovati da ne postoji 
pozitivna korelacija između sadržaja K>O u zemljištu i u listu vi- 
nove loze. Tako npr. list je uvijek bogatiji u kalijumu u uslovima 
navodnjavanja nego bez navodnjavanja, dok je sa zemlištem obrnut 
slučaj. Pri sadržaju od 30,7 mg K2O u zemljištu liska ima l,45°/o 
K2O, a pri 17,6 mg u zemljištu l,59°/o u liski. Gole neobradivane 
površine imaju manje kalijuma u zemljištu a vise u liski i lisnoj 
drški nego gole obradivane. Izgleda da na sadržaj K2O u biljnim 
djelovima, pored bogatstva zemljišta u kalijumu, utiču ne manje i 
drugi faktori. Odsustvo korelacije izmedu sadržaja kalijuma u ze- 
mljištu i u listu takode su konstatovali Lalatta et al. (1960), 
Dotti (1960), Fidler (1970), Prevotetai., Drijfhout i 
Vos et al. (cit. po Fidleru (1970). Nasuprot tome, Freg о ni (1972) 
je našao pozitivnu korelaciju naročito kadia je sadržaj K2O u zem- 
Ijištu bio veči od 5 mg na 100 g zemljišta, a do sličnih rezultata 
došli su Gruppe i Wehunt et al. na jabuci, Pratt et al. 
na pomorandži i Strombeg na pamuku (cit. po Fidleru).

U starom vinogradu je, reklo bi se, zemljište u varijantama 
bez dubrenja tokom pet godina osiromašeno u kalijumu. Nasuprot 
tome, u mladom vinogradu količina kalijuma nije se bitnije promi- 
jenila u odnosu na onu koja je nađena u zemljištu prije postavlja- 
nja ogleda.

3.6.5. Reakcija zemljkšta

U starom vinogradu pH vrijednost iznosila je u opštem pros- 
jeku 6,18 u vodi i 4,80 u KOI. Ona je sa dubinom rasla. Najma- 
nja je bila u površinskom sloju do 10 cm (5,86 odnosno 4,45), a za- 
tim u sloju od 10 do 20 cm (6,07 odnosno 4,97).
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U mladom vinogradu reakcija zemljišta (pH) imala je nešto 
veće vrijednosti nego u starom. U opštem prosjeku ona je iznosila 
6,35 u vodi i 5,06 u КС1. I u mladom vinogradu površinski sloj je 
imao najniže pH vrijednosti (6,27 odnosno 4,98). Ipak, razlike po 
dubini nijesu signifikantne, iako su prilično indikativne, naročito u 
odnosu između površinskog i ostalih slojeva.

Gole neobrađene površine mladog vinograda irnale su niže pH 
vrijednost (6,25 odnosno 4,92) nego plitko obrađivane (6,33 odno
sno 5,04), a ove nego zatravljene (6,45 odnosno 5,23). Razlika je 
signifikantna samo za reakciju u KC1. To je skoro podjednako iz- 
raženo kako u uslovima bez navodnjavanja tako i pri navodnjava
nju. Po variantama dubrenja rezultati su neujeđnačeni i protivu- 
rječni. Nasuprot našim rezultatima Nikov (16) je imao nešto vise 
pH vrijednosti na golim neobrađivanim nego na normalno obradi
vanim površinama.

U oba vinograda pH vrijednost je niža u uslovima bez navod
njavanja nego pri navodnjavanju. U starom vinogradu ona je 5,99 
odnosno 4,59 u uslovima bez navodnjavanja i 6,25 odnosno 5,02 pri 
navodnjavanju. U mladom vinogradu taj odnos je 6,18 odnosno 4,91, 
prema 6.51 odnosno 5,22. U njemu je razlika visoko signifikantna 
u oba rastvora (H2O i KC1). Ona je skoro podjednako izražena po 
svim dubinama, a takođe i po svim načinima održavanja zemljišta, 
ali je znatno veća u uslovima bez dubrenja nego pri dubrenju sa 
NPK. Proizlazi da je navodnjavanje vrlo pozitivno uticalo na sma- 
njivane kiselosti 'zemlišta.

Uticaj dubrenja na reakciju zemljišta nije izražen ni signifi- 
kantan. U starom vinogradu u opštem presjeku za sve dubine pH 
vrijednost je veća na nedubrenim nego na đubrenim površinama. 
To je, medutim, izraženo samo u uslovima navodnjavanja, dok u 
uslovima bez navodnjavanja nema bitnije razlike. Prosječne pH 
vrijednosti u mladom vinogradu na dubrenim i na nedubrenim vi- 
nogradima su približno iste, naročito u H2O. Po dubinama razlike 
su nešto veće, ali su čas u korist dubrenih a čas u korist nedubre- 
nih površina. Najmanja je razlika na zatravljenim, a najveća na 
golim obradivanim površinama. Na ovim posljednjim pH vrijednost 
je u svim dubinama veća na dubrenim nego na nedubrenim parce- 
lama, a to je naročito izraženo u uslovima bez navodnjavanja.

3.7. Uticaj na biogenost zemljišta

3.7.1. Broj aerobnih bakterija и zemljištu

Prosječan broj aerobnih bakterija za sve tretmane iznosio je 
33,609.000 na 1 g apsolutno suvog zemljišta. On je skoro dva puta 
veći na zatravljenim površinama, na kojima je iznosio 46,454.000, 
nego na golim neobradivanim (26,712.000) ili obradivanim 
(27,662.000). Između zatravljenih i golih površina razlika je signifi- 
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kantna, što nije slučaj sa relativno manjim razlikama između go- 
lih neobrađivanih i golih obrađivanih površina. Proizlazi da je za- 
travljivanje veoma povoljno djelovalo na ukupan broj aerobnih bak- 
terija u zemljištu do dubine od 40 cm. Diferenciranje je, vjerovat- 
no, mnogo veće u površinskih 10 do 20 cm zemljišta na koje 
su različiti načini održavanja zemljišta nesumnjivo imali veći uticaj, 
ali. na žalost, usljed teškoća finansijske i tehničke prirode, nijesmo 
ovom prilikom bill u miogućnosti za detaljnija i dublja proučava- 
nja. Karakteristično je da površine tretirane herbicidima nijesu u 
ovom pogledu bitnije zaostajale za obrađivanim. Do sličnih rezultata 
došli su Todorović et al. (1965) na gajnjači i smonici.

Interakcija navodnjavanja došla je do izražaja i signifikantna 
je. U uslovima bez navodnjavanja zatravljene površine su po broju 
aerobnih bakterija (47,841.000) bile znatno više ispred golih obra- 
đivanih (26,099.000), a naročito ispred golih neobrađivanih 
(18,782.000), nego u uslovima navodnjavanja. Nasuprot tome, in
terakcija đubrenja je slabo izražena i nije signifikantna. Ona se Ц 
nešto većoj mjeri osjeća samo u odnosu na gole obrađivane povr- 
šine, koje u uslovima bez đubrenja znatno zaostaju za golim neob- 
rađivanim, dok je u uslovima đubrenja obrnut slučaj.

Varijabilnost broja aerobnih bakterija po pojedinim tretmani- 
ma u zavisnosti od načina održavanja zemljišta u interakciji sa na- 
vodnjavanjem i đubrenjem vrlo je izražena, ali neujednačena, bez 
ispoljene zakonitosti i nesignifikantna. Tako npr. zatravljene neđu- 
brene i nenavodnjavane površine imaju preko tri puta vise aerob
nih bakterija (56,513.000), nego isto takve gole neobradivane — 
(17,230.000) ili obradivane (17,492.000) površine. U uslovima bez 
dubrenja ali uz navodnjavanje jače zaostaju samo gole obradivane 
površine. Nasuprot tome, u uslovima dubrenja i pri navodnjavanju 
i bez navodnjavanja gole neobradivane površine znatno zaostaju za 
golim obradivanim, a ove za zatravljenim površinama.

Navodnjavane površine imale su u opštem prosjeku nešto veći 
broj anaerobnih bakterija (36,312.000) nego nenavodnjavane — 
(30,907.000), ali razlika nije signifikantna. U ovom pravcu ona je 
ispoljena samo na golim, i to naročito na neobrađivanim površina- 
ma, dok je na zatravljenim istina mala ali obrnutog smjera. S dru- 
ge strane, diferenciranje je izraženo jedino u uslovima dubrenja, 
dok u uslovima bez dubrenja, posmatrano u prosjeku za sva tri na- 
čina održavanja zemljišta, razlike praktično пета (30.411 : 30.217). 
Posmatrano u mterakciji načina održavanja i dubrenja, izmedu na- 
vodnjavanih i nenavodnjavanih površina javljaju se znatne razlike, 
ali one su veoma neujednačene i takođe su nesignifikantne. U če- 
tiri od šest različitih kombinacija one su u korist navodnjavanih, a 
u dvije (101 i 301) u korist nenavodnjavanih površina.

Uticaj dubrenja na brcj anaerobnih bakterija takode se poka- 
zao kao nesignifikantan, iako je na đubrenim površinama znatno 
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veći (36,905.000) nego na neđubrenim (30,314.000). Na zatravljenim 
i golim neobrađivanim poviršinama razlika je vrlo mala, na zatrav
ljenim бак u korist neđubrenih površina, dok na golim obrađivanim 
đubrene površine imaju preko dva puta više anaerobnih bakterija 
nego neđubrene. Slično je i u pogledu interakcije navodnjavanja. 
U uslovima bez navodnjavanja razlika je veoma mala, dok je u u- 
slovima jiavodnjavanja prilično velika. U četiri od ukupno šest ra- 
zličitih kombinacija broj bakterija je veći na nenavodnjavanim ne
go na navodnjavanim površinama, dok je u dvjema (110 i 240) o- 
braut slučaj.

3.7.2. Broj gljiva и zemljištu

Prosječan broj gljiva u zemljištu za sve tretmane iznosio je 
1,797.000. Sva tri proučavana faktora. način održavanja zemljišta, 
navodnjavanje i dubrenje na njega su imala signifikanian uticaj, 
kako pojedinačno tako i u medusobnoj interakciji.

Na zatravljenim površinama broj gljiva je znatno viši — 
(2.518.000) nego na golim, dok izmedu golih neobradivanih ~ 
(1,410.00) i golih obradivanih (1,478.000) u tom pogledu nenia bit- 
nije razlike.Razlika između zatravljenih i golih površina je znatno 
izraženija u uslovima navodnjavanja, dok je u uslovima bez navo
dnjavanja to slučaj samo u odnosu na gole neobrađivane površine. 
S druge strane, zatravljene površine se ističu po broju glijva u ze- 
mljištu u odnosu na gole samo u uslovima bez dubrenja, u kojima 
imaju skoro tri puta vise gljiva nego gole. Nasuprot tome, u uslo
vima dubrenja one u tom pogledu zaostaju za golim. ali razlika 
nije signifikantna. Zašto je došlo do takvog diferenciranja teško je 
objasniti, jer ako je organska materija na zatravljenim površina- 
ma osnovni uzrok tome, onda je nje bilo više u uslovima dubre
nja nego bez dubrenja. Najveća razlika pojavljujeseu uslovima na
vodnjavanja bez dubrenja, u kojima zatravljene površine imaju 
prko tri puta više gljiva nego gole neobardivane i skoro pet puta 
više nego gole obradivane. Nasuprot tome, u uslovima navodnjava
nja i uz durbenje zatravljene površine znatno zaostaju za golim, 
kako obradivanim tako i neobradivanim. Medutim, razlika nije si
gnifikantna. Pouzdano se može, dakle, potvrditi da zatravljivanje 
pozitivno utiče na broj gljiva u zemljištu jedino u uslovima bez 
dubrenja, naročito uz ijavodnjavanje.

Navodnjavanje takođe povoljno utiče na broj gljiva u zemljiš- 
tu. Na navodnjavanim površinama on je signifikantno veći — 
(2.102.000) nego na nenavodnjavanim (1,493.000). Međutim, to je iz- 
raženo samo na golim neobradivanim i naročito na zatravljenim 
površinama, dok je na golim obrnut slučaj, iako razlika nije signi
fikantna. Dakle, uticaj navodnjavanja ne može se generalizirati za 
sve načine održavanja zemljišta. Slično je, donekle, i u pogledu in- 
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terakcije đubrenja. Navodnjavane površine ističu se po broju gljiva 
samo u uslovima bez đubrenja, dok je u uslovima đubrenja razlika 
daleko manja. U četiri od ukupno 6 kombinacija načina ođržava- 
nja zemljišta i đubrenja broj gljiva je i veći na navodnajvanim, 
dok je u dvjema kombinacijama (102 i 301) veći na nenavodnjava- 
nim površinama.

U opštem prosjeku na neđubrenim površinama ima vise gljiva 
(2,168.000) nego na đubrenim (1,427.000). Međutim, to je slučaj sa
mo na zatravljenim površinama na kojima je broj glijava skoro tri 
puta veći u uslovima bez đubrenja nego pri đubrenju. Nasuprot to
me, na golim, naročito na obrađivanim površinama, razlike između 
đubrenih i neđubrenih parcela su male i u korist đubrenih. Sto se 
tiče interakcije navodnjavanja, ona nije došla do izražaja. Broj glji
va veći je na neđubrenim površinama kako u uslovima navodnja
vanja tako i bez navodnjavanja. Broj gljiva na neđubrenim povr- 
šinama veći je nego na đubrenim u obje kombinacije navodnjava
nja pod travama i u kombinaciji bez navodnjavanja u uslovmia o- 
brade. Na navodnjavanim golim neobrađivanim površinama skoro 
je podjednak i na đubrenim i na neđubrenim površinama, dok je 
u ostalim kombinacijama (gole neobrađivane nenavodnjavane i gole 
obrađivane navodnjavane), veći u uslovima đubrenja — Vojno- 
vić et al. (1963), Sarić et al. (77) i dr., konstatovali su da sa
mo visoke doze đubriva djeluju stimulativno, a niske depresivno na 
broj gljiva u zemljištu, pri čemu značajnu ulogu ima i tip zemljišta.

3.7.3. Broj aktinomiceta и zemljištu

Analiza varijanse pokazala je da ni jedan od proučavanih fak- 
tora, uprkos prilično velikim razlikama između pojedinih modalite- 
ta, nije imao signifikantan uticaj na broj aktinomiceta u zemljištu. 
No, i pored toga ukratko ćemo prikazati postignute rezultate.

Zemljište sa zatravljenih površina sadržavalo je u prosjeku 
znatno manje aktinomiceta (146.000) nego sa golih neobrađivanih 
(179.000), a sa ovog manje nego sa golih obradivanih (191.000). Za- 
travljene površine zaostaju za golim, kako u uslovima navodnjava
nja tako i bez navodnjavanja. Meduitim, medusobni odnos golih, ne- 
obradivanih i obradivanih nije u tom pogledu ujednačen. U uslovi
ma navodnjavanja dstiču se neobradivane, a u uslovima bez navo
dnjavanja obrađivane površine. Neujednačenost se uočava i kad se 
rezultati posmatraju po varjantama đubrenja. U uslovima dubrenja 
sa NPK diferenciranje je znatno veće nego u varijanti bez dubre
nja. Posmatrano po pojedinim kombinacijama održavanja zemljišta, 
navodnjavanja i đubrenja heterogenost rezultata je još vise ispo- 
Ijena.

Na nenavodnjavanim površinama broj aktinomicota je veći 
nego na navodnjavanim. Medutim, na zatravljgpim i pogotovu na go
lim neobradivanim površinama u tom pogledu nema bitnije razlike. 
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Razlika, i to vrlo velika, ispoljena je samo na golim obradivanim 
površinama. Nenavodnjavane površine imaju veći broj aktinomiceta u 
zemljištu i u usiovima bez đubrenja i pri đubrenju. U četiri pojedina- 
čne kombinacije broj je veći na nenavodnjavanim a u samo dvjema 
na navodnjavanim površinama.

Đubrenje je, slično navodnjavanju, negativno uticalo na broj 
aktinomiceta u zemljištu. Međutim, to je slučaj samo na zatravlje- 
nim i golim obrađivanim površinama, dok je na golim neobradiva- 
nim obrnuto, iako sa tmalom raziikoni. Interakcija navodnjavanja 
nije ispoljena. U pet od ukupno šest pojedinačnih tretmana broj 
aktinomiceta veći je na nedubrenim, dok je u samo jednom veći na 
đubrenim površinama.

3.7.4. Intenzitet izdvajanja СОг iz zemljišta

Količina CO2 koju ispušta zemljište u odredenom vremenu je 
po nekim autorima (Krasiljnikov Smirnov, Maštakov 
i dr., cit. prema Miloševiću, 1960, 1967) je pouzdan indikator bio- 
loških i biohemijskih procesa u zemljištu. Po tome se, prema M a- 
k a г о v u, L e e s -u i dr. (cit. po Miloševiću), može suditi i о plo- 
dnosti zemljišta.

Prema našim rezultatima, zemljište je u toku 10 časova ispu- 
štalo u opštem prosjeku danju 82,6, a noču 78,8 g CO2 po kvadrat- 
nom metru. Sličan odnos između dnevnog i noćnog izdvajanja CO2 
iz zemljišta konstatovali su: Walter, Makarov, Cozad (cit. 
prema Miloševiću i Milošević (I960, 1967).

Difernciranje pod uticajem proučavanih faktora, kako uzetih 
pojedinačno tako i međusobnoj interakciji, je vrlo malo, beznaćajno 
i sasvim nesignifikantno. Zato nema svrhe da se upuštamo u bilo 
kakvo prikazivanje dobijenih rezultata.

Milošević konstatuje da se na obraslim površinama izd- 
vajaju veće količine CO2 nego na golim. Po istom autoru slično dje- 
luju vlažnost i temperature zemljišta. Međutim, razlike su bile naj- 
veće u doba najvećeg porasta vegetacije, a opadale su i skoro iš- 
čezle približavanjem perioda mirovanj a.

Očekivali smo da će sva tri proučavana faktora sasvim jasno 
djelovati na zemljišno disanje, pogotovu s obzirom tna zastupljene 
modalitete: trave, herbicidi, plitka obrada; navodnjavanje; nenavo- 
dnjavano, dubreno, nedubreno. To je trebalo očekivati i prema di- 
ferenciranju broj a aerobnih bakterija i gljiva po pojedinim tretma- 
nima. Medutim, to se nije dogodilo. Vjerovatno je u tom pravcu 
najviše uticalo vrijeme proučavanja (sredina oktobra), kada je, po 
svoj prilici, aktivnost mikroorganizama u zemljištu bila znatno u- 
manjena.
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3.8. Uticaj na godišnji ciklus vegetativnog razvitka 
vinove loze

Rađi uštede u prostoru, a i radi uprošćavanja i bolje pregled- 
nosti, u višegodišnjoj obradi podataka ograničili smo se samo na 
one momente u godišnjem ciklusu koji su najkarakterističniji i koji 
se daju najlakše, a time i najpreciznije utvrditi. To su: početak o- 
tvaranja okaca, početak cvjetanja, šarak (obojene sorte) i kroj opa- 
danja lišća. Preko njih se, po našem mišljenju, može suditi i о os- 
talim pojavama, odnosno о svim fenološkim fazama. Za 1972, a i po 
ranijim godinama prikazivani su srednji datumi svih fenoloških po- 
java.

Prosječni datum početka otvaranja okaca za sve trelmane i či- 
tav period osmatranja je 12. april i u jednom i u drugom vinogra- 
du, dakle i za vranac i za kratošiju. Obje ove sorte, prema našim 
proučavanjima, imaju približno paralelni ciklus vegetativnog raz
vitka. Razlika između pojedinih godina iznosila je i preko 20 dana.

Na zatravljenim površinama loza u oba vinograda nešto kasni- 
je kreće nego na golim, Razlika ne iznosi ni pun dan. dakle, prili- 
čno je mala, ali se i pored toga može prilično pouzdano pripisati 
načinu održavanja zemljišta, jer se uporno manifestuje u svim kom- 
binacijama kako navodnjavanja tako i đubrenja.

U uslovima bez navodnjavanja loza kreće nešto ranije nego u 
uslovima navodnjavanja. lu ovom slučaju razlika je vrlo mala. Na 
nenavodnjavanim površinama otvaranje okaca pcčmje prosječno je- 
dan dan ranije nego na površinama navodnjavamm iz brazde, dok 
u odnosu na površine navodnjavne kišenjem u torn pogledu nema 
bitnije razlike. To se u oba vinograda približno jednako manife
stuje, kako na zatravljenim tako i na golim površinama, a takođe i 
u svim varijantama đubrenja. Prema Magrisou (1970) poveča- 
na vlažnost zemljišta u zoni korjenovog sistema, koja je stvorena 
navodnjavanjima u cilju stvaranja zaliha, zadržava otvaranje oka
ca za 4-—5 dana. Alexandresku et al. (cit. po Magriso) su 
takođe zapazili kašnjenje otvaranja okaca u svim varijantama na
vodnjavanja, naročito pri proljećnom navodnjavanju radi stvaranja 
zaliha vode. Nasuprot tome, po S pig el-Roy et al. (1964) na- 
vodnjavanje, uopšte uzeto, utiče na kretanje okaca samo ako se 
zaliva hladnom ili slanom vodom. U našim ogledima posljednje na- 
vodnjavanje obično je bilo u vrijeme šarka grožđa, skoro devet mje- 
seci prije otvaranja okaca. Ono nije moglo uticati na vlažnost ze- 
mljišta na početku proljeća, jer u meduvremenu padaju obilne je- 
senje i zimske kiše koje do maksimuma zasite zemljište vodom i 
time eliminišu svaku raniju eventualnu razliku vlažnosti zemljišta 
izmedu pojedinih varijanti navodnjavanja. Kasnije kretanje u na- 
šem slučaju nije, dakle, prouzrokovano razlikama u vlažnosti zem- 
Ijišta, već, vjerovatno, razlikama u stanju čokota na pojedinim vari- 
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jantama navodnjavanja stvorenim u prethodnom vegetacionom pe
ri odu.

Varijante dubrenja nijesu pokazle neki bitniji i pravilniji uti
caj na početak kretanja vegetacije, iako po opštem prosjeku робе- 
tak otvaranja okaca nastupa nešto kasnije u varijanti bez dubrenja, 
kao i pri dubrenju samo sa N.

Početak cvjetanja takode je u oba vinograda nastupio pribli- 
žno istovremeno: u starom 25, a u mladom 26. maja. Kolebanja po 
godinama kretala su se u rasponu od desetak dana.

Na zatravljenim površinama početak cvjetanja, slično kao i 
početak otvaranja okaca, nastupio je u oba vinograda prosječno 
dan kasnije nego na golim. To se manifestovalo kako u uslovima 
bez navodnjavanja tako i u sva tri načina navodnjavanja, a takođe 
i u svim varijantama dubrenja, te se pouzdano može pripisati ra- 
zlikma u načinu održavanja zemljišta.

U odnosu na varijante navodnjavanja, reklo bi se da je došlo 
do približnog izjednačavanja u datumu početka cvjetanja. Izvjesne 
indicije kašnjenja manifestuju se samo pri navodnjavanjima iz 
brazde i plavljenjem, i to jedino u starom vinogradu. Treba imati 
u vidu da ni jedne godine navodnjavanje nije vršena prije ili u to- 
ku cvjetanja, nego je počinjalo znatno kasnije.

Đubrenje takođe .nije imalo pravilno izraženog uticaja na po- 
četak cvjetanja, iako u opštem prosjeku postoje manje razlike, ko- 
je su potencirane zaokruživanjem prosječnih datuma.

Šarak grožđa javljao se prosječno 22. jula u starom i 21. jula 
u mladom vinogradu. Nekih godina bio je 7—8 dana ranije, a nekih 
toliko kasnije.

Na zatravljenim površinama starog vinograda šarak je bio dan 
kasnije nego na golim. To se naročito manifestovalo u uslovima na
vodnjavanja. U mladom vinogradu šarak je približno jednovremeno 
nastupao. kako na zatravljenim tako i na golim površinama. Različi- 
to reagovanje je vjerovatno posljedica različitog sortnog sastava.

U uslovima navodnjavanja grožđe je dan-dva počelo kasnije 
da zri. To je naročito izraženo u mladom vinogradu, skoro podjed- 
nako na sva tri načina održavanja zernljišta, dok se u starom vino
gradu jasnije manifestuje samo na zatravljenim površinama. Pošto 
se navodnjavanje obavljalo uglavnom u fazi razvijanja bobice i u 
prvom dijelu faze sazrijevanja, normalno je da se ono najviše od- 
razi upravo na tok tih faza. Nepovoljan uticaj navodnjavanja na 
sazvijevanje grožđa konstatovali su i neki drugi autori. Tako je pre
ma Cejko-u (1955) u stepskoj oblasti Krima zrenje grožđa na 
navodnjavanim površinama kasnilo 3 do 4 dana za nenavodnjava- 
nim. Nasuprot tome, Turjanski (1967) je utvrdio da u Her- 
sonskoj oblasti sušnih i normalnih godina pravilno navodnjavanje 
ubrzava sazrijevanje grožđa za 5 do 10 dana. Do sličnih rezultata 
došao je u Pomonaci (cit. po Magrisou, 1970) u Rumuniji.

Različite varijante dubrenja nijesu imale bitniji uticaj na da
tum šarka grožđa.
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Uticaj proučavanih faktora na fenologiju vinove loze najjače 
se manifestovao na' datum završetka vegetacije, odnosno na vrijeme 
opadanja lišća. Prosjećni datum završetka opadanja lista, slično kao 
i kod ostatih važnijih pojava, približno se poklapa u oba vinograda. 
U starom vinogradu to je 15, a u mladom 17. novembar. Ovaj da
tum mnogo zavisi od godine, odnosno od vremenske situacije u to- 
ku jeseni, naročito od datuma prvih jesenjih mrazeva, te su kole- 
banja po godinama prilično izražena.

Na zatravljenim površinama vegetacija se završava ranije ne- 
go na golim, i to u starom vinogradu prosječno 4, a u mladom 6 
dana. S druge strane, između golih obrađivanih i golih neobrađiva- 
nih površina ni u torn pogledu nema bitnije razlike. Jesenja prom- 
jena boje lišća u žutu, odnosno crvenu, pojavljuje se mnogo ranije 
na zatravljenim površinama, tako da se one od sredine oktobra pa 
do sredine novembra i iz daleka posmatrano jasno uočavaju. To je 
izraženo u svim varijantama navodnjavanja i đubrenja, te je nesu- 
mnjivo izazvano zatravljivanjem

Na površinama koje su u toku Ijeta navodnjavane vegetacija 
se završava ranije nego na onima koje nijesu navodnjavane. To je 
naročito izraženo pri navodnjavanju plavljenjem, zatim pri navod- 
njavanju iz brazde, dok je razlika u odnosu na nenavodnjavane po- 
vršine najmanja, skoro beznačajna, pri navodnjavanju kišenjem. U 
starom vinogradu to se približno podjednako manifestuje i na za
travljenim i na golim površinama. Nasuprot tome, u mladom vino
gradu izraženo je samo na golim površinama, dok na zatravljenim 
skoro nema razlike izmedu datuma završetka vegetacije u uslovi- 
ma bez navodnjavanja i u uslovima navodnjavanja. Varijante du- 
brenja pri svemu tome ne ispoljavaju interakciju. Prema M a g r i- 
s о -u (1970) kasno navodnjavanje utiče na vrijeme otpadanja lista. 
J a s a et al. (cit prema M a g r i s о -u) u Moravskoj su našli da pri 
četvorokratnom navodnjavanju, od kojihje posljednjeu vrijeme Sar
ka, opadanje lišća kasni oko mjesec dana za kontrolom.

Na datum završetka vegetacije ispoljilo je blag uticaj i dubre- 
nje. Na neđubrenim površinama on je prosječno dan ranije nego 
na đubrenim, dok između ovih posljednjih nema razlika. Ovo je na- 
ročito jasno izraženo u starom oglednom vinogradu, i to u oba na- 
čina održavanja zemljišta, a narooito na zatravljenim površinama i 
u sve četiri varijante navodnjavanja, naročito u uslovima bez na
vodnjavanja.

3.9. Uticaj navodnjavanja i đubrenja na težinu pokošene 
zelene travne mase

Prosječan godišnji prinos zelene travne mase za period 1970— 
1972. bio je u oba ogledna vinograda približno isti. U starom vino
gradu 1,55 i u mladom 1,52 kg po kvadratnom metru. To odgovara 
godišnjem prinosu od oko 15 tona po hektaru, što znači da je u za- 



78 Marko Ulićević

travljenim vinogradima svake godine ostavljana u obliku mulča pri- 
lično velika masa organske materije. Ona je bila najveća 1970, (1,78 
ođnosno 1,74 kg/m2), a najmanja 1972. (1,46 ođnosno 1,18 kg/m2). 
Uticaj godine bio je, dakle, u oba vinograda vrlo izražen i signifi- 
kantan.

Na navodnjavanim povrišnama travna masa bila je u prosjeku 
veća nego na nenavodnjavanim. S druge strane, u tom pogledu po- 
stojala je u oba vinograda znatna razlika i između pojedinih na- 
čina navodnjavanja. Površine navodnjavane iz brazde dale su znat- 
no manje trave j(l,44 odnosno 1,51 kg) inego one navodnjavane ki- 
šenjem (1,58 odnosno 1,60 kg/m2), a ove manje nego one navodnja
vane plavljenjem (1,74 odnosno 1,65 kg/m2). U siarom vinogradu 
čak nije ni bilo razlike između nenavodnjavanih površina i onih 
navodnjavanih iz brazde. To, vjerovatno, proizlazi u prvom redu iz 
toga što je prilikom formiranja i održavanja brazda dolazilo do u- 
ništavanja jednog dijela travnog pokrivača, a po svoj prilici i do 
neujednačenijeg vlaženja prilikom navodnjavanja. Najveće diferen- 
ciranje u oba vinograda bilo je 1970. godine, kad su nenavodnjava- 
ne površine po prinosu trava znatno zaostajale za svim varijanta- 
ma navodnjavanja, one navodnjavane iz brazde za navodnjavnim 
kišenjem, a sve one za površinama navodnjavanim plavljenjem. 
Interesantno je da je baš te godine u periodu april — avgust bilo 
vise padavina nego naredne dvije, kad je diferenciranje mnogo ma
nje ili ga čak i nema, kao što je slučaj u starom vinogradu 1972. 
Interakcija đubrenja na uticaj navodnjavanja ni u jednom vinogra
du nije došla do izražaja, niti je signifikantna.

Prinos pokošene travne mase bio je u prosjeku znatno manji 
na neđubrenim površinama nego na bilo kojoj varijanti sa dubre- 
njem. U starom vinogradu, s druge strane, nije bilo bitnije razlike 
između površina đubrenih samo sa N, ili NP ili NPK. To nije slu- 
čaj u mladom vinogradu, u kojem se po prinosu trava istieu povr- 
šine dubrene sa P u odnosu na one đubrene samo sa N ili i NK. 
Diferenciranje po godinama je prilično ujednačeno. Jedino je u sta
rom vinogradu 1970. godine manje izraženo nego ostalih godina.

Uticaj dubrenja na prinos trava djelovao je u istom pravcu 
kako u uslovima bez navodnjavanja tako i pri navodnjavanju, te 
interakcija navodnjavanja nije signifikantna. U mladom vinogradu 
največi prinosi trava postignuti su pri navodnjavanju vještačkom 
kišom i uz dubrenje sa NP (1,94) i NPK (2 kg/m2), što je naroeito 
izraženo 1970. i 1971. godine. Najveći prosječni prinos trava po po- 
jedinom tretmanu bio je 1970, pri navodnjavanju kišenjem i. dub- 
renjem sa NP (2,65 kg/m2), a najmanji 1972. godine bez dubrenja 
i bez navodnjavanja.

Navodnjavanje i đubrenje, dakle, povoljno utiču na - porast 
trava na zatravljenim površinama u vinogradima, i to naroeito pri 
dubrenju fosforom uz.što ujednačenije navodnjavanje, kako je npr. 
navodnjavanje kišenjem .
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4. Zaključci

Trajno zatrayljivanje površina u vinogradima na plitkom zem- 
Ijištu negativno utiče na prinos grožđa, naročito u uslovima bez 
navodnjavanja. Međutim, i na takvim površinama mogu se uz na
vodnjavanje u sušnom periodu postizati zadovoljavajuči prinosi, ko- 
ji malo (a u nekim slučajevima ni malo) zaostaju za onima sa go- 
lih neobrađivanih ili obrađivanih površina. Prinosi sa trajno neob- 
rađivanih površina na kojima se korovi uništavaju herbicidima te 
se održavaju (gole), neznatno zastaju za onima na površinama koje 
se plitko obnađuju.

Navodnjavanje povoljno utiče na prinose grožđa naročito na 
zatravljenim površinama i u mladom vinogradu gdje ih povećava za 
oko 100%, pri čemu najviše navodnjavanje plavljenjem, zatim iz 
brazde, a najmanje navodnjavanje kišenjem. U starom vinogradu 
efekat navodnjavanja je mnogo manji (svega za prosječno oko 12°/o), 
pri čemu nema bitnije razlike između zatravljenih i neobrađivanih 
golih površina, niti između pojedinih sistema navodnjavanja.

Đubrenje je signifikantno povećalo prinose samo u starom vi
nogradu. i to jedino na zatravljenim površinama, pri čemu je efe
kat varijante PK i NPK približno jednak, ali signifikantno veći 
nego varijante N i kontrole, U mladom vinogradu đubrenje je ima- 
lo znatno manje prosječno dejstvo na prinose grožđa, te razlike ni- 
jesu signifikantne. Međutim, ono je bilo približno u istom pravcu 
kao i u starom vinogradu. Na golim obrađivanim i neobrađivanim 
površinama mladog vinograda plavljenjem i iz brazde izostao je bilo 
kakav efekat đubrenja na prinos grožđa.

Zatravljivanje vinograda povoljno utiče na sadržaj šećera u 
grožđu sorte vranac u odnosu na gole površine. U istom pravcu u- 
tiče i izostavljanje obrade uz suzbijanje korova herbicidima u od
nosu na plitku obradu .

Navodnjavanjem se povećava sadržaj šećera u grožđu krato- 
šije, nasuprot vrancu koji ima više šećera u uslovima bez navod
njavanja. U oba slučaja efekat navodnjavanja plavljenjem i iz bra
zde je veći nego kišenjem.

ĐuSrenje ni u kratosiji ni u vranca nema bitniji uticaj na sa- 
držaj šećera u grožđanom soku.

Zatravljivanje vinograda dovodi do smanjenja ukupnih ki- 
selina i u vranca i u kratošije u poredenju sa golim neobradiva- 
nim ili obrađivanim površinama, kako u uslovima bez navodnjava
nja tako i pri navodnjavanju, a takođe bez obzira na dubrenje.

Navodnjavanjem se povećava sadržaj ukupnih kiselina u kra- 
tošije, dok se u vranca smanjuje i na zatravljenim i na golitn po- 
vršinama. Ovo je od naročitog značaja za kratošiju, jer se, pošto 
se paralelno povećava i sadržaj šećera, navodnjavanjem poboljšava 
kvalitet vina.
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Đubrenje je bez signifikantnog uticaja na sadržaj ukupnih ki- 
selina u grožđu.

Višegodišnje izostavljanje obrade u vinogradima na plitkim 
zemljištima uz trajno zatravljivanje negativno utiče na bujnost loze, 
naročito u uslovima bez navodnjavanja. Međutim, i na trajno za- 
travljenim površinama, naročito uz navodnjavanje, loza može ne sa- 
mo opstati već se i prilično normalno razvijati.

Trajno izostavljanje obrade u vinogradu uz uništavanje koro- 
va herbicidima i održavanje gole površine ima blago izražen pozi- 
tivan efekat na bujnost loze u odnosu na plitku obradu kako uz 
primjenu navodnjavanja tako i u suvim uslovima. Obrada, dakle, 
nije preduslov za normalni razvoj i plodonošenje vmove loze na od- 
ređenim zemljiStirpa.

Navodnjavanje veoma korisno djeluje na bujnost loze, naroči- 
to na trajno zatravljenim površinama. Pri tome najveći efekat ima 
navodnjavanje plavljenjem, zatim navodnjavanje iz brazda, a naj- 
manji navodnjavanje kišenjem. Loza se, ipak, može normalno raz
vijati i bez navodnjavanja, naročito ako se održava gola površina u 
vinogradu, bilo primjenom herbicida ili obradom.

Azotna đubriva povoljno utiču na rast loze pri svim načinima 
održavanja zemljišta, naročito u uslovima navodnjavanja. Nasuprot 
azotu, fosforna i kalijeva đubriva nijesu pokazala efekat na bujnost 
loze.

Prosječan sadržaj azota u listu vinove loze za sve tretmane je 
u oba vinograda nešto iznad optimuma. Od ukupno 32 različita tret- 
mana u starom i 60 u mladom vinogrdau, on je u svega 5 u starom 
i 6 u mladom nešto ispod 2,5°/o, i to u oba slučaja na zalravljenim 
nenavodnjavanim i na zatravljenim neđubrenim površinama. Loza 
je, dakle, dobro snabdjevena .azotom.

Sadržaj azota u lisnoj drški je prosječno za oko tri puta manji 
nego u liski, te liska nešto bolje održava stanje ishrane loze azotom.

Sezonska dinamika azota u listu vinove loze je prilično oštra. 
Sadržaj azota se neprekidno i dosta oštro smanjuje, i u liski i u li
snoj drški, od početka cvjetanja do šarka, a zatim mnogo blaže, i 
to samo u liski, do berbe.

Sadržaj azota u listu loze, kako liske tako i lisne drške, zna- 
tno je manji na zatravljenim nego na golim neobrađivanim ili ob- 
rađivanim površinama, dok između ovih posljednjih nema bitne ra- 
zlike. Diferenciranje je najveće u uslovima bez navodnjavanja i u 
uslovima bez đubrenja.

Navodnjavanje povoljno utiče na sadržaj azota u liski i lisnoj 
drški, i to navodnjavanje plavljenjem i iz brazde vise nego navod
njavanje kišenjem. Diferenciranje je veće na zatravljenim nego na 
golim površinama.

Đubrenje azotnim đubrivima izaziva povećan sadržaj azota u 
listu loze. Dodavanje fosforaih i kalijevih dubriva uz azotna ostaje 
u tom pogledu bez vidnog efekta.
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Sadržaj azota u listu vinove loze prilično dobro prati prinose 
grožđa: tamo gdje je on veći obično su i prinosi veći.

Sadržaj fosfora u listu vinove loze, uprkos veoma slaboj obez- 
bijeđenosti zemljišta u njemu, kretao se iznad optimuma u svim 
kombinacijama oba ogledna vinograda čime se potvrđuje gledište da 
loza može normalno rasti i plodonositi i na zemljištima sa relativno 
malim količinama ovog elementa.

Sadržaj fosfora u lisnoj drški u prosjeku približno odgovara 
sadržaju liske. Međutim, on mnogo jače reaguje na razne faktore, 
te je i pogodniji za procjenu statusa ishrane biljke fosforom nego liska.

Dinamika fosfora u listu vinove loze (liski i lisnoj drški), to- 
kom vegetativnog peiroda od cvjetanja do berbe je u prosjeku pri- 
lično oštra i njegova količina se stalno smanjuje. Ipak, u određe- 
nim uslovima (zatravljivanje + navodnjavanje) ona je mnogo blaža.

Zatravljivanje vinograda pozVivno utiče na sadržaj fosfora u 
listu vinove loze, što naročito dolazi do izražaja u uslovima navo- 
dnjavanja. Između golih neobrađivanih i obrađivanih vinograda u 
tom pogledu nema bitnije razlike.

Navodnjavanje takođe pozitivno utiče na sadržaj fosfora u li
stu loze, što je znatno više izraženo na zatravljenim nego na golim 
površinama, .naročito pri đubrenju fosfornim đubrivima. Pri tome, 
sva tri načina navodnjavanja daju približno isti efekat.

Primjena azotnih i kalijevih đubriva u vinogradu vodi do sma- 
njenja sadržaja fosfora u listu loze, koje se ponekad ne može kom- 
penzirati nii dodavanjem fosfomih đubriva.

Kriteriji о optimalnom sadržaju kalijuma u listu vinove loze 
predloženi od Lagatou-a i M.aume-a, Levy-а i drugih, 
pa čak ni oni predloženi za 4. i 5. list od Lelakis-a, ne mogu 
se primijeniti u našim uslovima, jer su toliko visoki da im se ne može 
primaći ni loza koja je obilno đubrena kalijumom i koja je na ze- 
mljištu dobro snabdjevena tim elementom. Za naše uslove on mora 
biti mnogo niži, a bliže relacije mogu se utvrditi samo daljim, si- 
rim proučavanjima.

Lisna drška bogatija je kalijumom nego liska i u našim uslo
vima, ali razlika je znatno manja nego po mnogim drugim autori
ma. Ipak, sadržaj kalijuma u lisnoj drški jače reaguje na promjenu 
raznih faktora, te je mnogo pogodniji za ocjenu snabdjevenosti lo
ze tim elementom nego sadržaj liske.

Sadržaj kalijuma u listu loze opada protekom sezone, tako da 
u vrijeme berbe i u liski i u lisnoj drški iznosi tek oko 50°/o sadr- 
žaja na početku cvjetanja.

Način održavanja zemljišta ima značajan uticaj na sadržaj ka
lijuma u listu. On je veći na trajno zatravljenim nego na golim, i 
na neobrađivanim nego na obrađivanim površinama.

Navodnjavanje povoljno utiče na sadržaj kalijuma u listu, i to 
naročito pri dubrenju kalijevim dubrivima.

6
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Sadržaj kalijuma u listu bitno se povećava primjenom kalije- 
vih đubriva, ne samo kad se unose duboko već ništa manje i kad 
se rasturaju površinski. Nasuprot tome, đubrenje azotnim đubrivi- 
ma, bez kalijevih, izaziva smanjenje kalijuma u listu.

Način održavanja zemljišta, navodnjavanje i đubrenje nijesu 
imali bitniji uticaj na sadržaj humusa i ukupnog azota u zemljištu 
u jesen na kraju petogodišnjeg oglednog perioda.

Površinski rasturena fosforna dubriva akumuliraju se uglav- 
nom u površinskih 10 cm zemljišta. Ipak se pri torn sadržaj fosfora 
povećava i do 20, pa čak i do 40 cm, a izuzetno (na obrađivanim 
površinama) i do 60 cm dubine.

Neobrađivane trajno zatravljene ili gole površine đubrene fos- 
fornim đubrivima sadrže manje fosfora nego obrađivane.

Na navodnjavanim površinama do dubine od 40 cm ima manje 
fosfora nego na nenavodnjavanim.

Sadržaj fosfora u listu loze nije u srazmjeri sa njegovim sadr- 
žajern u zemljištu.

Zemljište u trajno zatravljenim vinogradima u uslovima bez 
navodnjavanja a pri kompleksnom đubrenju (NPK) bogatije je ka- 
lijumom u čitavom profilu do 60 cm, nego ono pod golim neob- 
rađivanim ili obrađivanim površinama. U uslovima navodnjavanja 
je obrnut slučaj.

Sadržaj kalijuma u zemljištu je po čitavom profilu znatno ma- 
iji na navodnjavanim nego na nenavodnjavanim površinama, sto 
j naročito došlo do izražaja pod travama i pri dubrenju.

Sadržaj kalijuma u zemljištu znatno se povećavao i po čitavom 
profilu pri dubrenju kalijevim dubrivima, ne samo pri unošenju u 
veću dubinu (stari vinograd) već, iako u manjoj mjeri, i pri povr- 
šinskom rasturanju (mladi vinograd), sto svjedoci о značajnoj po- 
kretljivosti kalijuma u zemljištu pri datim uslovima.

Između sadržaja kalijuma u zemljištu i sadržaja u listu ne po- 
stoji nikakva korelacija.

Na reakciju zemljišta nije bitnije uticao ni način održavanja 
zemljišta ni đubrenje. Nasuprot tome, navodnjavanjem je osjetno 
snižena kiselost zemljišta, odnosno povećana pH vrijednost u svim 
načinima održavanja zemljišta.

Zatravljivanje je pozitivno uticalo na broj aerobnih bakterija 
i gljiva u zemljištu. U istom pravcu uticalo je navodnjavanje, na- 
ročito na broj gljiva. Nasuprot tome, đubrenje je na zatravljenim 
površinama imalo negativan efekat na broj gljiva.

Broj aktinomiceta i naročito intenzitet izdvajanja CO2 iz zem- 
Ijišta u oktobru 1972. nije signifikantno varirao pod uticajem pro- 
učavanih faktora i tretmana.

Zatravljivanjem površina u vinogradu skraćuje se vegctacioni 
period vinove loze: vegetacija kreće nešto kasnije, a završava se 
ranije nego na golim neobrađivanim ili obrađivanim površinama. 
Početak faze cvjetanja i sazrijevanja grožđa takođe je nešto kasniji 
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u trajno zatravljenom vinogradu. Između golih neobrađivanih i golih 
obrađivanih površina nema u tom pogledu bitnije razlike.

Navodnjavnaje djeluje na fenološke pojave vinove loze slično 
kao i zatravljivanje — izaziva kasnije kretanje i raniji završetak 
vegetacije u odnosu na nenavodnjavane površine, a takođe nešto 
kasniji početak cvjetanja i sazrijevanja grožđa.

Varijante đubrenja nijesu imale bitnijeg uticaja na godišnji 
ciklus vegetativnog razvitka vinove loze. Jedino u varijanti bez đu- 
brenja vegetacija se nešto ranije završava nego u onima sa đub- 
renjem.

U zatravljenim vinogradima svake godine ostaje u obliku mul- 
ča prilično velika količna organske mase.

Navodnjavanje povoljno utiče na porast trava u zatravljenom 
vinogradu, i to navodnjavanje plavljenjem i kišenjem vise nego 
navođnjavanje iz brazde.

Đubrenje azotnim đubrivima takođe povoljno utiče na porast 
trava, kako u uslovima navodnjavanja takoibez navodnjavanja. E- 
fekat je znatno povećan kad su uz azotna dodata i fosfornia đubriva.

Obrada vinograda nije nužna u zemljišnim uslovima pod ko- 
jima su.vršena proučavanja. Neobrađivani vinogradi u kojima se 
korovi suzbijaju herbicidima i površina održava golom ni u kojem 
pogledu ne zaostaju za obrađivanim. Isto tako, vinograd daje sasvim 
zadovoljavajuće rezultate pri trajnom zatravljivanju uz navodnja
vanje. Vjerovatno bi održavanjem vlažnosti zemljišta na višem ni- 
vou iščezla i ona relativno mala razlika, koja se u uslovima navo
dnjavanja javlja između zatravljenih i golih površina. U torn pravcu 
bi trebalo orijentisati dalja istraživanja.

Navodnjavanje je veoma značajan faktor za uspješno gajenje 
vinograda na plitkim zemljištima, naročito uz trajno zatravljivanje 
zemljišta. Najbolje rezultate dalo je navodnjavanje iz brazde, a 
najslabije navodnjavanje kišenjem. Diferenciranje je, vjerovatno, 
nastalo usljed većih gubitaka vode pri navodnjavanju kišenjem i o- 
državanja vlažnpsti zemljišta na nižem nivou, što bi trebalo provje- 
riti daljim istraživanjima.

Đubrenje je imalo relativno slab efekat na lozu. Azot je po
voljno uticao na bujnost loze, a fosfor (donekle)na prinose grož- 
đa. Međutim, i neđubrene površine bile su normalne bujnosti i ro- 
dnosti. Proučavanja treba nastaviti na široj skali, da bi se preciz- 
nije utvrdile potrebe loze za pojedinim hranivima.

Folijarna dijagnoza hranidbenog statusa loze u odnosu na os- 
novne elemente (N, P i K), nije se pokazala dovoljno pouzdanom. 
List je sadržavao optimalne količine fosfora i tamo gdje je sadržaj 
fosfora u zemljištu bio vrlo nizak, dok je, s druge strane, pokazi- 
vao veliku oskudicu u kalijumu i u tretmanima u kojima je zem- 
Ijište bilo dobro snabdjeveno kalijumom. Širim istraživanjima ne- 
ophodno je utvrditi optimalne količine hranivih elemenata u listu 
loze za date ekološke uslove, sorte, podloge, agro- i ampelotehniku.
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I pored određenog diferenciranja, naročito u sadržaju fosfora 
i kalijuma u zemljištu, pod uticajem raznih načina održavanja ze- 
mljišta, sistema navodnjavanja i varijanti dubrenja, period istraži- 
vanja bio je suviše kratak da bi se različiti tretmani dublje odra- 
zili na zemljišne procese. S druge strane, nedostatak potrebnih sred- 
stava onemogućio je dublje i detaljnije ispitivanje tih proeesa, što 
bi trebalo dopuniti u daljim proučavanjima.
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Marko Ulićević

INVESTIGATIONS OF CONDITIONS FOR SUCCESSFUL GROWTH 
OF VINE-YARDS AN SHALOW SOILS

Summary

The shallow soils which cover relatively great areas are still unsuffi
ciently and extensively utilized, especiall in the regions with a low annual 
or summer precipitation. The existing needs of the contemporary society 
with constantly growing requirements for food and other plants and cattle 
products, require to investigate the possibilities, and to find out the ways for 
activation and more intensive use of such soil capacities, especially m zones 
with relatively favourable climate conditions for agriculture as well as in 
the more densly settled regions. Such zones are found in the Mediterranean 
zone of Yugoslavia. Therefore, our task is to find out whether vineyards canby 
raised in this zone constantly with success and profit as one of the most inten
sive kinds of agricultural soil utilization, and to establish the most suitable sy
stem of irrigation, soil management and fertilization of vineyards on such 
soils, as from the point of view of the quantity and the quality of produc
tion, so of the preservation or the improvement of the soil fertility. For this 
purpose, in March 1968, we started the three factorial experiments in the 
yielding vineyard on shallow soil at Lješkopolje near Podgorica (Titograd), 
and at the same time we set up a new experimental vineyard to serve us 
in oun investigations. Setting up of experiments, resp. planting of vineyards 
was preceded by a detailed examination of soil properties.

In the yielding vineyard the experiments include two modes of soil 
management (seeding of grass and weed control by herbicides) — both with
out tillage, four systems of irrigation (control, sprinkler, furrow and border 
irrigation) and four modes of fertilization (control, N. NP and 1NPK) — to
tal 32 treatments (2x4x4). The trial was set in the young vineyard in the 
spring of 1969. The third mode of soil management is included there 'often 
shallow tillage), as well as the fifth mode of fertilization (NK), so the number 
of treatments increased to 60 (3x4x5). The influence of each factor was ob
served as a single unit and in combination with one or both other factors, 
with regard to the growth and the yield of grapes, the quality of grapes, the 
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annual cycle of development as well as to the content of basic nutritive ele
ments in a leaf.

The average results obtained in the whole five year examination pe
riod, with a special discussion of results obtained in the year 1972, are pre
sented and discussed.

In spite of the fact that the examination period was too short to give 
reliable, complete and final answers to all the questions, the results obtained 
enable us to carry out the following basic conclusions.

The grape vine can prosper and give high and stable yields of grapes 
of good quality on shalow soils, the depth of which as between 50 to 80 cm, 
especially when irrigation is ensured.

The tillage of vineyards is not obvious in soil conditions #hat were 
examined. The untilled vineyards with weed control by herbicides and the 
surface kept bare do not lag behind the tilled vineyards in any regard. The 
vineyard gives quite satisf actory results also with constant keeping grasses on 
soil, with irrigation. The relatively low difference stated in the conditions of 
irrigation between grassed and bare surfaces would most probably disappear 
by help of constant keeping of humidity on a high level. The further inve
stigations should be directed to this field

irrigation is a very important factor for a successful cultivation of vi
neyards on shallow soils, especially with constant keeping of grass on these 
soils. The best results were obtained with furrow irrigation and the worst 
with sprinkler irrigation. The differences appeared probably due to loss of wa
ter in the case of sprinkler irrigation and keeping of soil humidity on a lo
wer level, which should be tested in the further researches.

The fertilization had a relatively low effect on grape vine. Nitrogen 
had a favourable effect on the vigour of vine, and phosphorus partly on the 
yield of grapes. But the unfertilized areas, too, were normal in their vigour 
and yield. The studies should be continued on a broader scale so that the 
needs of grape vines with regard to single nutriments will be determined 
more precisely.

Foilate diagnosis of nourishment status of vine with respect to the ba
sis elements (N, P and K) did not prove to be sufficiently reliable. A leaf 
contained optimum quantity of phosphorus even on soil where the -phos 
phorus content was very low, while on the other side, it showed 
a great insufficiency of potassium even in case of treatments in which the 
soil was well provided with potassium. By broader investigations it will be 
necessary to establish the optimum quantities of nutritive elements in the 
leaf of vine in the given ecological conditions, varieties, rootstocks, agro- and 
ampelotechnic.

Even beside certain differentiation, especially in the content of phos
phorus and potassium in the soil, under influence of different modes of soil 
management, systems of irrigation and feritilization types, the research pe
riod was too short to reflect more distinctly the effects of different treat
ments on soil processes.

The researches should be continued, broadened and deepened in order 
to obtain a more complete answer on our questions.
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